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A HALHATATLANSÁG REMÉNYE

A történelem évezredes lapjai által megörökített emberek közül a názáreti
Jézus nyilvános munkálkodása volt a legrövidebb. Csupán három és fél év! De
micsoda három és fél év! Szókratész 40 éven át tanított, Platón 50 évig, Arisz-
totelész 40 évig, Jézus pedig még négy évig sem. Krisztus rövid szolgálatának
hatása azonban összehasonlíthatatlanul felülmúlja e három görög szellemóriás
nyilvános munkájának összesen 130 évét.

Valaki így fogalmazott: „Raffaello, Michelangelo, Leonardo da Vinci leg-
nagyszerûbb festményei is csak halványan tükrözik Jézust, a világ Világossá-
gát. Haydn, Händel, Bach és Mendelssohn szimfóniái és oratóriumai a legszebb
dallamokkal dicsõítik Jézus Krisztust. A mûvészet, a kultúra, a zene és a filo-
zófia mind-mind gazdagodtak Jézus tanításai által, amelyekben sokkal több rej-
lik, mint amit a filozófia, a mûvészetek, a zene kínál – ez utóbbiak ugyanis nem
adhatnak üdvösséget. Jézus azonban világosságot, életet és üdvösséget hoz a
bûnös embernek.”

Ez a nyugati világ hátterén íródott idézet, ha mégoly ékesszóló is, nem tük-
rözi igazán Jézus teljes gazdagságát. Krisztus hívása azonban egyetemes, min-
den politikai, nemzeti és kulturális határon átível.

„Olvassátok a Bibliát – írja Ellen G. White –, mert Jézusról szól! A Szent-
írást olvasva feltárul elõttünk Jézus páratlan szépsége. Így igazán megszeretjük
a Kálvária férfiát, és minden lépésnél elmondhatjuk a világnak: 'Az õ utai gyö-
nyörûséges utak, és minden ösvényei: békesség' (Péld 3:17). Krisztust kell be-
mutatnunk a világnak, és azt, hogy élõ reménységünk van a halhatatlanság ígé-
retével” (Ellen G. White: Life Sketches, 293. old.).

A kereszténység – Jézussal a középpontjában – történelmi vallás. Ez azt je-
lenti, hogy hitünk egy személy köré összpontosul, akinek élete és munkája ta-
nulmányoknak és elemzéseknek lehet az alapja. Ugyanakkor Jézus Krisztust
nem zárhatjuk a történelem korlátai közé, hiszen személye afölött áll, e ponton
túl pedig a történelmi elemzés nem segít. A történelem nem enged bepillantást
az üdvösség titkaiba vagy csodáiba, amelyeket Krisztus halála jelent a világ-
nak. Amit a történelem elénk tár, még csak nem is hasonlítható ahhoz, amit
Ellen G. White így nevez: „élõ reménység a halhatatlanság ígéretével”.
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Negyedévi tanulmányunk Jézusra összpontosít: arra, hogy ki volt Õ, mit ta-
nított, mit tett és mit tesz most. Ez az utolsó megjegyzés – mit tesz most – na-
gyon fontos a világ számára. Nyelvtani meghatározással talán úgy mondhat-
nánk: „a jelen idõ titka”. Döntõ szempont ez, ami Jézust megkülönbözteti min-
den más történelmi alaktól, hiszen melyik történelmi hõs tehet ma értünk bár-
mit, akármilyen kiemelkedõ szerepet töltött is be?

Ki volt ez a csodálatos Jézus? Milyen volt? Mit tett, amíg a földön élt? Mit
tesz értünk ma? Végezetül pedig: miért is foglalkozzon vele a XXI. század em-
bere? Ahogy látni fogjuk, a válaszok távolról sem elméleti síkon mozognak.
Éppen ellenkezõleg: hatnak minden ember örök sorsára. 

Negyedévi tanulmányunk szerzõje Roy Adams, a Karib-tenger térségének
szülötte, az Adventist Review [a Hetednapi Adventista Egyház nemzetközi
magazinja] fõszerkesztõ helyettese. Felesége Celia (lánykori nevén:
Wilson). Két felnõtt gyermekük van, Dwayne és Kimberly.

Clifford R. Goldstein
szerkesztõ
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Néhány megjegyzés a magyar kiadáshoz

Szombatiskolai tanulmányunkban a bibliai idézeteket általában a Károli-
féle fordításban közöljük. Amikor máshonnan idézünk, zárójelben olvasható a
forrás megjelölése. A bibliai könyvek neve és rövidítése, valamint a Bibliában
szereplõ nevek a Magyar Bibliatársulat megbízásából, a Magyarországi Refor-
mátus Egyház Kálvin János Kiadójában, Budapesten, 2002-ben kiadott biblia-
fordítás szerint szerepelnek. A továbbiakban ezt így rövidítjük: új prot. ford. Ha
az idézetben egy, az oldalon már ismertetett mûre hivatkozunk, akkor használ-
juk az i. m. (idézett mû) rövidítést.

Szeretettel ajánlom minden érdeklõdõ figyelmébe a Tanítói mellékletet,
ami ebben a negyedévben külön kiadványként beszerezhetõ.

Örömmel közölhetem, hogy már a szombatiskolai tanulmányok hang-
anyaga is letölthetõ az internetrõl. Ha a bibliatanulmányokat megkeressük az
egyház honlapján (www.adventista.hu/bibliatanulmanyok), az ott jelzett kap-
csolattal elérhetõ a hanganyag is. Ezért külön köszönettel tartozunk Háló Sán-
dornak és Szabó Árpád Zoltánnak.

Zarkáné Teremy Krisztina
a magyar változat szerkesztõje



Ki volt Jézus?

SZOMBAT DÉLUTÁN

E HETI TANULMÁNYUNK: Máté 16:13-16; János 20:26-28; 
1Korinthus 1:18-27; 15:3-7

„Mikor pedig Jézus Cézárea Filippi környékére méne, megkérdé tanítványait,
mondván: Engemet, embernek Fiát, kinek mondanak az emberek?” (Mt 16:13)

Jézus személyérõl már szolgálata elsõ napjaitól kezdve gondolkodtak és vitat-
koztak az emberek. Milyen érdekes, hogy ma is folytatódik az, ami kortársai-
val és a saját városában kezdõdött! „Honnét van ebben ez a bölcsesség és az
erõk? – kérdezték akkor. – Nem ez-é amaz ácsmesternek fia? Nem az õ anyját
hívják-é Máriának…” (Mt 13:54-55)? 

A „körülményekben rejlõ problémának” is nevezhetnénk ezt, mert persze, a
Messiásnak származnia kellett valahonnan, na de nem ennyire ismerõs helyrõl,
ráadásul olyan családból, ami annyira hasonló a miénkhez! Az alapvetõ aggo-
dalom, amit Názáret lakói is megfogalmaztak a Messiás személyével kapcso-
latban, ilyen vagy olyan formában tovább visszhangzott az évszázadok során,
csak növelve az Õt körülvevõ rejtélyt. 

Ki volt valójában Jézus? Miért hozták kapcsolatba más, kimagasló je-
lentõségû zsidó személyiségekkel? Az újszövetségi kort követõ száza-
dokban mivel támadták igazságát és lényét? Mennyire voltak meggyõ-
zõdve a Biblia írói Jézus kiléte felõl, és miért? E heti tanulmányunkban
ilyen kérdéseket fogunk megvizsgálni. 
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NEM KERESZTELŐ JÁNOS (MÁTÉ 16:14)

A Názáret falujának lakói által feltett kérdés (Mt 13:54-55) újra és újra, több-
féle formában felbukkant Jézus szolgálata során, míg az emberek Palesztina
különbözõ vidékein találkoztak vele. Ezért, amikor úgy hat hónappal élete nagy
válságát megelõzõen tanítványaival Cézárea Filippi tartományában járt, úgy
érezte, fel kell tennie nekik az akkoriban sokakat foglalkoztató kérdést: „Enge-
met, embernek Fiát, kinek mondanak az emberek?” (Mt 16:13). 

Olvassuk el a tanítványok válaszát Mt 16:14-ben! Ezek szerint mennyire
ismerték a kor teológiai kérdéseit? Vajon miért épp ekkor akarta Jézus
felvetni ezt a témát? 

Az emberek Jézusról alkotott véleményének összefoglalása betekintést enged
abba, mennyire eltérõ módon látták a különbözõ személyek és csoportok saját
környezetükben a Mester szolgálatát. Hogy is gondolhatták egyesek Kereszte-
lõ Jánosnak, holott kortársak voltak? 

Jézus szolgálatának mely területe emlékeztetett Keresztelõ Jánoséra? A
válaszadásban segítséget jelenthetnek a következõ igehelyek: Mt 3:1-3;
4:12-13, 17; 14:1-2; Mk 1:1-5. 

Ma persze nehezen tudjuk megérteni, hogy lehetett összetéveszteni Jézust Keresz-
telõ Jánossal. Ám tekintettel arra, hogy az I. században még nem létezett tömeg-
tájékoztatás, viszont gyorsan terjedtek a másoktól hallott hírek, pletykák, könnyen
adódhattak félreértések. Ráadásul János és Jézus szolgálatában felfedezhetõk ha-
sonlóságok, ahogy a fenti igék is mutatják. Azokban viszont, akik találkoztak Já-
nossal, biztosan nem volt szemernyi kétség sem (Mt 3:11-12; Mk 1:6-8).

Könnyû mások hibáira mutatva csodálkozni azon, hogy tehették meg
ezt vagy azt. Mit tanulhatunk ezekbõl, ami segítségünkre lehet, hogy ne
kövessük el ugyanazokat a hibákat? 
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NEM ILLÉS VAGY JEREMIÁS, ÉS NEM IS MÁS PRÓFÉTA

Olvassuk el újra Mt 16:14 versét! Arról már beszéltünk, hogy az emberek
Keresztelõ Jánossal tévesztették össze Jézust. De Illéssel, Jeremiással vagy
más ószövetségi prófétákkal is? Honnan keletkezhettek ilyen gondolatok? 

Illés volt a Kármel-hegyi történet félelmet nem ismerõ prófétája, az a lánglel-
kû személy, akinek egyedül volt mersze szembeszállni Izráel makacs királyá-
val és annak démoni feleségével. Õ volt az, aki egymagában is kiállt Akháb
tisztességtelen uralmának pogány elemekkel teleszõtt vallási szervezete ellen
(lásd 1Királyok 18).

Jeremiás, „a síró próféta” a nemzet hanyatlásának és válságának idején lépett
színre, és olyan üzenetet közvetített honfitársainak, ami kellemetlenebbül már
nem is hathatott volna népe érzéseire – és meg is fizetett ezért (Jer 20:1-2, 7-8). 

Jézus az írástudóknak és farizeusoknak rótta fel a hozzájuk intézett kemény
szavai végén, hogyan bántak Isten mindhalálig kitartó harcosaival, a többi hû-
séges, ószövetségi prófétával. Mintha ezzel is arra utalt volna, hogy mondan-
dójának lényege: „Így hát magatok ellen tesztek bizonyságot, hogy fiai vagytok
azoknak, akik megölték a prófétákat” (Mt 23:31). 

Milyen jelentõséget tulajdoníthatunk annak, hogy kortársai éppen az em-
lített személyekkel azonosították Jézust?

Kifejezett elismerésnek számított, hogy Jézust a Péter válaszában felsorolt sze-
mélyekkel hozták kapcsolatba (Mt 16:14), akik lelki óriások voltak, jellemük
kiválósága mélyen élt a zsidó társadalom köztudatában. Ám ha mégoly hízel-
gõnek tûnt is, az efféle összehasonlítás igen messze esett az igazságtól. Ha pél-
dául Jeremiás azt állította volna, hogy õ a világ Világossága, a történelem té-
bolyodottként tartaná számon. Bármilyen dicsõséges volt is a gyõzelem a
Kármel-hegyén, ha Jézus úgy meghunyászkodik az ellenség elõtt, mint ahogy
Kármel egykori hõse, Illés tette, nem borulnánk imádattal a lába elé. Jézust e
hithõsökkel összekeverni, még ha ez megtisztelõnek ill. érdekesnek tûnhetett
is, távolról sem illik ahhoz a képhez, amit az evangéliumok festenek róla. 

Mi a legfõbb különbség Jézus és a többi próféta között, és nekünk miért
olyan fontos ez a különbség (lásd Jn 1:1-5; 17:5; Zsid 1:1-3)? 
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NEM CSÖKKENŐ ÉRDEKLŐDÉS – 1.

Az Újszövetség nem bocsátkozik találgatásokba Jézussal kapcsolatban, egy-
szerûen bemutatja mint Isten Fiát. Nem válaszol a lényére és személyére vonat-
kozó számos kérdésre sem, amelyek a késõbbi nemzedékek gondolatait foglal-
koztatták. A sok eszmecsere és érvelés közepette is sziklaszilárdan kitart a
Szentírás központi szerepe és Jézus Krisztus kiléte mellett. 

Ám a XVII–XVIII. századi felvilágosodás kora megváltoztatta a helyzetet. A
Jézusról folyó vita alapjának többé már nem a Szentírást tekintették. Ehelyett
az egyéb ókori iratok esetében alkalmazott magyarázati módszereket és feltéte-
leket vonatkoztatták a Bibliára is. Mivel mindent az észérveken alapuló elem-
zéssel és kritikával vizsgáltak, elvetették a bibliai hit szempontjának alapfelté-
telét, a természetfölöttiséget. A hagyományos bibliai nézetet, miszerint a bûn-
be süllyedt emberiségnek isteni szabadításra van szüksége, felváltotta a huma-
nizmus, az emberi képességekbe és fejlõdésbe vetett bizakodó hit. 

A szemlélet oly gyökeresen és messze hatóan változott, hogy sokan azt gondol-
ták, a kereszténység végnapjainak lehettek tanúi. A vallást divatjamúltnak bé-
lyegezték, és szemükben az ész, ami egykor a teológia „szolgálólánya” volt,
annak „úrnõjévé” vált. Ennek következtében nem az evangéliumok által bemu-
tatott Jézusra, üdvösségünk Urára figyeltek, hanem a történelmi Jézusra, a va-
lóságos Jézusra, amilyen feltételezésük szerint lehetett az evangéliumok és a
késõbbi keresztény kegyes irodalom „teológiai batyuitól” megszabadítva. Más
szóval tehát úgy gondolták, hogy bárki volt is Jézus, egészen biztosan nem le-
hetett a világ Megváltója. 

A fejleményekrõl gondolkodva mérlegeljük a következõket: 
1) Az evangéliumok írói feltétlenül meg voltak gyõzõdve szavaik igaz-

ságáról (lásd Lk 1:1-4). Mit állított Lukács saját írásáról? Miért bíz-
hatunk meg ebben? 

2) Péter volt az egyik szemtanú, akire Lukács utalt, akinek szintén
akadt dolga kételkedõkkel (lásd 2Pt 1:16-21). Igaz, Péter itt Jézus ki-
léténél sokkal többrõl ejtett szót, mégis hogyan használhatjuk fel az
általa javasolt megközelítést, ha a felvilágosodás korában elindult tá-
madással szállunk szembe? 

3) Pálnak szintén egészen határozottan kellett Jézus személyének kér-
désével foglalkoznia. Hogyan érvelt (lásd 1Kor 1:18-27; 15:3-7)?

9

április 1.
KEDD



NEM CSÖKKENŐ ÉRDEKLŐDÉS – 2.

Az úgynevezett történelmi Jézus mozgalmat arra a hitre alapozták, hogy az
evangéliumokban még mindig található elegendõ utalás a történelmi alakot be-
mutató, hiteles Jézus-kép összerakásához, még ha a korai egyház változtatott is
azokon (amit a felvilágosodás korabeli gondolkodás hatására állítottak). Jézus
személye vizsgálatának újfajta megközelítését támogatói tudományosnak ne-
vezték; így kívántak lépést tartani a kor gondolkodásával.

Ez az irányvonal egészen a XX. századig tartotta magát, amikor is az új kuta-
tások aláásták a mozgalom jelentõségét, hiszen rámutattak, hogy a történelmi
Jézus gondolat mennyire nem tudományos, nem tárgyilagos. E vizsgálatok le-
leplezték, hogy az egész, úgymond észérveken alapuló vállalkozás szánalmas
kudarcnak minõsíthetõ. 

A Jézus történetével foglalkozó tanulmányok sora igen hosszú, tekervényes és
bonyolult, ne is idõzzünk tovább ezeknél! Talán mégis kivételt tehetünk az úgy-
nevezett Jézus-szemináriummal, ami egy ma élõ, radikális tudósokból álló cso-
port. Célul tûzték ki, hogy sikert aratnak ott, ahol más történelmi kutatások abba-
maradtak. Arra törekszenek, hogy „kimentsék Jézust a csavarás nagymestereinek
karmaiból, akik az evangéliumokat írták” (Kenneth L. Woodward: „Jézus halá-
la” címû cikkében idézi Roy Hoover szavait; Newsweek, 1994. április 4. 39. old.).

A Jézus-szeminárium követõit ma kevesen veszik komolyan. (Ugyan mennyire
vehetnénk komolyan azokat, akik szerint Jézus nem támadt fel, hanem halála
után felfalták a kutyák?) Ma az uralkodó keresztény álláspont megingathatatla-
nul vallja, hogy a kereszténység erõs történelmi alapon nyugszik. A kételyekkel
és vitákkal tarkított két évezred után is Jézus vitathatatlanul az évszázadok Ura.

A keresztény üzenet lényegét Pál így fogalmazta meg egyik legfontosabb
válaszában, amivel kora mûvelt gondolkodóival szemben érvelt: „Mert a
keresztrõl való beszéd bolondság ugyan azoknak, akik elvesznek; de nekünk,
kik megtartatunk, Istennek ereje” (1Kor 1:18). Miért olyan fontos a kereszt
a ma élõknek is?

Milyen üzenetet találunk 1Kor 1:18-27 szakaszában? Hitünk mely ele-
meit nem lehet „e világnak bölcsességé”-vel magyarázni? Hogyan tette
Isten „bolondsággá” a világ bölcsességét (lásd 20. vers)?
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MESSIÁS, ISTEN FIA (JÁNOS 17:3)

Jézus kiléte nem pusztán teológiai állítás, amit bizonyítani vagy cáfolni kell.
Nem, mert az évszázadok során élt emberek megszámlálhatatlan tömegének hi-
tével van itt dolgunk. Ha Jézus nem az, akinek hitték, akkor annyian hamis ta-
nításhoz, mesékhez ragaszkodtak, következésképp el is vesztek! Ha Jézus csu-
pán egy kétezer éve élt, palesztinai ember lett volna, a keresztény egyházat ter-
helné a felelõsség a világtörténelem legjobban elítélendõ megtévesztéséért. 

Mennyiben érintik az alábbi szövegek a kérdés lényegét? 

Mt 1:22-23 

Mt 11:2-6 

Mt 22:41-45 

Mk 14:61-64 

Jn 20:26-28 

Mi is azt mondhatnánk, amit a tanítványok fogalmaztak meg a vihar lecsende-
sítésének csodája láttán: „Kicsoda ez, hogy mind a szelek, mind a tenger enged-
nek néki?” (Mt 8:27). Elfogatása éjszakáján a fõpap Jézusnak szegezte a kér-
dést, eskü alatt adott választ várva tõle: „…mondd meg nékünk, ha te vagy-é a
Krisztus, az Istennek fia?” „Te mondád” – felelte Jézus (Mt 26:63-64). Pilátus
tárgyalótermében a helytartó is tudakozódott: „Te vagy-é a zsidók királya?”.
Jézus ugyanúgy válaszolt: „Te mondod” (Mt 27:11). 

Rendkívüli válaszok ezek, minden mércével mérve. Ha az egyszerû názáreti
ácsmester fiának tartott Jézusnak volt bátorsága a királyságra vonatkozóan Pi-
látus kérdésére igennel válaszolni, nyilvánvalóan e világon túl létezõ valósá-
gokra gondolt. Éppen ez tûnik ki a fõpap palotájában elhangzott válaszából is:
„Mostantól fogva meglátjátok az embernek Fiát ülni az Istennek hatalmas
jobbján, és eljõni az égnek felhõiben” (Mt 26:64). 

Az evangéliumok tehát az Újszövetség többi részéhez hasonlóan egyér-
telmûen azt fejezik ki, hogy Jézus személyében emberi testben jelent
meg az élõ Isten Fia. Joga van tehát e kivételes meghívást elmondania:
„Jöjjetek énhozzám mindnyájan, akik megfáradtatok és megterheltettetek,
és én megnyugosztlak titeket” (Mt 11:28).
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TOVÁBBI TANULMÁNYOZÁSRA: 
Ellen G. White: Jézus élete. Budapest, 2002, Advent Kiadó. „Avagy nem Jó-
zsef fia-é ez?” címû fejezet, 188–194. old.

„Kicsoda ez a Jézus? – kérdezték. Õ, aki a Messiás dicsõségét igényelte, egy
ács fia volt, s együtt dolgozott mûhelyében atyjával, Józseffel. Látták Õt gör-
nyedve menni hegyre föl, völgybe le, ismerték testvéreit… Látták, hogyan ser-
dül gyermekbõl ifjúvá, ifjúból férfivá. Bár élete szeplõtlen volt, mégsem hitték,
hogy Õ a Megígért” (i. m. 189. old.). „Nem akarták belátni, hogy Õ, aki sze-
génységbõl, alacsony sorból származik, más lehet, mint közönséges ember” (i.
m. 191. old.). 

„Ha valaki, pusztán csak egy ember, olyan dolgokat állít, mint Jézus, az nem
lehetne kiemelkedõ erkölcsi tanító. Vagy háborodott… vagy maga a pokolbéli
ördög lett volna. Választanunk kell. Vagy elfogadjuk, hogy ez az ember volt az
Isten Fia, mint ahogy ma is az, vagy õrültnek, esetleg még annál is rosszabb-
nak kell tartanunk. Vagy bolondnak mondjuk, leköpjük és megöljük mint egy
gonosz lelket; vagy leborulunk lábához, és Urunknak, Istenünknek nevezzük.
De ne hozakodjunk elõ azzal a támogatónak tûnõ, de teljességgel értelmetlen
gondolattal, hogy Jézus csupán nagyszerû erkölcsi tanító volt! Ezt a választási
lehetõséget nem hagyta meg nekünk, nem is állt szándékában” (C. S. Lewis:
Mere Christianity. New York, 1960, McMillan-Collier. 56. old.).

BESZÉLGESSÜNK RÓLA!
1. Miért könnyebb Messiásnak elfogadnunk Jézust kétezer év távlatá-

ból, mint a kortársainak volt? Bizonyos szempontból pedig miért ne-
hezebb?

2. A Jézussal kapcsolatos fenntartások valószínûleg az idõk végéig nem
oszlanak el. Számunkra mi jelenti Jézus valóságának és megmentõ
kegyelmének legdöntõbb bizonyítékát? Hogyan tudunk errõl meg-
gyõzõ módon beszélni?

3. E héten megfigyeltük, hogyan használták fel a felvilágosodás korá-
nak tudományos, észérveken nyugvó gondolkodását a hit elleni fegy-
verként. Milyen más izmusok, filozófiák vagy világnézetek terjedtek
el környezetünkben, amelyek szintén a hit ellen hatnak? A legfonto-
sabb kérdés pedig: hogyan léphetünk fel e hatásokkal szemben?

4. A csoportban ismét tekintsük át 1Kor 1:18-27 szakaszát! Milyen,
mindannyiunk számára fontos üzenetet közölt itt Pál apostol?
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A BETLEHEMI KISGYERMEK

„Mert született néktek ma a Megtartó, ki az Úr Krisztus, a Dávid vá-
rosában. Ez pedig néktek a jele: találtok egy kis gyermeket bepólyál-
va feküdni a jászolban” (Lk 2:11-12).

„Nem tudjuk megérteni, hogy lehetett Krisztusból gyámoltalan kisbaba. El-
jöhetett volna az emberek gyermekeitõl egészen különbözõ szépségben is.
Arcáról ragyoghatott volna a fény, alakra pedig magas és gyönyörû is lehe-
tett volna. Szépségével elvarázsolhatott volna mindenkit, aki csak ránéz, Is-
ten azonban nem azt tervezte, hogy így jelenjen meg. Olyannak kellett len-
nie, mint mások, akik az emberek családjába és a zsidó nép soraiba tartoz-
nak. Vonásainak emlékeztetni kellett a többi emberére, nem lehetett olyan
szép, hogy mindenki felfigyeljen rá, mennyire elüt a többiektõl. Az embe-
ri család tagjaként kellett eljönnie, hogy menny és föld elõtt emberként áll-
jon meg. Azért jött, hogy az emberek közé álljon, elkötelezze magát irán-
tunk, lerója a bûnösök adósságát. Tiszta életet kellett élnie a földön, bemu-
tatva, mennyire hamis Sátán állítása, miszerint az emberiség családja már
örökre az övé, még Isten sem ragadhatja ki õket karmai közül. 

Az emberek elõször kisgyermekként látták Krisztust. Szülei igen sze-
gények voltak, és Õ sem rendelkezett mással, mint a szegények. Újszü-
lött korától gyermekkoráig, fiatalkorától felnõttkoráig minden nehézsé-
get átélt, amit szegény, egyszerû emberek tapasztalnak…

Minél többet gondolkozunk azon, hogy Krisztus gyermekként jött a földre,
annál csodálatosabbnak tûnik ez a tette. Hogyan lehetséges, hogy a betle-
hemi jászol gyámoltalan gyermeke nem más, mint a ma is élõ Isten Fia?
Még ha nem is értjük, hit által elfogadhatjuk, hogy aki a világokat terem-
tette, gyámoltalan kisbabaként született meg értünk. Azonosította magát
velünk Õ, aki az angyaloknál is hatalmasabb, aki egyenlõ a menny trónu-
sán ülõ Atyával. Krisztusban Isten és az ember eggyé vált, és ez ad reményt
a bûnbe süllyedt emberiségnek. Ha a testben megjelent Krisztusra nézünk,
az emberi formában megjelenõ Istent látjuk, az isteni dicsõség fényességét,
az Atya Isten képét” (Ellen G. White: That I May Know Him. 26. old.).
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Jézus isteni lényének titka

SZOMBAT DÉLUTÁN

E HETI TANULMÁNYUNK: Ézsaiás 9:6; Mikeás 5:2; Máté 16:13-17; 
János 1:1, 14, 18; 8:58; 17:5; 20:28; 1Korinthus 1:3; 
2Korinthus 13:13

„Kezdetben vala az Ige, és az Ige vala az Istennél, és Isten vala az Ige. Ez kez-
detben az Istennél vala. Minden õáltala lett és nála nélkül semmi sem lett, ami
lett” (Jn 1:1-3).

A történelmi áttekintés után most elérkeztünk a Szentíráshoz. Látni szeretnénk,
mit mond az Írás Jézusról, akinek életére az évszázadok során annyi figyelem
fordult. Eközben tartsuk szem elõtt a Mesternek tanítványaival folytatott fon-
tos beszélgetését, amire Cézárea Filippiben került sor. Amikor Jézus hallotta
Péter bizonyságtevését, hogy Messiásnak és Isten Fiának nevezi, figyelmeztet-
te, hogy ez a világos megfogalmazás nem emberi megfigyelésnek köszönhetõ,
hanem „az én mennyei Atyám” küldte (Mt 16:17; lásd még Mt 16:13-17;
11:25-27). „Test és vér” (Mt 16:17), vagyis tulajdon erõtlen, emberi bölcses-
ségünk nem alkalmas a történelem legfõbb titkának megértésére. 

Hinni Jézusban mint Messiásban és Isten Fiában azt jelenti, hogy köz-
vetetten állítjuk: életének kezdete nem Mária méhétõl számítható. Ezzel
kifejezzük, hogy Jézus alapvetõen különbözik a többi embertõl, bár-
mennyire is hasonlít hozzánk más szempontból. Röviden tehát: hisszük,
hogy már földre érkezése elõtt is létezett. Õ „képe a láthatatlan Isten-
nek”, „mert Õbenne teremtetett minden” (Kol 1:15-16). „Õ elõbb volt
mindennél, és minden Õbenne áll fenn” (17. vers). 
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JÉZUS TESTET ÖLTÉSÉT MEGELŐZŐ LÉTEZÉSÉNEK 
JELENTŐSÉGE

Miért foglalkozunk azzal, hogy Krisztus földre jövetele elõtt is létezett? Mi
köze ennek a megváltáshoz? Milyen utalást találunk a válaszadáshoz Zsid
1:1-4 és Kol 1:15-20 verseiben?

Mindnyájunkra igaz az, hogy életünk a születésünkkel kezdõdött (vagy más ér-
velés szerint a fogantatásunkkor). Krisztussal azonban más a helyzet. Az Õ éle-
te nem Mária méhében kezdõdött. Õ már korábban, az idõ kezdete elõtt is,
örökké létezett.

Hogyan utalnak Krisztus testet öltése elõtti létezésére az alábbi igék? 

Ézs 9:6

Mik 5:2 (vö. Mt 2:1-6)

A Mik 5:2-ben a „származik”-nak fordított héber szót (mosa'ah) nem könnyû
magyarul visszaadni. Ellenben a vers másik része világosan utal arra, hogy az
eljövendõ Uralkodó korábban is, sõt, „öröktõl fogva”, mindörökké létezett
(lásd SDA Bible Commentary, 4. köt. 1025. old.).

Ézs 9:6 azt tanítja, hogy a világunkba érkezõ különleges személy öröktõl fog-
va létezett. Rendkívüli állítás, hogy többek között „erõs Istennek, örökkévaló-
ság atyjának” neveztetik. Ennek még nagyobb a jelentõsége, ha figyelembe
vesszük, hogy kimondottan egyistenhívõ hallgatóságnak szólt e jövendölés.
Egyenesen lenyûgözõ, hogy Ézsaiás úgy utalt a Fiúra mint „erõs Isten”-re,
„örökkévalóság atyjá”-ra; ez egyértelmûen mutatja, hogy Isten kinyilatkozta-
tása áttört a próféta megszokott gondolkodásmódján. A fiú az Atya, „az örök-
kévalóság atyja”? Valóban hitbõl kell tehát élnünk!

Hitünknek még melyek azok, a bevett szabályokkal, szokásokkal, gon-
dolkodásmóddal ellenkezõ elemei, amelyeket csakis a puszta hit talaján
állva fogadhatunk el? Van-e valami rossz abban, ha ezt kell tennünk?
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AZ ÚJSZÖVETSÉG BIZONYSÁGTÉTELE

Közvetett és közvetlen jelek is mutatják: Jézus valóban tisztában volt élettörté-
netével. Lk 19:10-ben található az egyik lehetséges közvetlen utalás arra, hogy
már földre jövetele elõtt is létezett: „Mert azért jött az embernek Fia, hogy
megkeresse és megtartsa, ami elveszett.” Ha például valaki azt mondja: „Azért
jöttem Budapestre, hogy a Városházán dolgozzak”, ezzel arra utal, hogy addig
valahol másutt lakott. Aki korábban is Budapesten élt, nem használja ezt a ki-
fejezést. Jézus másik közvetlen utalása a páska hetében elmondott fontos imá-
jában hangzott el, amikor így kérte Atyját: „dicsõíts meg… azzal a dicsõség-
gel, amellyel bírtam tenálad a világ létele elõtt” (Jn 17:5). 

Hogyan világítanak rá az alábbi szövegek Krisztus testet öltését megelõzõ
létére és arra, hogy Õ ennek tudatában is volt? 

Jn 3:13

Jn 8:23

Jn 8:58-59

Jn 17:8, 24

„Bizony, bizony mondom néktek: Mielõtt Ábrahám lett, én vagyok” (Jn 8:58).
A „VAGYOK” kifejezés itt és máshol is az örökkévalóságra utal, arra, hogy Jé-
zus öröktõl fogva, mindig létezett. Hallgatói nagyon is jól értették ezt; éppen
azért ragadtak köveket, hogy megöljék, mert a hallottakat égbekiáltó istenká-
romlásnak tartották (59. vers). 

„Amikor arról beszélt, hogy Õ már korábban is létezett, Krisztus a múlt végte-
len korszakaira irányította hallgatói figyelmét. Biztosított arról, hogy nem volt
idõ, amikor ne lett volna szoros közösségben az örökkévaló Istennel. Mindig is
Istennel volt Õ, akinek szavait akkor a zsidók hallgatták – mint aki szüntelen kö-
zelségben állt vele” (Ellen G. White: Signs of the Times. 1900. augusztus 29.).

Hogyan segít jobban megérteni az Ellen White cikkébõl való fenti idé-
zet és a többi bibliaszöveg azt a felbecsülhetetlen áldozatot, amit a ke-
reszten hozott értünk Jézus?
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LÁTSZÓLAGOS ELLENTMONDÁSOK

A Jézus istenségére és Atyjával való egyenlõségére vonatkozó legvilágosabb
kijelentések mellett azért vannak magyarázatot igénylõ bibliaszövegek. Erre
példa éppen az egész Biblia egyik legkedvesebb és egyben legismertebb verse:
Jn 3:16 – „Mert úgy szerette Isten e világot, hogy az õ egyszülött Fiát adta…”.
Ami a problémát jelenti: hogyan állíthatja ez az ige, hogy Jézus „valakitõl szü-
letett”, ha egyszer örökkévaló? Valaki nemzette volna, mint a többi embert? 

Az „egyszülött” szó görög megfelelõje, a monogenes kilencszer fordul elõ az
Újszövetségben, ötször Jézusra utalva, és mind az öt János írásaiban olvasható
(Jn 1:14, 18; 3:16, 18; 1Jn 4:9). Nagyon fontos, hogy mind az öt utalás annak
a szerzõnek az írásaiban szerepel, aki már evangéliuma elején hangsúlyozta Jé-
zus Krisztus Isten-voltát! Sõt, éppen ezzel kezdte: „Kezdetben vala az Ige, és
az Ige vala az Istennél, és Isten vala az Ige” (Jn 1:1). Roppant különös volna e
zsidó írótól, ha isteni címet tulajdonítana annak, akit valójában teremtett lény-
nek tart!

Az alábbi szakaszokban a monogenes nem Jézusra, hanem másra vonatko-
zik. A görög nyelvben járatlanok megpróbálhatják a magyar fordításból
kitalálni, hol szerepelhet ez a szó! Mit jelent vajon? 

Lk 7:11-15 

Lk 8:41-42 

Lk 9:38 

A naini ifjúról írja a Biblia, hogy „egyetlen fiú” („egyetlen egy fiát az anyjá-
nak”). Nem a születésrõl van itt szó. A kifejezés inkább arra utal, hogy a fiú
egy szem, egyetlen és egyedüli volt. Ugyanez vonatkozik Jairus lányára, aki ap-
ja „egyetlen leánya” volt, monogenes, akibõl nem volt több, az egyetlen gyer-
mek, tehát ebben az értelemben egyedi. Lk 9:38 versében is ugyanez a lényeg.

A teológusok azt a nézetet részesítik elõnyben, hogy nyelvi szempontból
vizsgálva a monogenes nem a születésre helyezi a hangsúlyt, hanem az
egyedüliségre, az egyediségre. Mennyiben járul hozzá ez a gondolat is,
hogy jobban felmérjük Jézus értünk hozott keresztáldozatának óriási
jelentõségét?
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KRISZTUS ISTENSÉGE

Az Újszövetség írói egyértelmûvé teszik, hogy Jézust megilleti az Isten cím. Még
inkább kidomborodik ez a gondolat, ha figyelembe vesszük, hogy Lukács kivé-
telével az evangéliumok minden írója zsidó származású, azaz határozottan egyis-
tenhívõ volt, és kifejezetten óvakodott attól, hogy könnyelmûen használja az is-
teni címeket. Tisztában kell lennünk azzal, hogy Jézus istenségérõl szóló bizony-
ságtételük a legmélyebb, Szentlélektõl ihletett meggyõzõdésükbõl fakadt. 

Az alábbi versek hogyan fejezik ki, hogy Jézus Isten?

Mt 3:3

Jn 1:1

Jn 1:18

Jn 20:28

Mt 3:3 visszautal Ézs 40:3 versére, ahol a próféta a Jahve szót, Isten legszen-
tebb ószövetségi nevét használja. Jn 1:1 versének felépítése az eredeti görög
nyelvben kétséget sem hagy János szavainak jelentése felõl. Halála után mint-
egy 65 évvel olyasvalaki nevezi Istennek Jézust, aki nagyon közel állt hozzá.
Jn 1:18 versében pedig a görög kifejezés gyakorlatilag azt mondja Jézusról,
hogy „egyedüli Isten”. 

Mi a helyzet Jn 20:28 versével? Egyszerû felkiáltásnak tekinthetõ? Tamás így
fejezte volna ki meglepetését, mint ahogy a mai ember megdöbbenésében vagy
rémületében Isten nevét mondja ki? Csak úgy juthatnánk ilyen következtetés-
re, ha a mai szokást vetítenénk vissza az újszövetségi idõkre. Elõször is, a zsi-
dók kifejezetten ügyeltek, nehogy istenkáromlást szóljanak, így nem is volt
ilyen kifejezés a szótárukban. Továbbá, a vers felépítése is az ilyen magyarázat
ellen szól. A szöveg így kezdõdik: „És felele Tamás és monda néki…”. Tamás
tehát Jézushoz intézte szavait, hitvallást tett, nem meglepetésében kiáltott fel.
Jézus nem is feddte meg ezért, ami szintén azt mutatja, hogy elégedett volt Ta-
más vallástételével.

Jézus mint Isten ugyanaz a Jézus, aki önmagát ajánlotta fel áldozatul
bûneinkért. Mennyivel nagyobb a kereszt jelentõsége, ha arra gondo-
lunk, hogy maga Isten – Isten! – függött ott bûneink miatt! 
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ÉS EZ MÉG NEM MINDEN!

Az Újszövetség tele van a Jézus istenségét bizonyító igékkel, de a hely szûke
miatt nem tudunk e témába jobban belemélyedni. Foglalkozhattunk volna pél-
dául azzal, hogy Jézus nevével összefüggésben említi az Ige az örökkévalósá-
got; a teremtést; azt, hogy joga van megbocsátani a bûnöket és Õ lesz végsõ bí-
ránk az ítéletben. Ráadásul a keresztségi formula az Atyával egyenrangúként
említi Jézust (Mt 28:19). Jn 14:9 versét is megemlíthetjük, ahol Jézus olyan
szavakat használ, amelyek istenkáromlásnak hatnának minden más ember aj-
kán: „aki engem látott, látta az Atyát”. 

Figyeljük meg az alábbi verseket! Mit tanítanak Krisztus istenségérõl? 

1Kor 1:3

2Kor 13:13

Jel 20:6

Jel 22:3

A fenti bibliaszövegek egy szintre helyezik Krisztust az Atya Istennel. Ez pe-
dig összecseng Jézus saját kijelentéseivel, amelyeket Palesztina poros útjait ró-
va mondott. Jn 10:30 versében például így fogalmazott: „Én és az Atya egy va-
gyunk.” A görögben az „egy” szó semleges nemû alakja szerepel, ami a lehe-
tõ legszorosabb egységre utal. Jézus és az Atya egy – lényegében, természeté-
ben, mégsem egyugyanazon személyrõl van szó (mert ebben az esetben János
a szó hímnemû alakját használta volna). Ha nehezünkre esik felfogni e kijelen-
tés mélységeit, népes táborban tudhatjuk magunkat. Minél mélyebbre ásunk e
témában, annál inkább ránk tör saját tudatlanságunk érzése.

Képzeljük el, hogy ha az a lény jött volna le meghalni értünk, akit Atya Isten-
nek ismerünk, akit pedig Jézusnak nevezünk, fenn maradt volna a mennyben
(nyilván emberi kifejezésekkel élve próbáljuk ezt megfogalmazni)! Nem lett
volna semmi másképp, kivéve azt, hogy mindkettõjüket a másik nevén nevez-
nénk. Ezt jelenti a Szentháromság személyeinek egyenlõsége. 

Soroljuk fel Jézus életének eseményeit úgy, hogy közben gondolunk a
héten érintett kérdésekre! Mit tudhatunk meg így Isten jellemérõl?
Mindennek ismeretében mi ad okot reménységre, örömre és bizalomra
még nehéz körülmények között is?
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TOVÁBBI TANULMÁNYOZÁSRA:
Ellen G. White: Jézus élete. Budapest, 2002, Advent Kiadó. 11–22. old. „Ve-
lünk az Isten” címû fejezet.

Felettébb tanulságos látni, milyen pontosan közli Jézus nemzetségi táblázatát
Máté és Lukács (Mt 1:16, 18; Lk 3:23; vö. 1:26-35). Nem is járhattak volna el
gondosabban e téren. Írásaikban szemernyi bizonytalanságot sem találunk Jézus
istenségének alapvetõ gondolatával kapcsolatosan; talán János evangéliuma fej-
ti ki ezt a kérdést a leghatározottabban (Jn 1:1-3, 14). Mindez mutatja, hogy a
megváltási terv egészében a szûztõl való születés kérdése döntõ fontossággal
bír. Az evangéliumok sziklaszilárdan képviselik a szûztõl való születés tételét,
amire épül az az állítás is, hogy Krisztus Isten, aki már születése elõtt is létezett. 

„Egy másik veszélyes tévedés az a tanítás, amely tagadja Krisztus istenségét, és azt
állítja, hogy Krisztus nem létezett e világra jövetele elõtt. Ezt az elméletet sok
olyan ember szívesen fogadja, aki állítása szerint hisz a Bibliában. Pedig ez az el-
mélet éppen az ellenkezõjét állítja annak, amit Megváltónk nagyon világosan kije-
lentett az Atyával való kapcsolatáról, a maga isteni jellemérõl és korábbi létérõl. E
téves elméletet csak a Szentírás indokolatlan kiforgatásával lehet elfogadni. Ez
nemcsak elsekélyesíti az ember fogalmait a megváltás munkájáról, de aláássa a
Bibliába, mint Isten kinyilatkoztatásába vetett hitét is. Ez egyrészt nagyon veszé-
lyes dolog, másrészt nehezen kivédhetõ. Ha az emberek tagadják az ihletett Írás bi-
zonyságtételét Krisztus istenségérõl, nincs értelme errõl vitatkozni velük, mert
nincs érv, bármilyen perdöntõ is, amely meg tudná gyõzni õket… E tévelygés egy
hívének sem lehet igazi fogalma Krisztus jellemérõl és missziójáról, sem Isten cso-
dálatos tervérõl, amelyet az ember megváltására készített” (Ellen G. White: A nagy
küzdelem. Budapest, 1985, H. N. Adventista Egyház. 466–467. old.).

BESZÉLGESSÜNK RÓLA!
1. Olvassuk el az Ellen G. White tollából származó idézetet! Miért any-

nyira fontos ragaszkodni Krisztus istenségének és az Atyával való
egyenrangúságának tanához? Mi hiányozna a megváltási tervbõl, ha
elhagynánk ezt a tanítást? 

2. Miért fontos a Mt 9:1-8 verseiben leírt esemény? Mennyire volt
szándékos, hogy Jézus ennyire kihangsúlyozta istenségét? Mit akart
megtanítani hallgatóinak? Milyen összefüggésre mutatott rá fizikai
és lelki betegségeink között?

3. A kereszt fényében gondolkodjunk el azon: mi következik abból, hogy
Krisztus Isten? Beszélgessünk ezekrõl a kérdésekrõl a csoportban!
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TAMASKA GYULA: 
A KEVESET IS ÁLDD MEG, JÉZUSOM!

Amit én tudok Rólad, még nagyon kevés.
Terített asztalodon csak morzsa-szedegetés.

Szabad szemmel – a déli napba nézés,
s titkaid erdõjében ösvénykeresés.

Amit én tudok Terólad, nagyon kevés.
Még nem hit-alap… Hajszált eresztõ gyökér,

ami, ha majd megszentelt talajodba ér:
akaratod szerint – nõ, lombosodik, él.

És akkor… Ha megértem, élem igédet,
rügybe fakasztod gyermeki hitemet,
s harmatként szórod rá békességedet.

Mindezt – kegyelembõl… Mert szeretsz engemet.

Hajolj le hát hozzám! Nyisd ki szirmaimat,
hogy be tudjam fogadni áldásaidat!

S ne csak kérjem; értsem is meg csodáidat!
–  A legnagyobbat, hogy hallod imáimat. 
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Az ember Jézus

SZOMBAT DÉLUTÁN

E HETI TANULMÁNYUNK: Galata 4:4; 1Timóteus 2:5; 3:16; 
Zsidók 4:15-16; 1János 4:1-3

„És az Ige testté lett és lakozék miközöttünk” (Jn 1:14). 

Az Újszövetség észérvekkel történõ alátámasztás nélkül, egyszerûen úgy mu-
tatja be Jézus Krisztust, mint aki ember és Isten is egyszerre. János az Ige be-
mutatásával kezdi evangéliumát, aki maga Isten (Jn 1:1), majd azt a különleges
kijelentést teszi, hogy ez az Ige – Isten – „testté lett és lakozék miközöttünk”
(14. vers). Talán az erkölcsi tisztaságot feszegetõ esetleges jövõbeli kétségek-
re is gondolva, az Újszövetség írói határozott következetességgel hangsúlyoz-
zák Jézus bûntelen életét (Zsid 7:26; 1Pt 2:22), továbbá szó szerint úgy utalnak
rá, mint aki imádatra és hódolatra méltó (ApCsel 7:59; Róm 9:5; Zsid 1:6). E
legelsõ keresztényeket még nem kötötték le az Isten-ember fogalmában rejlõ fi-
lozófiai problémák, sem azok a nehézségek, amelyeket ez a kérdés a késõbb élt
gondolkodóknak okozott. 

„Isten Fiának emberi formában való megjelenése számunkra maga a
mindenség!… Amikor ehhez a tárgyhoz közeledünk, jól tesszük, ha fi-
gyelmezünk Krisztus Mózeshez intézett szavaira az égõ csipkebokornál:
'Oldd le a te saruidat lábaidról; mert a hely, amelyen állasz, szent föld'
(2Móz 3:5). A kérdezõ alázatával és töredelmes szívvel kell közelednünk
ehhez a témához” (Szemelvények Ellen G. White írásaiból. 1. köt. Buda-
pest, 1999, Advent Kiadó. 230. old.). 
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NAGY TITOK (1TIMÓTEUS 3:16)

A múlt heti tanulmányban Krisztus istenségének titkáról beszéltünk. Ember-
voltáról elmélkedve azonban szintén mélységes titokkal találjuk szemben ma-
gunkat. Pál megfogalmazása szerint: „És minden versengés nélkül nagy a ke-
gyességnek eme titka: Isten megjelent testben, megigazíttatott lélekben, meglát-
tatott az angyaloktól, hirdettetett a pogányok közt, hittek benne a világon, fel-
vitetett dicsõségbe” (1Tim 3:16). 

Egy teológus felhívta arra a figyelmet, hogy a római világban nem tûnt meg-
döbbentõnek az állítás, miszerint a kereszténység alapítója Isten volt, hiszen
császáraik rendszerint istennek neveztették magukat. Azonban az, hogy „a ke-
resztények Istene törõdik az emberiséggel, méghozzá annyira, hogy a szenve-
dést is vállalja értük – nos, ilyet még nem hallottak” (Huston Smith: The
Illustrated World's Religions. New York, 1986, HarperCollins. 219. old.). 

Mit tanítanak az alábbi bibliaszövegek e csodálatos leereszkedésrõl? 

Mt 1:18-24

Lk 1:26-35

Jn 1:1, 14

Gal 4:4

Fil 2:5-11

Bámulatos megfigyelni, hogy milyen természetes pontossággal közelítenek az
Újszövetség írói Krisztus emberré válásának kérdéséhez. Tárgyilagosan, nyíl-
tan, egyszerûen mondják el a történetet, talán nem is sejtve, micsoda össztûz alá
kerül ez a téma az elkövetkezõ századokban. De a mesterkéltség teljes hiánya is
hozzájárul, hogy a rendelkezésünkre álló dokumentumok hitelessége olyannyi-
ra meggyõzõ. Nem arról van szó, hogy az elsõ tanítványok nem ütköztek volna
ellenállásba Jézus természetével vagy személyével kapcsolatban, ahogy magá-
ban az Újszövetségben is látjuk. A Jézus személyével kapcsolatos érveiket azon-
ban egyértelmûen nem úgy fogalmazták meg, hogy azokkal cáfolják racionális,
vagy tudományos érvekkel elõhozakodó ellenfeleik állításait. Éppen ez teszi bi-
zonyságtételüket hamisítatlanul eredetivé. Érvelésükbõl úgy tûnik, mintha meg-
lepné õket, hogy bárki kétségbe meri vonni azt a szokatlan titkot, ami úgy kö-
zösségileg, mint egyénileg átütõ erõvel hatott rájuk. 
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MAJD KÖVETKEZETT A KÜZDELEM…

Ahogy a kereszténység terjedt a görög-római világban, és elérkezett a második
nemzedék ideje, az emberek gondolkodni kezdtek a Jézus személyét érintõ
alapvetõ üzeneten, és kérdéseket tettek fel. Hogyan lakozhatott isteni és embe-
ri természet ugyanabban a testben? Hogyan válhatott Isten halandóvá? Milyen
kapcsolatban van Jézus az Atyával? És így tovább…

Az I. századtól kezdve két egymással szembenálló nézet alakult ki. Az egyik
Krisztus emberi természetét hangsúlyozta – istenségének rovására, a másik pedig
pontosan fordítva. A Krisztus istenségét tagadók között voltak az ebioniták, egy
korai zsidó-keresztény csoport, akik azt tanították, hogy Jézus csak a keresztsé-
gekor lett Isten Fia, amikor is egyesült az örökkévaló Krisztussal. Nem isteni lény
volt, nem is válthatta meg az emberiséget, csupán engedelmességre hívta. Ké-
sõbb, a III. század vége felé az ariánusok indítottak támadást Krisztus istensége
ellen, ám a niceai zsinat Kr. u. 325-ben határozottan elítélte álláspontjukat. 

A másik oldalon nagy súllyal jelentkeztek a gnosztikusok, akik azt tanították,
hogy a lélek jó, az anyag pedig rossz – különösen igaz ez a testünket alkotó
anyagra. Ennélfogva az emberi test nem lehetett a Legfõbb Lény kinyilatkoz-
tatásának eszköze.

Tanulmányozzuk 1Jn 4:1-3 verseit! Hogyan hozhatók kapcsolatba a
gnosztikusok imént vázolt álláspontjával János szavai?   

A Jézus személye körüli harcok öt kemény századon át, a II.-tól a VI. századig
dúltak. Elõször istenségét kérdõjelezték meg. Valóban Isten volt? És ha igen,
milyen viszonyban állt az Atyával? A kérdés ezután emberi természetére tere-
lõdött, és arra, hogyan ötvözõdött az isteni és az emberi egyetlen személyben.
Állítások és cáfolatok hangzottak el, nyilatkozatok és ellennyilatkozatok, vá-
dak, ítéletek születtek, és kiközösítésekre került sor; különbözõ irányzatok ala-
kultak ki, mind a saját igazukat hirdetve. A hatalmas zûrzavar és küzdelem kö-
zepette azonban – egészen meglepõ módon – a hagyományos bibliamagyarázat
gyõzedelmeskedett Jézus természetét és személyét illetõen. (Lásd a Kalcedoni
Hitvallásból vett idézetet a pénteki tanulmányban!)

Vigyázzunk, nehogy a ma felvetõdõ kérdések ugyanúgy megosszák a
közösséget, mint ahogy a korai egyházban ez gyakran elõfordult! 
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EMBERI TERMÉSZETBEN (GALATA 4:4)

Kortársai közül sokan különlegesnek tartották Jézust, de mindnyájan azt tudták
róla, hogy ember. Amikor a samaritánus asszony a faluba sietett a furcsán vi-
selkedõ zsidóról beszélni, akivel a kútnál találkozott, egyértelmûen fogalma-
zott: „Jertek, lássatok egy embert” (Jn 4:29). Bizonyságtétele tükrözte Jézus
kortársainak egyetemes véleményét. Még a vihar lecsendesítése után is így ki-
áltottak fel a hozzá legközelebb állók: „Ki ez az ember?” (Mt 8:27 – az angol
New International Version bibliafordítás alapján). 

Hogyan bizonyítják az alábbi igehelyek, hogy Jézus valódi hús-vér ember
volt? 

Mt 8:24

Mt 21:18

Jn 4:5-6

Jn 4:7, 19, 29

Jn 11:33-35

A földön Jézus önként lemondott arról, hogy isteni hatalmát az Atyától függetlenül
gyakorolja. Félretette hatalmát, de nem mondott le róla véglegesen! Tulajdonságai
megmaradtak benne, bármikor felhasználhatta volna azokat saját céljaira, mégsem
tette. Naponkénti küzdelmének részét képezte a kísértés, hogy e tulajdonságai se-
gítségével meneküljön meg nehézségei elõl (számunkra ismeretlen módon).

Ne feledjük, a Szentírás nem magyaráz meg mindent, ami felkelti érdeklõdésün-
ket. Többek között azt sem fejti ki részletesen, miként kapcsolódott Jézus embe-
ri és isteni természete. Az Írás azonban világosan leszögezi azt, hogy Krisztus
egy személy volt, akiben e két természet ötvözõdött. Nem tárgyalja az egység
részleteit, csak arra szorítkozik, hogy világosan elmondja: létrejött az egység, és
az asszonytól született Fiú valóban Isten Fia volt (Gal 4:4). ”Krisztus nemcsak
látszólag vette fel az emberi természetet, hanem ténylegesen. Valósággal rendel-
kezett az emberi természettel” (Ellen G. White: Lift Him Up. 74. old.).

Miért olyan fontos nekünk Krisztus emberi természete? Mi a jelentõsége
annak, ha tudjuk, hogy Jézus valóban emberré lett? Mennyiben bátorít a
tudat, hogy Jézus is az emberi természet korlátai között élt?
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FÁJDALMAINKAT ÉREZTE (ZSIDÓK 4:15-16)

Miért kellett Istennek emberi testben jönnie a földre? Fontos kérdés. Attól
azonban õrizkedjünk, hogy tisztán észérveken alapuló választ keressünk. Nem
biztos, hogy olyan felelettel kell elõhozakodnunk, ami érthetõnek tûnik. Nem
tudunk független kutatást végezni a filozófia, a tudományok, a szociológia
vagy bármi más terén, ami válaszhoz vezetne. Arra sincs szükség, hogy saját
magyarázatot kreáljunk. A legbiztonságosabb út, ha alaposan megfigyeljük,
amit a Biblia nyilatkoztat ki e pontról. A zsidókhoz írt levélben találjuk a legvi-
lágosabb, legcélzatosabb kijelentéseket a kérdésre vonatkozóan. Az sem mellé-
kes, hogy éppen A zsidókhoz írt levél összpontosít leginkább Jézus fõpapi szol-
gálatára, amit jelenleg a mennyei szentélyben végez. 

Az alábbi bibliaszövegek Jézus testté lételének egy-egy fontos részére vilá-
gítanak rá, majd választ adnak a feltett kérdésre: Mi volt a célja? Minden
esetben meglátjuk, miért is volt szükség Jézus megaláztatásának arra a bi-
zonyos elemére. Milyen magyarázatokat találunk? 

Zsid 2:9

Zsid 2:14-15

Zsid 2:16-17

Zsid 2:18

Zsid 4:14-16

Zsid 5:8-9

A figyelem minden esetben Jézusra irányul, aki mindig értünk tesz valamit. Ol-
vassuk nagy  figyelemmel az ihletett magyarázatot azzal kapcsolatban, hogy mi
tette szükségessé Jézus emberré válását és szenvedését. Végtelen örömmel tölt-
sön el a tudat, hogy a szükség idején Jézus mellettünk áll, karját kitárja felénk,
ismeri állapotunkat, hiszen Õ is itt élt, fájdalmainkat érezte. El tudunk képzel-
ni nála kegyelmesebb Megváltót, megértõbb és nagyobb együttérzést tanúsító
Fõpapot? Mérhetetlen öröm és mélységes hála fakad annak szívében, aki tud-
ja, hogy Jézus szenvedett érte. Ha ebbõl bátorságot merítünk, oda tudunk men-
ni „bizodalommal a kegyelem királyi székéhez” (Zsid 4:16).  

Milyen próbák elõtt állunk most? Hogyan segít a tudat, hogy Jézus át-
érzi és megérti fájdalmunkat? 
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ÖRÖK KÖTELÉK (1TIMÓTEUS 2:5)

Tekintettel az Isten és közöttünk lévõ óriási különbségre, elképesztõnek tûnik
a gondolat, hogy Isten beleegyezzen: emberi testet öltve ér el bennünket. Való-
színûleg mindnyájan elfogadnánk, hogy miután feladatát elvégezte, megszaba-
dult volna attól, ami hozzánk hasonlóvá tette, és ismét olyanná lett volna, mint
földre jövetele elõtt volt. A Szentírásból azonban megtudjuk azt is, ami szinte
felfoghatatlan, hogy Jézus már örökre hozzánk tartozik, mert megtartja emberi
természetét!

Az alábbi bibliaszövegeket olvasva gondolkozzunk azon, mi minden követ-
kezik abból, hogy Jézus örökre összetartozik velünk: Lk 24:36-43; ApCsel
1:10-11; ApCsel 17:31; 1Tim 2:5

„Amit Krisztus megvalósított életével és halálával, az sokkal több, mint a bûn
okozta romlás meggyógyítása. Sátán célja az volt, hogy az embert örökre elsza-
kítsa Istentõl, de Krisztusban szorosabb egységbe jutunk Istennel, mintha so-
sem buktunk volna el. Az Üdvözítõ felvette emberi természetünket, s ezzel
olyan kötelékkel fûzte magát az emberiséghez, amit többé széttépni nem lehet.
Örökre magához kötözött minket. 'Mert úgy szerette Isten e világot, hogy az õ
egyszülött Fiát adta' (Jn 3:16). Nemcsak azért adta, hogy bûneinket hordozza,
és mint áldozat meghaljon értünk, hanem Isten odaajándékozta Krisztust az el-
bukott emberiségnek. Hogy biztosítson változatlan béke-szándékáról, egyszü-
lött Fiát adta, hogy Krisztus eggyé váljon az emberi családdal, s örökre meg-
tartsa emberi természetét… Fiának személyében Isten örökbe fogadta az embe-
ri természetet, és a legmagasabbra, a mennybe helyezte” (Ellen G. White: Jé-
zus élete. 8. kiad. Budapest, 2002, Advent Kiadó. 17. old.). „Krisztus megszen-
telt emberi természetben ment fel a mennybe. Emberi természetét magával vit-
te a mennyei udvarokba, és az örökkévalóságon át viselni fogja, mint aki az Is-
ten városában lévõ összes embert megváltotta” (Ellen G. White megjegyzései,
SDA Bible Commentary. 6. köt. 1054. old.). 

Tegyük fel, egy barátunk ezt mondja, amikor meghallja, hogy Krisztus
örökre szóló közösséget vállalt velünk: „Ez már túl messzire vezet! Túl-
zásokba estek!” Mit válaszolnánk neki? Milyen érzés arra gondolni,
hogy Jézus örökre hasonló marad hozzánk? Mit árul el Istennek az em-
beriség iránti szeretetérõl ez a felfoghatatlan gondolat? 
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TOVÁBBI TANULMÁNYOZÁSRA: 
A Jézus személyével kapcsolatos, évszázadokon át tartó vitában fontos mér-
földkõ volt a kalcedoni zsinat (Kr. u. 451). Lényegében megegyeztek abban, és
a Kalcedoni Hitvallásban nyilatkozatba is foglalták, hogy Jézus Krisztus töké-
letes Isten és tökéletes ember volt: „Mindannyian egyhangúlag tanítjuk,
hogy… az Úr Jézus Krisztus egy és ugyanaz az Isten, a Szentháromság tökéle-
tes Istene, de tökéletes emberi természetében is, valóban Isten, valóban
ember… [egy] az Atyával a Szentháromságban, és… [egy] velünk, ami embe-
ri természetét illeti; mindenben hozzánk hasonló, kivéve a bûnt…” (Justo L.
Gonzalez: A History of Christian Thought. 1. köt. Nashville, 1970, Abingdon
Press. 390. old.).

„Ha Jézus testtélételérõl gondolkodunk, zavartan állunk egy felmérhetetlen ti-
tok elõtt… Minél többet elmélkedünk rajta, annál csodálatosabbnak látjuk. Mi-
lyen óriási az ellentét Krisztus istensége és a betlehemi jászolban fekvõ csecse-
mõ között! Hogyan hidalhatjuk át a távolságot a hatalmas Isten és egy magate-
hetetlen kisgyermek között? Ám ott volt a jászolban fekvõ, gyámoltalan cse-
csemõben a világmindenség Teremtõje, akiben az Istennek egész teljessége la-
kozott testben. Jóval fenségesebb minden angyalnál, méltóságban és dicsõség-
ben egyenlõ az Atyával, mégis az emberiség öltözetét vette magára! Az isteni
és emberi természet titokzatosan ötvözõdött benne – az ember és Isten eggyé
vált. A bukott emberiség reménységét találjuk meg ebben az egységben” (Ellen
G. White: Signs of the Times. 1896. július 30.).

BESZÉLGESSÜNK RÓLA! 
1. Krisztus emberré válásában mi a lényeges szempont? Miért olyan

fontos ez? Ugyanakkor miért õrizkedjünk attól, hogy tapintatlanul
vagy kisarkítva fogalmazzunk Krisztus emberi természetének fino-
mabb részleteivel kapcsolatban?   

2. Ellen G. White azt mondja, Krisztus emberi formában való megje-
lenése számunkra maga a mindenség! (Lásd a szombati tanulmány-
ban: Szemelvények Ellen G. White írásaiból. 1. köt. 230. old.!) Vajon
mit ért ezen? Krisztus emberi természetének gondolata milyen gya-
korlati módon befolyásolja keresztényi életedet? 

3. Hogyan használhatjuk fel személyes bizonyságtételünkben azt, amit
a heti tanulmányban tanultunk? Krisztus ember-voltának valósága
mennyiben érinti a ma emberét?
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KI NEKEM JÉZUS KRISZTUS? – 1

A Ki nekem Jézus Krisztus? c. könyvben (Eisenstadt, 1972) találjuk az
alábbi válaszokat, amelyeket két francia lap – a címmel azonos – kör-
kérdésére adtak legkülönbözõbb korú és foglalkozású emberek. A vála-
szokat gyûjtötte és a kötetben közli: A.M. Carré. 

„Az a valaki Õ, aki ellen sokszor harcolok, akivel szembeszegülök,
visszautasításokkal, sõt hirtelen pálfordulásokkal – és mégis szenvedé-
lyesen védelmezem, és néha szeretem. Õ tudja egyedül! Legtöbbször
észre sem veszem, de Õ küzd bennem a sötétség, a magányosság, a leg-
hevesebb ellentmondások s a halálfélelem ellen – és végül is Õ lesz az
erõsebb…”

(Egy orvostanhallgató)
***

„Számomra Jézus Krisztus az, aki elõttünk járt az éjszakában; bele-
egyezett, hogy megossza emberségünket az Olajfák kertjének haláltu-
sájában és a kereszt végsõ elhagyatottságában. Ez a szörnyû kiáltás –
'Kihez mehetnénk?' –, amely keresztülhatolt a századokon…, ma is
visszhangzik szívünkben… A világot izgalomban tartó tanok és ideo-
lógiák zajongásában semmi biztosat nem látok. Csak nála vannak az
igazság igéi. Egyedül Õ adja nekem az életet…”

(Egy negyvenhét éves hivatalnok)
***

„Nem tudnám egy szóval meghatározni, mit jelent nekem Jézus Krisz-
tus. Mert Õ egyszerre Isten, mindazzal a tisztelettel, amit ez magával
hoz, és mégis a legjobb és leghívebb barátom, mindazzal az érzelem-
mel, ami a barátságot jellemzi… Néha munka közben egész könnyen
elképzelem Krisztus jelenlétét, amint jön, hogy barátságosan elbeszél-
gessen velem a mûhelyemben. Egyszerre úgy, mint a názáreti ács a ma-
ga egyszerûségével, a palesztinai falvak prédikátora a maga tanításá-
val, és a feltámadott… Krisztus a maga hatalmával.”

(Egy  kézmûves)

(Folytatás a 37. oldalon.)
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Tanításainak bölcsessége

SZOMBAT DÉLUTÁN

E HETI TANULMÁNYUNK: Máté 5–7; 20:25-28; Jn 4:22-24; 8:1-11

„És elálmélkodának az õ tanításán; mert úgy tanítja vala õket, mint akinek ha-
talma van, és nem úgy, mint az írástudók” (Mk 1:22).

„Jézus ragyogó fénysugarakkal megvilágíthatta volna a tudomány legmélyebb
titkait is, de nem vesztegetett egyetlen percet sem másra, csakis az üdvösség tu-
dományát tanította. Idejét, tudását, képességeit, az egész életét úgy értékelhet-
jük, mint az emberek lelki üdvéért végzett munkája eszközét” (Ellen G. White:
Mind, Character, and Personality. 1. köt. 245. old.). 

Bizonyos veszéllyel jár, hogy a Jézus tanításaiban rejlõ bölcsességrõl beszélve
(ahogy heti tanulmányunk címe is utal rá), esetleg nem teszünk megfelelõ kü-
lönbséget Jézus és más (úgynevezett) bölcs tanítók között, akik az évszázadok
során éltek. Krisztus szavai nem pusztán bölcsességnek mondhatók. Olyan mi-
nõségi elemeket tartalmaznak, amelyek alapvetõen megkülönböztetik tanítása-
it mindentõl, ami megelõzte vagy utána következett. Volt bennük valami meg-
másíthatatlan, olyan meggyõzõ erõ, amivel másutt nem találkozunk. 

Más szóval: Jézus tanításaiban Isten szólt emberi testben. Még ha nem is
voltak tisztában az emberek Krisztus kilétével, azt mindenképp meg
tudták állapítani, hogy van valami különleges a lényében és szavaiban.
„Álmélkodik vala a sokaság az õ tanításán: Mert úgy tanítja vala õket,
mint akinek hatalma van” (Mt 7:28-29). A héten tehát Jézus tanításai kö-
zül nézünk meg néhányat közelebbrõl.
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A LEGNAGYOBB PRÉDIKÁCIÓ

Évrõl évre prédikációk százezrei tûnnek el a feledés homályában. Némelyikre
egy ideig még emlékeznek a hallgatók, majd azokat is elfeledik. Mi kell ahhoz,
hogy egy prédikációt kétezer éven át ne csak emlékezetben tartsanak és idéz-
zenek, hanem éppen arról a helyrõl nevezzék el, ahol elhangzott? A Hegyi be-
széd ilyen prédikáció.

Az I. világháború idején a Barátok Társasága (a kvékerek – a fordító megjegy-
zése) szórólapokat nyomtatott, hogy a szövetséges csapatok katonái között
szétosszák. A kiadványok csupán a Hegyi beszéd szövegét tartalmazták, min-
denféle magyarázat nélkül. A brit és a francia kormány egyaránt megtiltotta ter-
jesztésüket az alakulatok között, hiszen nem akarták, hogy a katonák a fronton
az ellenség szeretetére buzdító prédikációt olvassanak.

Olvassuk el a Boldogmondásokat (Mt 5:3-12)! Mely részei mondanak kü-
lönösen sokat jelen helyzetünkben?

A Boldogmondások közül néhány egyszerûen azt fogalmazza meg, milyen
helyzetekben találhatjuk magunkat. Aki például sír és gyászol, valószínûleg
nem maga kereste ezt az állapotot. A szelídségre (vagy még inkább alázatra) vi-
szont törekednünk kell, ahogy a próféta mondja: „keressétek az igazságot, ke-
ressétek az alázatosságot” (Zof 2:3). Az igazságot éhezni és szomjazni nem
adódik természetesen az embernek, és nem is tudjuk mesterségesen létrehozni
ezt az állapotot. Jézus mégis arra buzdít, hogy erre igyekezzünk.

Foglaljuk össze röviden a Hegyi beszéd további részében szereplõ alábbi
tanításokat! 

1. Befolyásunk a társadalomban (Mt 5:13-16)
2. Isten törvénye (Mt 5:17-20)
3. Szívbõl fakadó hit (Mt 5:21-30)
4. Válás (Mt 5:31-32)
5. Bosszúállás (Mt 5:38-42)
6. Ellenség szeretete (Mt 5:43-48)
7. Imádság (Mt 6:5-15)
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MIT TANÍTOTT JÉZUS ISTENRŐL? 

Jézus olyan világba lépett, amelyre sötét tudatlanság leple borult Isten szemé-
lyét és jellemét illetõen. Azért jött, hogy életével és szavaival helyreigazítsa a
dolgokat. Lévén Isten lényegébõl való, tökéletes kinyilatkoztatást adott róla.
Egykor az Úr a próféták által szólt, de most „ez utolsó idõkben szólott nékünk
Fia által” (Zsid 1:1). Más szóval, Jézus által elénk tárul a Legfelsõbb Lény
végsõ kinyilatkoztatása. 

Mit mondott Jézus Istenrõl az alábbi szakaszokban? 

Mt 5:8-9 

Mt 18:5-6, 10; 19:13-14 

Jn 4:22-24 

Jn 10:27-30 

Úgy az ókori, mint a mai társadalmak meghatározó próbája, hogy milyen érté-
ket látnak legsebezhetõbb polgáraikban; és ugyan ki volna sebezhetõbb a gyer-
mekeknél? A kétezer éve élt szegény édesanyákra friss fuvallatként hathatott
Jézusnak a gyermekek iránti figyelmessége, amikor határozottan kiállt amel-
lett, hogy a picik odamehessenek hozzá. Napirendje zsúfolt volt, mégis szánt
idõt arra, hogy megérintse és megáldja a legkisebbeket.

Jézus tettei azt sugallták, hogy ilyen Isten. Törõdik a gyerekekkel és mindenki-
vel, aki sebezhetõ és akit kizsákmányolnak. Õ az elnyomottak Istene. Amint ott
ült, a kicsinyek az arcába néztek, közben eszébe juthatott a Heródes által elren-
delt gyermekgyilkosság, ami éppen Õt vette célba (Mt 2:16-18), vagy az ókori
fáraónak a héber fiúgyermekek megölését elrendelõ szörnyû parancsa (2Móz
1:15-16). Jézus azért jött, hogy bemutassa Istent, aki szöges ellentéte e beteges
gyilkosoknak.

A mai részben olvasottak alapján tehát milyen istenképet állít elénk Jé-
zus? Saját életünkben milyen tapasztalatokat szereztünk jellemtulaj-
donságait illetõen? Ami pedig még ennél is fontosabb: hogyan tükrözi
életünk e vonásokat?
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TANÍTÁS A MEGBOCSÁTÁSRÓL 

A Jézussal kapcsolatba hozható szavak között a megbocsátás biztosan a legel-
sõk között áll. Jézus és a megbocsátás egyszerûen összetartozik. A keresztfán
borzalmas kínokat szenvedett, a katonák és a csõcselék gúnyos szavait, sérte-
getéseit hallgatta, és eközben szívbemarkoló szavak hagyták el remegõ ajkát:
„Atyám! bocsásd meg nékik; mert nem tudják mit cselekesznek” (Lk 23:34). A
Hegyi beszédben pedig egészen odáig vitte a gondolatot, hogy ha nem bocsá-
tunk meg azoknak, akik bántanak, akkor mi sem várhatjuk Istentõl vétkeink bo-
csánatát (Mt 6:12, 14-15). 

Mit tanít Jézus a megbocsátásról a következõ szakaszokban? Mk 2:5-12;
Lk 7:36-50; 17:3-4; Jn 8:1-11

A megbocsátással kapcsolatos nagyszerû kijelentések mellett milyen fi-
gyelmeztetõ, sõt, kijózanító gondolatokat találunk a következõ igékben?
Mt 12:31-32; 18:6; Mk 14:21

Mk 14:21 versében Jézus igen súlyosnak látja annak a helyzetét, „aki az embernek
Fiát elárulja”. De tegyük fel, hogy az illetõ megbánja bûnét és megtér. Akkor mi
a helyzet? Hasonlítsuk össze Júdás és Péter tettét árulásuk ill. tagadásuk után! Lát-
va, hogy Jézust elítélték, Júdás „megbánta dolgát”, visszaadta a fõpapoknak és a
véneknek az árulásért kapott pénzt, és szavai is bûnbánónak tûntek: „Vétkeztem,
hogy elárultam az ártatlan vért” (Mt 27:3-4). Júdás bûnbánata nyilvános volt, ez-
zel szemben Péter, akinek fájó könnyei csendben hullottak, nem tért vissza Kaja-
fás udvarába, hogy ott tegye jóvá szégyenteljes árulását. Az egyikre mégis ítélet, a
másikra pedig megbocsátás várt. Alapvetõen mi volt a különbség? 

Hogyan érthetjük meg a megbocsátás gyakorlati oldalát? Például egy
asszony megbocsáthat férjének, aki veri õt, de vajon ez azt jelentené,
hogy még több erõszaknak kell kitennie magát? Hogyan gyakorolhat-
juk a megbocsátást úgy, hogy közben bölcsen és megfontoltan meg tud-
juk óvni önmagunkat és másokat a bizalmunkkal visszaélõktõl? 
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MIT TANÍTOTT JÉZUS AZ ALÁZATRÓL? 

1995-ben egy felmérés során arról kérdeztek atlétákat, hogy ha lenne olyan
doppingszer, ami biztosítaná nekik az olimpiai aranyérmet, de öt éven belül a
halálukat okozná, hajlandóak lennének-e szedni? A sportolók több mint 50%-a
igent mondott. Jó példa ez arra, hogy milyen vonzerõvel bír a hírnév, milyen
erõteljesen hat mai társadalmunkra! A XXI. századi ember vágyainak csúcsa,
hogy a kamerák kereszttüzében állhasson, milliókat tartva markában.

Ez a lelkület az egyházba is beszivároghat, ha nem vigyázunk állandóan. Az
évek múlásával mit sem csillapodott a mások feletti uralom megkaparintásá-
nak, a dolgok irányításának és az elsõ hely megszerzésének vágya.

Tanulmányozzuk az alábbi verseket az elsõ helyért vívott ádáz küzdelem-
re gondolva!

Mt 18:1-6

Mt 20:25-28

Mt 23:1, 5–12

1Pt 5:1-4

Idõnként megesett, hogy a történelem forgatagos eseményei következtében gõ-
gös zsarnokok fillér nélkül maradtak, menekültként tengõdtek, vagy magánzár-
kába kerültek, és segédtiszti beosztású foglárok parancsolgatásának lettek kité-
ve. Az is elõfordult, hogy egy uralkodó átmenetileg lemondott a trónról, és
sorsközösséget vállalt a társadalom számkivetettjeivel. De összességében néz-
ve, akár önkéntes, akár kényszer hatása alatti viselkedésrõl legyen is szó, mind-
ez elhalványul a Krisztusban látható leereszkedés mértéke mellett. Pál úgy fe-
jezte ezt ki, hogy „Õ mint Isten” (kat. ford.) – a világegyetem Istenérõl van itt
szó! – „önmagát megüresíté, szolgai formát vévén föl, emberekhez hasonlóvá”
lett. És még ennél is mélyebbre hajolt: „megalázta magát, engedelmes lévén
halálig, még pedig a keresztfának haláláig” (Fil 2:5-8).

Miért szégyenletes az önfelmagasztalás minden formája a kereszt és Is-
ten Fiának bámulatra méltó leereszkedése fényében? Hogyan védekez-
hetünk az önámítás e burkolt, ám igen veszélyes formája ellen?
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MIT TANÍTOTT JÉZUS A KEGYELEMRŐL ÉS A HITRŐL? 

„Mert kegyelembõl tartattatok meg, hit által; és ez nem tõletek van: Isten aján-
déka ez; nem cselekedetekbõl” (Ef 2:8-9). E szavak Pál apostoltól származnak,
aki az üdvösség keresztény üzenetérõl gondolkodott, és némileg másként fejez-
te ki magát, mint Jézus. Valójában néha elfogja az embert a kísértés, hogy fel-
tegye a kérdést: vajon Jézus hitt a hit általi megigazulásban? Aki azonban ezt
kérdezi, igencsak félreérti úgy Pál, mint Jézus szavait. Úgy tûnhet, hogy Jézus
megközelítése a kegyelem tanításával kapcsolatban néha más irányba mutat.
Ennek a látszólagos eltérésnek az egyik célja egyébként az, hogy ne legyünk
túlságosan törvényeskedõk, amikor Istennek a Jézusban végbevitt csodálatos
kegyelmi tetteit próbáljuk pontosan megfogalmazni, vagy amikor egymás éle-
tét a kereszt fényében mérlegeljük. 

Jézus úgy jött el, mint maga a kegyelem, a megtestesült kegyelem. Aki találko-
zott vele, a kegyelemmel találkozott. „Láttuk az õ dicsõségét – írja János –,
mint az Atya egyszülöttjének dicsõségét, aki teljes vala kegyelemmel és igaz-
sággal” (Jn 1:14). 

Mit tanít Jézus a kegyelemrõl és a hitrõl az alábbi bibliaszövegekben? 
Mt 14:28-31; Mt 20:1-15; Lk 7:36-48; Lk 15:11-31; Jn 8:1-11

E szakaszok által bepillantást nyerünk abba, hogy milyen sokféleképpen taní-
tott Jézus a kegyelemrõl – úgy az elmondott történeteivel, mint a saját életébõl
merített példázatokkal. Azon az éjszakán hogyan is feledkezhetett volna meg
Péter ott a tengeren teljes tehetetlenségérõl, az elemek tombolásának kitéve?
Csak úgy menekülhetett meg, hogy egy nálánál hatalmasabb erõhöz kiáltott se-
gítségért, és a válasz azonnal, késedelem nélkül meg is érkezett. Nem kellett
vezekelnie. Nem kellett bonyolult kifejezéseket elmondania, sem nehéz köve-
telményeknek eleget tennie. Csak három szóra volt szükség, ami természetesen
tört fel belõle mély kétségbeesésében: „Uram, ments meg!” (Mt 14:30, új prot.
ford.). Jézus keze pedig azonnal felé nyúlt. Ez a kegyelem!

Az imént felsorolt történetek közül melyek érzékeltetik leginkább Isten
kegyelmét? Mi magunk is kegyelemben részesültünk, hogyan gyakorol-
hatnánk tehát még inkább a kegyelmet másokkal, akik szintúgy nem ér-
demesek rá? 
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TOVÁBBI TANULMÁNYOZÁSRA: 
Huston Smith történész szerint Jézus tanításait „idézték legtöbbször a történelem
folyamán. 'Szeresd felebarátodat, mint magadat. Amit akartok azért, hogy az em-
berek tiveletek cselekedjenek, mindazt ti is úgy cselekedjétek azokkal. Jöjjetek én-
hozzám mindnyájan, akik megfáradtatok és megterheltettetek, és én megnyugoszt-
lak titeket. Megismeritek az igazságot, és az igazság szabadokká tesz titeket.' Leg-
többször azonban történeteket mondott: a szántóföldben elrejtett kincsrõl, a mag-
vetõrõl, aki vetni ment, a drágagyöngy-kereskedõrõl, az irgalmas samaritánusról.
Hallgatói így kiáltottak fel élményeik hatására: 'Ez az ember úgy beszél, mint aki-
nek hatalma van! Soha még ember nem szólt úgy, mint Õ!'… Jézus tanításaiban
azonban nem is az a legmegragadóbb, amit tanított, hanem az, hogy Õ aszerint is
élt! A róla szóló beszámolók alapján látjuk, hogy egész élete az alázat, az önmeg-
tagadás és az önmagával nem törõdõ szeretet élete volt. Alázatosságának legfõbb
bizonyítéka, hogy nem is lehet pontosan megmondani, mit gondolt magáról. Nem
azzal foglalkozott. Számára az volt a fontos, hogy mit gondolnak az emberek
Istenrõl… Láthattuk, hogy a társadalmi szabályok által emelt falakat semmibe vet-
te. Szerette a gyerekeket; gyûlölte az igazságtalanságot, a képmutatást talán még
annál is jobban, mivel az éppen önmaguk elõl takarja el az embereket” (Huston
Smith: The Illustrated World's Religions. 212–213. old.). 

BESZÉLGESSÜNK RÓLA! 
1. Jézus nem érintett számos témát, amelyek pedig komolyan foglal-

koztatják korunk emberét, mint pl. a kábítószer, az egészségügyi re-
form, a homoszexualitás, a rabszolgaság, a klónozás, az abortusz
kérdései stb. Mire következtethetünk ebbõl? Mire nem szabad követ-
keztetnünk?

2. Milyen szerepet játszhat Jézusnak a megbocsátásról szóló tanítása a
mai nemzetközi viszályok feloldásában? E tanítás szellemében ho-
gyan járulhatnak hozzá a keresztények, hogy az ellentétek elsimul-
janak úgy családi körben, mint a gyülekezetben vagy a tágabb kör-
nyezetükben? Elõfordulhat, hogy nem a megbocsátás ad megoldást
bizonyos nemzetközi ill. személyes problémákra, vagy mindig ebben
rejlik a megoldás? 

3. A Hegyi beszéd egyetemes érvényû felhívás, ennek ellenére sajnála-
tos módon mégis gyakran figyelmen kívül hagyjuk az élet próbái kö-
zepette. Miért van ez így? Mi a helyzet a saját életünkkel? Mit te-
gyünk, hogy képesek legyünk valóban a Hegyi beszédben felvázolt
elvekhez igazodni?
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KI NEKEM JÉZUS KRISZTUS? – 2

„Krisztus… mindennapos útitársam. Minden reggel… Õ segít, hogy
'megmarkoljam' az új napot. Õ a jóbarát, kínos napjaim bizalmasa…
Teljes szívembõl szeretem Jézus Krisztust.” (Egy francia munkás)

***
„Jézus Krisztus… mi lennék én nélküled, aki minden napom barátja
vagy, a legboldogabbaké éppúgy, mint a legsötétebbeké? Veled semmi
sem középszerû, minden csupa világosság és öröm.” 

(Egy tizenkilenc éves egyetemi hallgató)
***

„Számomra Jézus az, aki ezt kérdi tõlem: 'Mit kellett volna tennem ér-
ted, amit nem tettem meg?'…” (Egy háziasszony)

***
„Kishivatalnok vagyok, férjes asszony. Csak egy gyermekem van, aki
gyengeelméjû. Fiam 25 éves, otthon él velünk… Ha nem hittem volna
Krisztusban, minden napom és minden pillanatom barátjában, a gyer-
mekemmel együtt megöltem volna magam.” (Egy családanya)

***
„Minden este felteszem magamnak ezt a kérdést: 'Ma ki volt nekem Jé-
zus Krisztus?'… Leggyakrabban olyan férfiakban és nõkben találko-
zom vele, akik
– ki szeretnének emelkedni az elidegenítõ nyomorúságukból,
– reménytelen helyzetükben remélnek,
– a hálátlanság és a gyûlölet ellenére tovább szeretnek,
– bár bennük is ott fúr a megosztott önzés, az egységet keresik.”

(Egy pap)
***

„Jézus Krisztus a mi korunk embere!” 
(Egy táncmûvésznõ)

(Folytatás a 45.oldalon.)
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Jézus tetteinek csodája

SZOMBAT DÉLUTÁN

E HETI TANULMÁNYUNK: Mt 4:23-25; 8:25-27; 11:2-6; 12:22-23; 
ApCsel 3:19-21

„Amikor látta a sokaságot, megszánta õket, mert elgyötörtek és elesettek vol-
tak, mint a juhok pásztor nélkül” (Mt 9:36, új prot. ford.).

Még ha felületesen olvassuk is Jézus élettörténetét az evangéliumok beszámo-
lóiban, egy érdekességre biztosan felfigyelünk: a születését övezõ különös ese-
mények kivételével nagyon keveset hallunk gyermekkoráról és elsõ éveirõl.
Emiatt az évszázadok során különféle találgatások kaptak lábra azzal kapcso-
latban, hogy mi mindent is tehetett Krisztus ezekben az elveszett években. Az
elképzelések azonban még távolról sem közelítik meg azt, amit Ellen G. White
írt Jézus élete címû könyvében (lásd „Jézus gyermeksége”). 

A Biblia inkább Krisztus felnõttkorára összpontosít, különösen szolgálatának
három és fél évére. Milyen kivételes három és fél esztendõ volt az!

A világ nem tapasztalt ehhez foghatót. A folyamatosan mások érdeké-
ben végzett, kifogástalan tettei azt bizonyították, hogy új kor hajnala
hasadt, Isten országa volt születõben. A Hegyi beszéd befejezésének pil-
lanatában azonnal változott a szín, hiszen Jézus belevetette magát a
munkába, hogy az emberek sok baját orvosolja (lásd Máté 8–9. fejeze-
te). Mert Jézus nemcsak szép szavakat hangoztatott. Tettei mindig bizo-
nyították és alátámasztották szavait. Eljött Isten országa, és Jézus azért
volt ott, hogy bevezesse. 
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KI EZ AZ EMBER? (MÁTÉ 8:25-27)

Milyen fontos magyarázatot találunk a Mt 8:1-4-ig terjedõ versekben arra
a kérdésre, hogy miért is jött Jézus e világra? 

Máté leírása szerint a leprás meggyógyítására közvetlenül azután került sor,
hogy Jézus lejött a hegyrõl. Épphogy befejezte a Hegyi beszédet, a völgybe ér-
ve máris az emberi bajok sûrûjében találta magát. Elsõként a bûnös ember nyo-
morúságos állapotának jelképével, a leprával vette fel a harcot. Megérintette a
leprást (ezt hogy kell érteni?), és a betegség elmúlt! Ilyen hatalommal bír Urunk!

A 8–9. fejezet további részében Máté úgy mutatta be Jézust, mint akinek hatal-
ma van a természet elemei fölött, hiszen lecsendesítette a vihart (Mt 8:23-27);
hatalma van a démonok fölött, mert megszabadította a megszállottat (28-33.
vers); hatalma van mindenféle betegségen és erõtlenségen, hiszen meggyógyí-
totta a gutaütöttet és a vérfolyásos asszonyt (Mt 9:1-9, 20-22); és hatalma van
a halál fölött is, hiszen feltámasztotta Jairus lányát (Mt 9:18-19, 23-26). Saját
magunkra nézve is elmondhatjuk: Jézusnak hatalma van életünkben viharok,
démonok, erõtlenségek és betegségek felett (bármifélék legyenek is azok),
amelyek súlyos teherként nehezednek ránk.

Milyen tanulságokat vonhatunk le a Mt 8:23-27 verseiben leírt esetbõl? 

Az ókori történetekben a víz általában olyan ellenséget jelképezett, amit végül
Isten legyõzött. „Izráel gondolkodása szerint a zúgó, felkorbácsolt víz jelképez-
te az Isten uralmával szembeszegülõ hatalmakat” (The Interpreter's Dictionary
of the Bible. R-Z. köt. Nashville, 1962, Abingdon Press. 809. old.). Talán mi is
éppen azt mondtuk volna, amit Jézus tanítványai: „Kicsoda ez, hogy mind a
szelek, mind a tenger engednek néki?” (Mt 8:27). Bizonyos szempontból úgy
is fogalmazhatunk, hogy ez a felkiáltás visszautal egy kijelentésre Ézsaiás
könyve 1. fejezetébõl, amelyben Isten az eget és a földet hívja tanúként népe lá-
zadása láttán: „Az ökör ismeri gazdáját, és a szamár az õ urának jászlát; Izráel
nem ismeri, az én népem nem figyel reá!” (Ézs 1:3). Az egész teremtett világ-
ban csak az ember hûtlen Istenéhez. Okkal kérdezhetjük hát: vajon egyedül mi
állunk Jézusnak ellen? A szél és a hullámok engednek neki. És mi? 
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CSODÁLATRA MÉLTÓ TETTEK

Óriási gondok nehezedtek a Megváltóra ittléte idején mint ahogy Máté 9-bõl is
megtudjuk. Nem olyanok, amelyekbõl puszta ámítással kivághatná magát az
ember! Jézus azonban mindent helyrehozott. Azon a napon a halott lány vissza-
tért az életbe, a vérfolyásos asszony pedig a 12 évig tartó szenvedés után vég-
re új erõre kapott.

Gondolkodjunk el a következõ szakaszokról (vagy legalább annyiról,
amennyit el tudunk olvasni)! Most ne írjunk le semmit, inkább csak me-
rüljünk bele az eseményekbe, figyeljük meg a történetekbõl áradó csodát,
adjunk hálát azért, hogy ilyen Megváltónk van (Mt 9:27-34; 12:22-23;
14:25-31, 34-36; 15:29-31; 20:29-34; Mk 2:1-12; Lk 6:19)! 

E versek akkor hatnak ránk igazi erõvel, ha lassan olvasunk. Próbáljuk meg el-
képzelni a helyzetet! Mt 12:22-23 verseiben például vak és néma volt az a fér-
fi, akit Jézushoz vittek. Szemünket becsukva maradjunk csendben egy ideig,
hogy jobban bele tudjuk élni magunkat a szegény ember helyzetébe. Így nem
látjuk, mi történik körülöttünk, és kérni sem tudunk. Ez a férfi azonban találko-
zott Jézussal, ezt követõen pedig tágra nyílt szemmel és megoldódott nyelvvel,
hálát mondva mehetett tovább!

Most olvassuk el Mt 15:30-31 verseit! „És nagy sokaság megy vala hozzá,
vivén magokkal sántákat, vakokat, némákat, csonkákat és sok egyebeket, és
odahelyezék õket a Jézus lábai elé; és meggyógyítá õket, úgy hogy a sokaság
álmélkodik vala, látván, hogy a némák beszélnek, a csonkák megépülnek, a sán-
ták járnak, a vakok látnak; és dicsõíték Izráel Istenét.” És ez még nem minden!
Mt 14:34-36 és Lk 6:19 arról számol be, hogy az emberek ott tolongtak, mind
meg akarták érinteni a Megváltót, „mert erõ származék belõle, és mindeneket
meggyógyíta” (Lk 6:19). 

Jézus azt ígérte, hogy követõi még nagyobb dolgokat visznek majd vég-
be. Mit jelent ez? Miért nem látunk hasonló csodákat manapság, hogy
emberek meggyógyulnak és testi-lelki egészségük helyreáll? Vagy bizo-
nyos helyeken mégis elõfordul ilyesmi? Mennyiben hasonlítható az egy-
ház gyógyító szolgálata ahhoz a példához, amit Jézus elénk tárt? Mivel
tudunk ma egyénileg is hozzájárulni ahhoz, hogy Jézus gyógyító szolgá-
lata folytatódjon?
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A TETTEK MÖGÖTT MEGHÚZÓDÓ INDÍTÉK 
(MÁTÉ 4:23-25)

Még az 1980-as években történt, hogy titkosrendõrök nyomoztak néhány ame-
rikai televíziós evangelizátor után. A prédikátorok arra biztatták az embereket,
küldjék el imakéréseiket, és anyagilag is támogassák õket, hogy „az adás ne ke-
rüljön le a mûsorról”. A nyomozók arra voltak kíváncsiak, hogy mi történik az
adományokkal és az imakérésekkel. A vizsgálat eredménye megdöbbentõ volt.
Az evangelizátorok munkatársai elmentek a postára, át is vették a nézõk által
küldött leveleket, majd ott a helyszínen felnyitották a borítékokat, kihúzták az
adományt, az imakéréseket pedig azonnal bedobták a szemétkosárba. 

A mai igeszakaszban (Mt 4:23-25) arról olvasunk, hogy Jézus bejárta Galilea
egész területét, és ahová csak ment, a tartomány minden részébõl összeverõdött
tömeg követte. A 9. fejezetben e témához visszatérve Máté még egy igen fon-
tos pontot megemlített, ami alapvetõen megkülönbözteti Jézus indítékait a té-
vécsatornák szélhámosaiétól. 

Mt 9:35-36 versei szerint mi volt Jézus szolgálatának mozgatórugója? 

A „könyörület” a görög splagchnon szó fordítása, az ember „belsõ részeire”, a
„zsigerekre” utal. Az ókori ember úgy gondolta, hogy ott van az érzelmek szék-
helye. A könyörület több az együttérzésnél (ami lehet pusztán elméleti). A kö-
nyörület az ember belsejébõl, a szívébõl, a zsigerekbõl fakad.

Jézus szívében ilyen könyörület volt. Számára elképzelhetetlen lett volna, hogy
gyorsan eltegye az emberek pénzét, imakéréseiket pedig a postai szemetesbe
dobja. Az evangéliumok újra és újra hangsúlyozzák, milyen roppant nagy kö-
nyörülettel viseltetett az emberek iránt. Egy leprás így könyörgött: „Ha aka-
rod, megtisztíthatsz engem. Jézus pedig könyörületességre indulván, kezét ki-
nyújtva megérinté õt, és monda néki: Akarom, tisztulj meg” (Mk 1:40-41; vö.
Mt 20:29-34; Mk 10:46-52).   

Jézust egyedül a szeretet, a szívbõl, a zsigerekbõl fakadó szeretet hajtot-
ta. Az evangéliumok ezt nevezik könyörületességnek. Mennyire hatja át
érzéseinket és tetteinket ez a könyörület? 
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ÚJ KOR HAJNALA

Keresztelõ János a börtönbõl küldött üzenetben kérdezte Jézust: „Te vagy-é az,
aki eljövendõ, vagy mást várjunk?” (Mt 11:3). Az evangéliumok olvasói szá-
mára meglepõ és váratlan ez a kérdés. Hiszen nem János jelentette ki olyan ha-
tározottan Jézusról a Jordán folyónál, hogy Õ a Messiás (Jn 1:29-36)? És vajon
miért éppen azután tesz fel ilyen kérdést, hogy „meghallotta a fogságban a
Krisztus cselekedeteit” (Mt 11:2)? Tanulmányunk szempontjából azonban in-
kább Jézus válasza fontos: „Menjetek el és jelentsétek Jánosnak, amiket hallo-
tok és láttok: A vakok látnak, és a sánták járnak; a poklosok megtisztulnak, és
a siketek hallanak; a halottak föltámadnak, és a szegényeknek evangélium hir-
dettetik” (4-5. vers). 

Jézus szavainak az a rejtett üzenete, hogy szolgálata egy új nap hajnalát jelez-
te, tehát valóban eljött a Messiás. Jézus gondolatai hátterében bizonyára Ézsa-
iás könyvének messiási próféciái álltak. 

Hogyan utalnak Ézs 29:18-19; 35:5-6; 61:1-3 versei Jézus szolgálatára?
Vajon János és a többi tanítvány miért csak olyan lassan jött erre rá? 

Máté leírásából világosan kidomborodik az a gondolat, hogy Jézus szolgálata
próféciák beteljesedését és a messiási kor hajnalát jelenti. Az evangélista tehát
tágabb, messiási távlatba helyezte Jézus tevékenységét: „Hogy beteljesedjék,
amit Ésaiás próféta mondott, így szólván: Õ vette el a mi erõtlenségünket, és õ
hordozta a mi betegségünket” (Mt 8:17; idézet Ézs 53:4-bõl). Ugyanez a gon-
dolat jelenik meg ott is, ahol Máté összefoglalja Jézus szolgálatának teljességét:
„És körüljárja vala Jézus a városokat mind, és a falvakat, tanítván azoknak zsi-
nagógáiban, és hirdetvén az Isten országának evangéliumát, és gyógyítván min-
denféle betegséget és mindenféle erõtelenséget a nép között. Mikor pedig látta
vala a sokaságot, könyörületességre indula rajtok, mert el voltak gyötörve és
szétszórva, mint a pásztor nélkül való juhok” (Mt 9:35-36; vö. Mt 4:23-25). 

Visszatekintve azon tûnõdünk, miért csak olyan nehezen értette meg Já-
nos és a többi tanítvány, hogy ki is volt valójában Jézus. Persze utólag
mindig könnyû bölcsnek lenni! De mi a helyzet velünk? Elõfordulhat,
hogy mi is éppen olyan értetlenül megyünk el nyilvánvaló igazságok
mellett? Ami pedig még ennél is fontosabb: hogyan változtathatunk
ezen? 
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A VÉGSŐ HELYREÁLLÍTÁS JELE 
(APOSTOLOK CSELEKEDETEI 3:19-21)

Az ördögtõl megszállott vak és néma férfi meggyógyítása nem váltott ki öröm-
ujjongást a farizeusokból. Ellenkezõleg! Azonnal vádaskodni kezdtek: „Ez
nem ûzheti ki az ördögöket másként, csak Belzebubnak, az ördögök fejedelmé-
nek a segítségével” (Mt 12:24, új prot. ford.). Szavaik arra késztették Jézust,
hogy magyarázatot adjon a történtekre: „Ha viszont én Isten Lelkével ûzöm ki
az ördögöket – érvelt a farizeusokkal szemben –, akkor bizony elérkezett hoz-
zátok az Isten országa” (28. vers, új prot. ford.). 

Ez a kijelentés azért olyan fontos, mert az evangéliumok tanításában Isten or-
szága nem csupán jelen valóság (ahogy a fenti idézetbõl egyértelmûen kitûnik),
hanem jövõbeni valóság is (lásd Mt 26:29; Lk 23:42; Jn 18:36). 

Ez azt is jelenti, hogy Krisztus munkája elõremutat a végsõ helyreállításra is.
Amikor Jézus a názáreti zsinagógában a tekercsekbõl olvasva önmagára vonat-
koztatta Ézsaiás kiemelkedõ próféciáját (Lk 4:18-19), sokkal többre utalt, mint
ami földi szolgálatának rövid három és fél éve alatt történt. „Az Úrnak kedves
esztendeje” kifejezés a jóbél-év fogalmára utal, ami Isten országa kezdetét je-
lentette be. Ez az idõszak a Messiás érkezésével vette kezdetét, és a végsõ be-
teljesedésig tart, amikor minden rab megszabadul, minden szem megnyílik,
minden iga széttöretik, amikor öröm tölti be az egész világmindenséget.

Mit tanítanak a következõ igék a Jézus szolgálata és a végsõ helyreállítás kö-
zötti összefüggésrõl? Mk 5:35-42; Lk 7:11-15; Jn 11:38-44; Apcsel 3:19-21 

A bûn uralmának legszembetûnõbb jele a halál. Szolgálata során Jézus több
esetben is feltámasztott halottakat, elõre mutatva arra a napra, amikor halál nem
lesz többé. „…és az Élõ – mondja János végidõre vonatkozó látomásában a fel-
támadott Krisztus –; pedig halott valék, és ímé élek örökkön örökké…, és ná-
lam vannak a pokolnak és a halálnak kulcsai” (Jel 1:18). Akiket Jézus földi
szolgálata során feltámasztott a halálból, azok késõbb újból meghaltak. Õ azon-
ban túllátott ezen, látta a végsõ helyreállítást, amikor „trombita fog szólni, és a
halottak feltámadnak romolhatatlanságban” (1Kor 15:52).

Mennyire tartjuk fontosnak a feltámadás reménységét? Miben remény-
kedhetnénk enélkül? Milyen alapon bízhatunk Isten ígéretében, hogy
egy nap örökre elpusztítja a halált? 
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TOVÁBBI TANULMÁNYOZÁSRA:
Figyeljük meg a következõ kijelentéseket! Hogyan viszonyíthatjuk az alábbia-
kat heti tanulmányunk tanulságához? Látunk valahol feszültséget? Vagy eset-
leg ugyanazt fogalmazza meg ez az idézet is, csak más nézõpontból? Íme: „Az
evangéliumokban mindenütt Jézus csodáiról szóló beszámolókat találunk, de
hiba lenne ezekre helyezni a hangsúlyt. Egyrészt maga Jézus sem hangsúlyoz-
ta túl csodáit; szinte mindegyiket csendben tette, a tömegtõl távol, a hit erejé-
nek bizonyságaként. Jobban felmérhetjük Jézus tevékenységét, ha azt emeljük
ki, amire az egyik tanítványa is emlékeztetett. Egy beszédében Péter így össze-
gezte Jézus élete történetét: ’széjjeljárt jót tévén’ (ApCsel 10:38). Felszabadul-
tan járt-kelt az egyszerû emberek, a társadalom számkivetettjei között, gyógyí-
totta, tanácsolta õket: szertejárt ’jót tévén’. Olyan céltudatos és eredményes
volt ebben, hogy a környezetében lévõk folyamatosan újabb és újabb dolgokat
láttak meg benne. Lassanként arra az álláspontra jutottak, hogy ha az isteni jó-
ság emberi formában jelenne meg, az csak ilyen lehetne” (Huston Smith: The
Illustrated World's Religions. 210. old.). 

BESZÉLGESSÜNK RÓLA! 
1. Ellen G. White írja: „Nem lesz kisebb az az erõ, amivel Isten az

evangélium hatalmas munkáját lezárja, mint amilyennel ezt a mun-
kát elindította.” Utalt rá, hogy a vég közeledtekor egy erõteljes, vi-
lágméretû jelenségnek lehetünk tanúi: „Csodálatos dolgok fognak
történni. Betegek meggyógyulnak, és a hívõk munkáját jelek és cso-
dák kísérik” (A nagy küzdelem. Budapest, 1985, H. N. Adventista
Egyház. 544. old.) Hogyan látjuk ennek a próféciának a teljesedését?
Milyennek képzeljük a saját szerepünket ebben? Milyen szerep jut
gyülekezetünknek? Hogyan készülhetünk fel erre az idõre? 

2. Tegyük fel, hogy valaki feltûnik a színen, és sok lenyûgözõ csodát
tesz, Jézus csodáihoz hasonlókat, amelyek vitathatatlanul természet-
felettinek tûnnek. Mit tehetünk, mit kell tennünk? 

3. Beszéljük meg, ki mit válaszolt a hétfõi tanulmány mai csodákra vo-
natkozó kérdésére, majd beszélgessünk arról is, hogy mi indokolja
válaszunkat!
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május 2.
PÉNTEK



KI NEKEM JÉZUS KRISZTUS? – 3

„… életünk… Tõle veszi értelmét. Amikor ránk tör a kétség, utunkba tudja kül-
deni azt az embert, aki elmondja a kellõ szavakat, aki testvéri tekintetével és
kézszorításával közli magát és közösséget vállal velünk… Õ Élet, Szeretet és
Teremtés. Úgy van közöttünk, mint az emmausi vándorokkal volt…  Õ tesz
bennünket készségessé mások iránt, azok iránt, akik kérdéseket tesznek föl ne-
künk, vitára hívnak ki. Leszünk-e eléggé egyszerûek, eléggé igazak ahhoz,
hogy szeressük mások életét, mások szabadságát, mások jólétét és méltóságát? 
Jézus kívánja ezt tõlünk. Nem vezet… könnyû utakon, de meghagyja nekünk a
Reményt.” (Egy miniszter)

***
„Jézus… a kiapadhatatlan Forrás, ahonnan minden bátorságunkat merítjük,
ahol lecsillapodik minden nyugtalanság és aggodalom. Az evangéliumot olvas-
va az a benyomásom, hogy egy-egy szó nekem szól… Élete olyan példája a
szeretetnek, hogy az ember szégyelli kicsinyes hitványságait, önzését… Vele
nincs többé magány, soha se volt többé e szavak óta:  'Én veletek vagyok a vi-
lág végezetéig!' …” (Egy színész)

***
„Hogy kicsoda Jézus?... Õ csakugyan az, akinek magát mondotta: út, igazság , élet.”

Út. Tudom, merre járjak. Senki sem mondta, hogy a helyes út sima és kényel-
mes. Meredek és göröngyös az. De a sziklamászó is ezt keresi. És ahogy halad
fölfelé, egyre szebb a kilátás, egyre fönségesebb az érzés. És ha vissza-vissza-
csúszik az ember az út nehezein, ki ad erõt az újra meg újra kezdéshez? Õ.

Igazság. Nincs szava, amelyik tévesnek bizonyult volna… Minden fordulatban,
minden forgatagban bevált szavainak igaza. Soha semmi bajom nem lett abból
– de másnak sem! –, hogy például megfogadtam legfõbb szavát is: '...szeresd
felebarátodat…!' De sokszor nem volt ez könnyû: gáncsokat, vádaskodásokat
nem visszabosszulni, hanem baráti kéznyújtással elfeledetté tenni... Ki adott
ehhez erõt? Õ…” (Egy zeneszerzõ)

(A fenti összeállítás Rozmann Károlyné: „Ti… kinek mondotok engem?” c. mû-
soros elõadási anyagának részlete.)
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Döntésre késztető szavak

SZOMBAT DÉLUTÁN

E HETI TANULMÁNYUNK: Máté 5:48; 18:21-22; 19:3-12; 
Lukács 12:32-34; János 19:25-27 

„Soha ember úgy nem szólott, mint ez az ember!” (Jn 7:46)

Jézus bizonyos mondásai olyan értékeket sorakoztatnak fel, amelyek szöges el-
lentétben állnak azzal, amit általában normálisnak tartanak. Jézus azt mondja:
fordítsuk oda a másik arcunkat is, vagyis ne szálljunk szembe a gonoszsággal.
Természetesen szinte mindenki úgy gondolja, hogy a gonosz ellen minden le-
hetséges eszközzel fel kell lépni. Vagy szeressük ellenségeinket? Az ellenséget
gyûlölni szokták, nem igaz? A barátainkat és a családtagjainkat kell szeret-
nünk, ugye? Jézus szerint azonban nem! 

A folytatás még jobban zavarba ejt. Jézus beszélt arról, hogy sok úgynevezett
igazat meg fognak elõzni Isten országában megvetett emberek, paráznák és
hozzájuk hasonlók! Hogy lehet ez? 

Jézus szavai szerint boldogok, akik sírnak, akik irgalmasok, akiknek szívûk
tiszta. Mi pedig azokat tartjuk boldognak, akik gazdagok, hatalom van a kezük-
ben, szerencsések és rengeteg barátjuk van, nem igaz? 

A Jézus ajkáról elhangzó tanítások közül azonban még nem is ezek tesz-
nek a leginkább próbára. Ebben a tanulmányban néhány olyan kijelen-
tést vizsgálunk meg, amelyeket a mondások csoportjába sorolhatunk,
hiszen szigorúan véve nem tanítások. Mit akart Jézus kifejezni ezekkel?
Hogyan alkalmazhatjuk tanításait hétköznapi életünk során? 
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MÁJUS 3–9.6. tanulmány



A HÁZASSÁGRÓL ÉS AZ ÖNMEGTARTÓZTATÁSRÓL

Jézus legkeményebb mondásai a házassággal és a válással kapcsolatosak.
Olvassuk el a következõ igeszakaszt! Mi tûnik ki belõle egészen világosan?
Mit nem könnyû megérteni? A nehezebben érthetõ részekkel együtt is mi
volt Jézus alapvetõ üzenete?

Mt 19:3-12

A farizeusok kérdésében több elemet találunk, amin elgondolkodhatunk. Vegyük
például a férfi-központú megfogalmazást: „Szabad-e az embernek bármilyen ok-
ból elbocsátania a feleségét?” Természetesen a válasz: nem, és Jézus ezt világos-
sá is teszi (4–6. versek). A 7. vershez érkezve azonban feltárul a kérdezõk való-
di szándéka: „Akkor miért rendelte el Mózes, hogy aki elbocsátja a feleségét, ad-
jon válólevelet neki?” (új prot. ford.). Mózes szavain túlmutatva Jézus még szi-
gorúbban fogalmazott a válás fogalma kérdésében, keményen megfeddve a fér-
fiakat, akik el akarják zavarni feleségüket. Csak egyetlen ok hozható fel: a hût-
lenség. Minden más alapon történõ válás házasságtörésnek minõsül (8–9. ver-
sek). Erre a megdöbbent tanítványok is bekapcsolódtak a beszélgetésbe: „akkor
nem jó megházasodni” (10. vers, új prot. ford.) – jegyezték meg. Következteté-
sükre válaszul mondta Jézus az egyik legnehezebben érthetõ kijelentését.

Lehetõség szerint olvassuk el Mt 19:11-12 verseit más fordításokban is!
Kik nem tudják elfogadni Jézus kemény szavait?

Vajon Jézus felmenti õket? Kikrõl mondta, hogy „akinek adatott” (11. vers)?
Erkölcsileg (nemi értelemben) egy különleges adottságokkal rendelkezõ cso-
portra gondolt volna? Mit értett az eunuch-hasonlaton? Hogyan magyarázhat-
juk az itt említett három csoportot, és hogyan alkalmazható mindez ránk? Jézus
mondásai közül a legnagyobb fejtörést okozó mondat a szakasz végén követke-
zik: „Aki el tudja fogadni, fogadja el!” (12. vers, új prot. ford.). Istentõl jövõ
engedmény lenne ez azoknak, akik nem tudnak megfelelni az általa felvázolt
magas kívánalmaknak? Ha pedig engedménynek tekinthetõ, vonatkozik-e a vá-
lással kapcsolatos egész vitára? 

A Bibliában vannak nehezen érthetõ gondolatok (lásd 2Pt 3:16). Miért
fontos, hogy ne az ilyen részeken akadjunk fel, inkább arra összponto-
sítsunk, és aszerint próbáljunk élni, amit értünk?
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május 4.
VASÁRNAP



A MEGBOCSÁTÁSRÓL (MÁTÉ 18:21-22)

Amint egy korábbi tanulmányunkban is megjegyeztük, Jézust nevezhetjük a
megtestesült megbocsátásnak. A témához visszatérve, ebben a tanulmányban
megbirkózunk azzal a kérdéssel, hogy a megbocsátással kapcsolatos kijelenté-
sek (mint pl. az imént olvasott rész) valóban olyan egyszerûek-e, mint amilyen-
nek néha feltüntetjük. 

Gondolkodjunk Mt 18:21-22 verseirõl! Milyen sértésekre, bántalmakra
utalt itt Jézus? Hogyan vonatkoztathatók szavai pl. a családon belüli, eset-
leg többször ismétlõdõ erõszakra? Olyan égbekiáltó gonoszságok esetén is
igyekeznünk kell követni Jézus szavait, mint amikor pl. megölnek egy vá-
randós édesanyát, felnyitják a méhét, hogy kivegyék a gyermekét (ahogy
történt ez a Kansas állambeli Melvernben, 2004 decemberében)? Lehetsé-
ges, hogy Jézus átlagembereknek beszélt a gyakorta elõforduló, általános
sérelmekrõl, hibákról és fájdalmakról, így parancsa nem vonatkozik a
sokkal bonyolultabb, kegyetlenebb bûntényekre? Ki mit gondol errõl?

A sajtóban csak X-ként emlegették a lányt, aki tolószékben jelent meg a chica-
gói bíróság elõtt. A 13 éves gyermek feje és szeme mozdulataival válaszolt a
kérdésekre, így tanúskodott a támadásról, ami „1997-ben történt, és aminek kö-
vetkeztében súlyosan megrokkant. Õ volt a harmadik tanú a 29 éves Patrick
Sykes perében, akit azzal vádoltak, hogy a kislányt a támadás során megerõsza-
kolta, megverte, majd rovarirtót öntött le a torkán” (Mike Robinson, Associated
Press. Washington Post, 2001. március 24. 22. old.). 

Vajon Jézus azt kéri az irtózatos bûntények áldozataitól, hogy ne csak az elsõ
támadást bocsássák meg, de a hetediket is? Azt is mondaná, hogy Isten sosem
bocsát meg azoknak, akik úgy érzik, képtelenek feloldozást adni a szörnyûsé-
geket elkövetõ, emberi testbe bújt démonoknak? Nem arról van itt szó, hogy
nem kellene megbocsátanunk. Inkább az itt a kérdés, hogy nem alkalmazzuk-e
rosszul Urunk kegyelembõl fakadó tanácsát akkor, ha ráerõltetjük az elõbb em-
lített hátborzongató, megdöbbentõ tettekre is. 

Az iménti kérdést fontolgatva ne feledkezzünk meg Jézusnak a kereszten
elhangzott szavairól: „Atyám! bocsásd meg nékik; mert nem tudják mit cse-
lekesznek” (Lk 23:34). Ha Jézus kérte Istent, hogy bocsásson meg azoknak,
akik keresztre feszítették, akkor mit tegyünk mi?
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május 5.
HÉTFŐ



A GAZDAGSÁGRÓL ÉS AZ ADAKOZÁSRÓL 
(LUKÁCS 12:32-34)

Jézus így szólt a gazdag ifjúhoz, aki hozzá fordult: „Add el mindenedet, amid
van, és oszd el a szegényeknek” (Lk 18:22). Határozott felszólítását általában
úgy szoktuk értelmezni, mint ami csak neki szólt, hiszen Jézus prófétaként lát-
ta, mire is volt az ifjúnak szüksége. Rámutatott az egyetlen akadályra, ami el-
választotta az üdvösségtõl: a pénzre. De vajon nem azt várja az Úr, hogy min-
denki feláldozza javait?

Lk 12:33 versében úgy tûnik, hogy Jézus éppen azt a felszólítást szegezi min-
den, anyagi javakkal rendelkezõ embernek, amivel a gazdag ifjúhoz fordult:
„Adjátok el amitek van, és adjatok alamizsnát; szerezzetek magatoknak oly er-
szényeket, melyek meg nem avulnak, elfogyhatatlan kincset a mennyországban,
ahol a tolvaj hozzá nem fér, sem a moly meg nem emészti.”

Miként értelmezzük ezt a mondást? Vajon Jézus azt szorgalmazta, hogy a
keresztények mindig és mindenhol osztogassák a vagyonukat? Milyen gya-
korlati problémákat vethetne fel, ha szó szerint ezt tennénk? Vegyünk pél-
dául egy közösséget, ahol minden keresztény eladja összes vagyonát, a be-
vételt pedig szétosztják a szegények között. Milyen anyagi helyzetbe kerül-
nek így? Hogyan tudják eltartani önmagukat és családjukat? Honnan
szerzik az anyagiakat Jézustól kapott küldetésük végzéséhez, az evangéli-
um hirdetéséhez ott, ahol az emberek még nem hallottak Isten üzenetérõl? 

Három dolgot jó megfontolnunk. Elõször is, figyeljük meg, mi történt valójá-
ban Jézus szolgálata során. Úgy tûnik, a Mester tanítványainak kis csoportja is
rendelkezett bizonyos összeggel, amit Júdás kezelt (Jn 12:6; 13:29). Másod-
szor: alaposan nézzük meg, mi történt a korai egyházban, azok között a keresz-
tények között, akiknek az életkörülményei a legközelebb álltak a Jézus kijelen-
tésének elhangzásakor tapasztalt viszonyokhoz (ApCsel 4:32-37 verseiben azt
látjuk, hogy rendezett folyamat keretei közt, önként igyekeztek eleget tenni Jé-
zus felszólításának)! A harmadik megfontolásra méltó pont: vizsgáljuk meg, mi
történt a korai egyházban Az apostolok cselekedeteiben leírt idõszakot követõ-
en (Pál, János, Péter stb. leveleiben nem olvashatunk olyan esetekrõl, amikor a
hívõk minden vagyonukat eladták volna).
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május 6.
KEDD



A TÖKÉLETESSÉGRŐL (MÁTÉ 5:48)

Sokak szemében Jézus egyik legnehezebben érthetõ kijelentése az, amit a Hegyi
beszéd közepén találunk: „Legyetek azért ti tökéletesek, miként a ti mennyei
Atyátok tökéletes” (Mt 5:48). Az évszázadok során lelkiismeretes keresztények
küzdöttek, hogy elérjék azt a szintet, amire hitük szerint Jézus mutatott: a világ,
a test és az ördög felett aratott teljes gyõzelem állapotát. Voltak, akik ostorozták
és verték magukat; mások zarándokutakra mentek; megint mások a törvény szi-
gorú betartásával akartak tökéletessé válni. Végtére is igen komoly dologról van
szó. De pontosan mire szólít fel Jézus Máté evangéliuma 5. fejezetében?

Vessük össze az alábbi verspárokat! Figyeljük meg, hogyan egészítik ki és
ellensúlyozzák egymást! 

Mt 10:34-39 és Lk 14:26-27

Mt 7:7-11 és Lk 11:9-13

Mt 5:48 és Lk 6:32-36

Jézus látszólag kemény szavait Lukács evangéliuma 14. fejezetében némileg lá-
gyítja a Máté 10. fejezetében található párhuzamos rész, ami talán jobban fejezi
ki Jézus gondolatát. Máté 7. fejezetében az imáról szólva Jézus megígérte, hogy
ha kérjük, „jó ajándékokat” ad (11. vers). Ez óhatatlanul is anyagi természetû
dolgokra tereli a figyelmet, ugyanakkor Lukács evangéliumában Jézus a „Szent-
lelket” ígéri meg (Lk 11:13), ezzel egészen más oldalról közelítve a témához.

Ugyanilyen különös összegzés figyelhetõ meg az utolsó verspárban is. Máté
szerint Jézus ezt mondta: „Legyetek azért ti tökéletesek”, Lukács viszont így
közvetíti Jézus szavait: „Legyetek azért irgalmasok” (Lk 6:36), ami mindkét
szöveg összefüggése szerint közelebb áll ahhoz, amire Jézus utalt. Lukács
evangéliumában az ellenség szeretetérõl van szó, és arról, hogy ha kölcsön-
adunk, ne várjuk a viszonzást. Jézus szerint így „ama magasságos Istennek fi-
ai” leszünk, aki „jóltévõ a háládatlanokkal és gonoszokkal” (35. vers). Köz-
vetlenül ezután mondta: „Legyetek azért irgalmasok, mint a ti Atyátok is irgal-
mas” (36. vers). Máténál is éppen ez a helyzet: a tökéletességrõl szóló verset
megelõzik Jézusnak az ellenség szeretetére buzdító szavai, az, hogy imádkoz-
zunk azokért, akik bántanak, hiszen Isten is egyformán küld esõt az igazakra és
a gonoszokra. Ezt jelenti a tökéletesség ebben az összefüggésben.

50

május 7.
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A CSALÁDRÓL (JÁNOS 19:25-27)

Az 1990-es években egy fiatal nõ csatlakozott David Koresh tragikus véget
szenvedett csoportjához. A Texas állambeli Wacoban lévõ telepükön volt ak-
kor is, amikor az édesanyja meghalt Kanadában. A nõ el akart menni a teme-
tésre, de a vallási vezetõ lebeszélte. Nem szükséges efféle evilági dolgokra fe-
csérelnie idõt és pénzt – érvelt Koresh –, ennél sokkal fontosabb tennivalók
akadnak a táborban. Így hát a lány nem is ment el… 

Olvassuk el Jézus következõ mondásait: Mt 10:34-37; 12:46-50; Lk 9:59-
62; 12:49-53; 14:26! Mit válaszolnánk arra, hogy az ilyen bibliaszövegek
még csak erõsítik a Koresh-féle fanatikus vallási vezetõk szélsõséges néze-
teit, akik a családi kötelékek és a hûség ellen szólnak? 

„A családi kapcsolatok átértékelése, ha valaki éket ver a földi és a mennyei kö-
zé – ez lesz Lukács evangéliumának fõ témája… Az olyan kijelentések mellett,
hogy Isten Igéjének megtartói tekinthetõk igazán rokonoknak (8:19-21; 11:27-
28)…, Lukács szerint Jézus megdöbbentõ feltételt szab a tanítványoknak: gyû-
löljék meg anyjukat és apjukat; hagyják, hogy halott apjuk temesse el magát
(Lk 9:57-62; 14:26)” (F. Scott Spencer: What Did Jesus Do? Harrisburg, Pa.,
2003, Trinity Press International. 35. old.). 

Jézus kijelentései túlságosan keménynek hathatnak mai füllel hallgatva, az biz-
tos. Azonban akkor is keménynek tartjuk szavait, ha igazán megértjük? Amikor
például Jézus azt mondta: „Hadd temessék el a halottak az õ halottaikat”, a ta-
nítvány-jelölt apja biztosan meghalt már? Esetleg az illetõ csak arra gondolt:
’Majd az apám halála után követlek, amikor már én rendelkezem a vagyonnal!’?
Vagy hogyan értelmezzük Jézus kijelentését Lk 14:26 versében, miszerint nem
lehet a tanítványa az, aki „meg nem gyûlöli az õ atyját és anyját, feleségét és
gyermekeit, fitestvéreit és nõtestvéreit, sõt még a maga lelkét is”? Ahogy már a
tegnapi részben érintettük, a Máté evangéliumában lévõ párhuzamos szöveg rá-
világít, mire is gondolt itt Jézus. Ott azokról beszélt a Megváltó, akik jobban
szeretik apjukat, anyjukat, feleségüket stb., mint Õt (lásd Mt 10:37). „A Bibliá-
ban a gyûlölni kifejezés gyakran egyszerûen úgy értelmezhetõ…, hogy kevésbé
szeretni” (SDA Bible Commentary. 5. köt. 811. old.).

Jézus itt azt a gondolatot akarta megértetni hallgatóival, hogy mennyi-
re fontos Istent állítani az elsõ helyre!
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CSÜTÖRTÖK



TOVÁBBI TANULMÁNYOZÁSRA: 
Nem kérdés, hogy Jézus néhány mondása valóban nehezen érthetõ, különösen, ha
elszigetelten próbáljuk elemezni. A legtöbbet azonban könnyebb megérteni a szö-
vegkörnyezetben olvasva, különösen más, pontosító kijelentésekkel együtt nézve,
amelyek ellensúlyozzák értelmüket. Még így is egyértelmû, hogy Jézust nem lehet
félszívvel követni. Vagy teljesen átadjuk magunkat neki, nem számolva azzal,
hogy milyen árat kell ezért fizetnünk, vagy egyáltalán nem adjuk át magunkat.

„A papi nõtlenség nem megszokott, természetes állapot, és csupán a gonosz ámí-
tása, hogy önmagában a szentség magasabb szintjéhez vezetne, ami másként nem
érhetõ el. A zsidók elítélték, szánalmasnak vélték a nõtlenségi fogadalmat, amit
csak szigorúan önsanyargató csoportok gyakoroltak, mint pl. az esszénusok… A
Szentírás feljegyzéseibõl kiderül, hogy Péter és valószínûleg a többi tanítvány is
nõs volt… Jézus soha nem javasolta a nõtlenségi fogadalmat, sem a keresztény
hívõk egész közösségének, sem vezetõiknek. Ez nem természetes állapot, és a
rendes házasélettel ellentétben nem segíti a szilárd jellem kialakulását. 

Urunk szavainak szó szerinti értelmezése (Mt 19:12-ben) ellentétes lenne a
Szentírás egészének alaphangjával. A test megcsonkítása iszonyatos dolog. Ezt
a kijelentést Krisztus Mt 5:30-ban feljegyzett mondatához hasonlóan kell érte-
ni (amikor az Úr a megbotránkoztató testrész levágásának hasonlatával él)”
(SDA Bible Commentary. 5. köt. 455–456. old.). 

BESZÉLGESSÜNK RÓLA!
1. A nõtlenséggel foglalkozó fenti idézet egy bizonyos vallási kultúra

hátterén íródott. De talán akaratlanul is csüggesztõen hathat az
egyedülálló, özvegy vagy más okból magányosan élõ keresztényekre.
Miért lehet ez? Mivel erõsíthetjük azokat, akik valamiért úgy dön-
töttek, hogy nem lépnek házasságra?

2. A hétfõi kérdésekre adott válaszainkról beszélgessünk szombatisko-
lai csoportunkban! Beszélgessünk arról is, hogy a megbocsátásnak
valóban határtalannak kell-e lennie!

3. Sorolhatjuk a bibliaszövegeket azzal kapcsolatban, hogy Istennek kell
elfoglalnia az elsõ helyet életünkben, még a család elé is Õt kell helyez-
nünk. Az azonban még korántsem biztos, hogy a valóságban is lesz
elég hitünk eszerint élni. Valószínûleg világszerte, minden gyülekezet-
ben vannak olyanok, akiktõl családtagjaik elidegenedtek hitük miatt.
Ilyen esetben a gyülekezet „családja” hogyan pótolhatja a hiányt?
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PÉNTEK



HERJECZKI GÉZA: NAPONKÉNT
JÁNOS 13:4-8

Naponként szükségem van rád, Uram,
naponként.

Annyira már ismerem magamat,
hogy tudom:

ma már kevés,
mi tegnap még elég volt.

Nem minthogyha ma kétségbe vonnám
tegnapi hitemet;

nem!
Hogy hiszem,

mit tegnap hittem - látod, 
s látod, én Uram, ma mégis érted kiáltok!

Ha fejem tiszta is,
a lábam sáros,

hiszen egy egész napot lábaltam át;
s hitem? – akár kézbe is vehetem – 

meg sem éget. 
Elveszítettelek Téged?

Téged én el nem veszíthetlek!
Soha!

Nem veszítelek el,
tudom!

De látod: 
ma megint érted kell kiáltanom,
mert a lelkemre dûlõ fáradtság

– akár e mai is – 
elválaszt  Tõled.

Így kérlek ma, s így naponként,
én Jézusom:

végy kendõt, kösd magad köré,
s mosd le lábaimról, 

akaratomról, hitemrõl
a napi port!
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Zavarba ejtő tettek

SZOMBAT DÉLUTÁN

E HETI TANULMÁNYUNK: Máté 4:12-13; 8:28-32; 11:18-19; 21:12-13; 
Lukács 2:41-51; 5:32; 1Korinthus 1:26-28

„Eljött az Emberfia, eszik és iszik, és ezt mondják: Íme, falánk és részeges em-
ber, vámszedõk és bûnösök barátja!” (Mt 11:19, új prot. ford.)

A múlt heti tanulmányunkban Jézusnak azokra a mondásaira összpontosítot-
tunk, amelyek hallatán a ma embere csak a fejét vakargatja. Ezúttal hasonló
kérdéseket vizsgálunk meg, csakhogy most Jézus magatartását illetõen. 

Jézussal kapcsolatban az egyik állandó jelenség, hogy képzeletben a saját képünk-
re akarjuk átformálni. A forradalmár lelkû ember Õt is forradalmárnak véli, a kon-
zervatív beállítottságú szintén azt hiszi, hogy az õ táborába tartozik. Bizonyos mér-
tékig ez elkerülhetetlen is, hiszen saját kultúránk és helyzetünk képezi azt a keretet,
amelyben a valóságot szemléljük, úgy tudatosan, mint önkéntelenül. Amikor azon-
ban szembesülünk ezzel, felcsillan némi remény, hogy legalább bizonyos mértékig
képesek leszünk felülemelkedni az efféle szemléleten, és megkíséreljük a lehetõ
legtárgyilagosabb képet alkotni az evangéliumok lapjain bemutatott Jézusról.

Amint ezt sikerül megtennünk, rájövünk, mennyire nem egyszerû be-
skatulyázni Jézust, minden szavára, tettére pontos magyarázatot talál-
ni. Bizonyos helyzetekben inkább õszintén elcsodálkozunk magatartá-
sán, és azon tûnõdünk: Vajon tõlünk is elvárja, hogy pontosan azt és úgy
tegyük, mint Õ? A héten Jézus néhány valóban zavarba ejtõ tettét vesz-
szük szemügyre, hogy megtudjuk, mi magunk mit követhetünk példájá-
ból, és talán mit nem kellene éppen úgy tennünk.
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SZÜLŐK IRÁNTI TISZTELETLENSÉG?

Ahogy már korábban is említettük, az evangéliumok általában hallgatnak Jézus
élete elsõ 30 évérõl. Nincs sok utalás, de egy beszámoló ebbõl az idõszakból
mégiscsak bepillantást enged.

Elsõ látásra mi a benyomásunk Jézus és a szülei viszonyáról Lk 2:41-51
versei alapján? Még mirõl volt itt szó? Milyen utalást találhatunk a 47.
versben? 

Felületesen nézve mintha egy felelõtlen fiút látnánk itt, aki nem is törõdik az-
zal, hogy milyen fájdalomnak és izgalomnak teszi ki szüleit. Melyik szülõ ne
lenne rettentõ mérges, ha gyermeke szemmel láthatóan nem foglalkozna azzal,
hogy neki mi esik jól, és nem törõdne a családban elfogadott szabályokkal?

Ez az eset éppen arra világít rá, hogy csak bizonyos határok között hivatkozha-
tunk Jézus példájára. Itt valójában arról van szó, hogy Jézus személyiségén már
olyan fiatalon, 12 éves korában kezdett átsütni Messiás-volta. Egyre tudatosab-
bá vált benne, hogy bármennyire tiszteli is szüleit, egy náluk összehasonlítha-
tatlanul nagyobb Hatalomnak tartozik hûséggel. Lukács rövid beszámolója
után még tucatszám vetõdnek fel olyan kérdések, amelyekre nem kapunk vá-
laszt, mint például: Ki etette a fiút, ki adott szállást neki három napig? A papok
gondoltak-e arra, hogy meg kellene keresni a szüleit? 

Olvassuk el, hogyan válaszolt Jézus a szüleinek! Mit mondott nekik, leg-
alábbis burkoltan? 

„De – írja Lukács – õk nem érték e beszédet, amit õnékik szóla” (2:50). Jézus
akkor hazament velük, és gyermekként engedelmeskedett is nekik (51. vers),
ugyanakkor kifejezett erõfeszítéseket tett azért, hogy a nagyobb Hatalom irán-
ti hûségét megalapozza. Arra sincs utalás, hogy bocsánatot kért volna a ször-
nyû kellemetlenségért, amit aggódó szüleinek okozott. 

Jézus egész életét annak az irányelvnek rendelte alá, hogy Isten és az Õ
országa a legfontosabb, még akkor is, ha voltak, akik ezt félreértették.
Isten iránti hûségünket hogyan érthetik félre az emberek? Ha ez már
elõfordult velünk, mit tanultunk az esetbõl, ami talán segíthet mások-
nak is hasonló körülmények között?
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HARAGOS MEGNYILVÁNULÁS? 

Amikor Jézus lejött a megdicsõülés hegyérõl, a tömegbõl kilépve egy férfi ar-
ra kérte, hogy gyógyítsa meg a fiát. Már a tanítványokhoz is fordult ezzel a ké-
réssel – mondta –, de nem tudtak segíteni rajta. Jézus válasza a fordítás szerint
arra enged következtetni, hogy a kérés felbosszantotta: „Óh hitetlen és elfajult
nemzetség! Vajon meddig leszek veletek? Vajon meddig szenvedlek titeket?
Hozzátok õt ide nékem” (Mt 17:17). E szavak, enyhén szólva nem illenek ah-
hoz a Jézushoz, akit szelídnek és alázatosnak ismertünk meg. Mivel magyaráz-
hatjuk hangnemét? Nehéz kérdés! Az evangéliumok más eseteket is említenek,
amikor Jézus kifejezetten haragosnak tûnt. 

Hogyan értelmezzük a következõ verseket? Mt 21:12-13; Mk 3:1-5

Sok keresztény úgy gondolja, hogy amikor mai, bonyolult világunkban döntést
hozunk, elõtte mindig meg kell kérdeznünk: Mit tenne Jézus? Ez elég egysze-
rûnek is tûnik, míg fel nem ötlik bennünk az ebbõl logikusan következõ kérdés:
De valójában mit tett Jézus? Itt felfedezzük, hogy a válaszok nem mindig olyan
egyszerûek, mint amilyennek hinnénk. Például a fenti igeszakaszból milyen
következtetést vonhatunk le a viselkedésünket illetõen ma? 

„Ha azt feltételezzük, hogy Jézus ma is hasonlóan járna el, mint ahogy a római
fennhatóság alatt álló Palesztinában tette az I. században…, a XXI. században
élõ keresztény esetében vajon hogyan ismétlõdne meg például a fa megátkozá-
sának vagy a templom megtisztításának furcsa epizódja? Ha kedvenc zöldsége-
sünknél nem kapni azt a gyümölcsöt, amire éppen a fogunk fáj – mondjuk, mert
nincs szezonja –, akkor Jézus jóváhagyásának tudatában meg kellene átkozzuk
a gyümölcsös rekeszt, az üzletvezetõt, mindent és mindenkit, aki a szemünk elé
kerül? Ha pedig a lelkész egy vasárnap túl hosszasan beszél a pénzrõl, vagy
csak úgy, általában elégedetlenek vagyunk különbözõ egyházi személyekkel,
programokkal, be kellene rontanunk az istentisztelet alatt, felborogatva pado-
kat, emelvényt, szószéket, mindent, ami mozgatható, és ki kellene kergetnünk
a terembõl a diakónusokat” (F. Scott Spencer: What Did Jesus Do? ix. old.)?

Milyen alapelvek vonatkoznak az efféle kérdésekre? Hol lép a képbe a
lelki józanság? Jézus volt a Messiás, az emberiség Megváltója. Hogyan
különböztetjük meg a szigorúan ehhez a szerepéhez kapcsolódó tetteit
attól, amit követendõ példaként állít elénk?
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MÁSOK JAVAINAK TÖNKRETÉTELE?

E heti tanulmányunk alapvetõen arra összpontosítja a figyelmet, hogyan lehet
Jézus a példaképünk. Mennyire egyértelmû, hogy mindenben az Õ példáját kell
követnünk? Ez pedig olyan kérdés, ami a legalaposabb megfontolást és éleslá-
tást igényli. Természetesen legtöbbször egyértelmû, etikus, követhetõ példát
látunk; néha viszont nem világos az alapelv. Csak két esetet említsünk meg: 

Olvassuk el Mt 8:28-32 (vö. Mk 5:1-20; Lk 8:26-39) és Mt 21:18-19 verseit (vö.
Mk 11:12-14, 20-21)! Vajon miért engedte Jézus, hogy a gonosz lelkek a disz-
nókba költözzenek? Akkor is ezt tette volna, ha történetesen egy juhnyáj le-
gelészik arra? Hol van a részvét Jézus tettében? Figyelembe vette-e, hogy – bár
Õ szigorú étkezési szabályok szerint élt – a disznónyáj egy vagy több városbe-
li család megélhetését biztosította? Hogy illene a kártérítés gondolata a képbe?

„Ha pogányok tulajdonában lettek volna a disznók, nem találnánk magyarázatot
arra, hogy miért kellett elpusztulniuk. Azért nem mondhatjuk: Jézus csupán a
férfiakból ûzte ki a démonokat, de a disznócsordába költözésükrõl már a gonosz
lelkek döntöttek volna, mert ennek ellentmond, hogy épp õk kérték ezt Jézustól.
Márk és Lukács is világosan kifejezte, hogy Jézus adta az engedélyt” (R. C. H.
Lenski: The Interpretation of St. Matthew's Gospel. Minneapolis, Minn. 1943,
Augsburg Publishing House. 353. old.). Egy másik teológus „erõteljes tiltako-
zást” látott Jézus tettében. Szerinte „a 'Légió' név és a disznók egyaránt a római
katonai fennhatóságra tett célzások voltak. Jézus így akart tiltakozni Izráel Ró-
ma általi elnyomása ellen” (F. Scott Spencer: What Did Jesus Do? 101. old.). 

Ellen G. White így fogalmazott: „A disznótulajdonosok számára kegyelem
volt, hogy ez a veszteség bekövetkezhetett. Lekötötték õket a földi dolgok, és
nem törõdtek a lelki élet magasabb szintû szükségleteivel. Jézus meg akarta
törni az önzõ közömbösség varázserejét, hogy elfogadhassák kegyelmét” (Jé-
zus élete. 8. kiad. Budapest, 2002, Advent Kiadó. 280. old.). 

E magyarázatok segítségével talán könnyebben megértjük életünk bizo-
nyos nehézségeit, ugyanakkor elmondhatnánk-e azt is, hogy Jézus ezzel
a tettével példát adott a viselkedésünkre nézve? Vagy itt is Jézus messi-
ási-prófétai tettét láttuk, ezért nem kell követendõ példának tekinte-
nünk? Ugyanez állna a fügefa megátkozására is (aminek valószínûleg
szintén volt gazdája)? 
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KEDD



AZ ÜLDÖZÖTTEK ELHANYAGOLÁSA?

Jézus arról beszélt az utolsó ítéletrõl szóló, rendkívül szemléletes jövendölésé-
ben, hogy az elõtte összegyûlt tömeget majd két részre osztja: a juhok és a kecs-
kék csoportjára. Többek között ezt is mondta a juhok csoportjának: „fogoly
voltam, és eljöttetek hozzám” (Mt 25:36). 

Olvassuk el az alábbi verseket Jézus ítéletére gondolva! Az elsõ benyomá-
sunk szerint hogyan vonatkozik a szöveg az ítéletrõl szóló beszédnek arra
a részére, ami a börtönnel kapcsolatos?

Mt 4:12-13

Mt 11:2-3

Mt 14:1-13

Hogyan magyarázható Jézus magatartása János rabsága idején? János bebör-
tönzésérõl hallva azonnal visszatért Galileába (Mt 4:12). Minden arra utal,
hogy a börtönben sínylõdõ Jánost nem látogatta meg híres kortársa – Mt 11:2-
3 versei alapján ez egyértelmû. A szakasz szerint János a tanítványait küldte Jé-
zushoz, hogy tegyenek fel neki egy kérdést. Ez arra utal, hogy csak rajtuk ke-
resztül érintkezett Jézussal. János tanítványainak látogatása után Jézus elisme-
rõ szavakkal szólt a raboskodó prófétáról, de akkor sem látogatta meg. 

A szenvedés témakörével kapcsolatos a kérdés, amivel talán a leggyakrabban
szembesül az ember: „Hol van Isten, amikor baj ér?” János esetébõl éppen er-
re kapunk részleges választ Jézus viselkedését illetõen. Jézus emberi testben
megjelent Isten volt, hatalmában állt volna bármit megtenni, mégsem avatko-
zott közbe, hogy megmentse azt, aki küldetésének utat készített. János megöle-
tése után sem olvasunk mást Jézusról, csak azt, hogy hallgatott (pedig az ese-
mény bizonyára nagyon mélyen érintette). Az sem valószínû, hogy Õ vagy ta-
nítványai részt vettek volna János temetésén.

Mivel magyaráznánk Jézus viselkedését ebben az idõszakban, ami külö-
nösen nehéz volt János számára? Milyen körülmények játszhattak szere-
pet Jézus döntésében? (Az adventista bibliakommentár 5. kötetének 316.
oldalán pl. azt a magyarázatot találjuk, hogy a hatóságok egyszerre
akarták elhallgattatni Jánost és Jézust.) Keresztelõ János története men-
nyiben segít megértenünk Isten hallgatását próbáink közepette?
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A MEGVETETTEK BARÁTJA

A legtöbb ember képzeletében hamis kép él Jézusról. Bármilyen gyakran hal-
lunk is arról, hogy a Mester közösséget vállalt kora társadalmának számkive-
tettjeivel, képzeletben vagy visszariadunk ennek a vonalnak a végigvitelétõl,
vagy túlságosan elõre szaladunk. Gyakran elõfordul, hogy nem csendben pró-
báljuk megfejteni, ránk nézve mit jelenthet ma Jézus életének az a bizonyos ré-
sze, hanem az Õ viselkedésére hivatkozva fejbe verjük, sõt megbélyegezzük a
másikat, mondván: túlságosan elzárkózó és szigorú a társadalom peremére ke-
rült emberekkel szemben. Ha azonban alaposabban megvizsgáljuk, milyen volt
Jézus kapcsolata kora számkivetettjeivel, legtöbben (vagy talán mindannyian)
legalábbis kényelmetlenül érezzük magunkat. 

Olvassuk át alaposan a következõ részeket! Milyen üzenetet kapunk ben-
nük? Mt 9:10-13; 11:18-19; Lk 5:32; 1Kor 1:26-28

Ha a saját idõnkre próbálnánk átültetni e történeteket, úgy képzelhetjük el,
hogy Jézus közösséget vállalva ült le kérdéses erkölcsû személyekkel (az óko-
ri világban ezt jelentette, ha valakivel együtt evett az ember). Esznek-isznak,
közben hangos, közönséges zene szól, a félhomályban utcalányok állnak les-
ben. Ilyen helyre tért be Jézus.

Érdekes módon éppen Jézustól értesülhetünk az ellenségei által ráaggatott
becsmérlõ jelzõkrõl: „falánk és részeges ember”-nek nevezték (Mt 11:19; Lk
7:34, új prot. ford.). „Ilyen sértéssel nem illették volna sem Keresztelõ Jánost,
sem Gandhit, de Jézusra mégis ezt mondták, még ha túlzással is, hiszen való-
ban sok idõt töltött lakomákon, többször mondott olyan példázatot, aminek ke-
retéül egy vacsora szolgált” (F. Scott Spencer: What Did Jesus Do? 90. old.).
A túlzás tényét is figyelembe véve különösen furcsa, hogy a világ Megváltóját
részegséggel, falánksággal vádolták!

Mit tanulhatunk e szakaszokból, amit saját életünkre is alkalmazha-
tunk? Mi az, amit nem vonatkoztathatunk magunkra? A választ keres-
gélve gondolkodjunk el azon, hogy miért is volt Jézus ezeknek az embe-
reknek a társaságában? A válasz segítségével milyen gyakorlati elveket
ismerhetünk fel?
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CSÜTÖRTÖK



TOVÁBBI TANULMÁNYOZÁSRA:
„Jézus minden lélekben olyasvalakit látott, akit hívni kell az Õ országába. Az
emberek szívéig hatolt, mert úgy járt közöttük, mint aki a javukat keresi. Meg-
kereste õket a nyílt utcán, magánházakban, bárkákon, a zsinagógában, tópar-
tokon, a menyegzõi ünnepségen. Találkozott velük napi foglalatosságuk köz-
ben, érdeklõdést tanúsított világi ügyeik iránt. Elvitte érdeklõdését a háztartá-
sokba, a családok saját otthonukban kerültek isteni jelenlétének hatása alá.
Erõs, személyes együttérzése segítette a szívek megnyerésében” (Ellen G.
White: Jézus élete. 8. kiad. Budapest, 2002, Advent Kiadó. „A menyegzõi ün-
nepségen” c. fejezet, 119. old.).

„Csak Krisztus módszerével lehet igazán közel kerülni az emberekhez. A Megvál-
tó az emberek közé vegyült. Javukat akarta. Együttérzést tanúsított irántuk, meg-
nyerte bizalmukat. Azután így szólt hozzájuk: 'Kövessetek engem!'” (Ellen G.
White: A Nagy Orvos lábnyomán. 2. kiad. Budapest, 2001, Advent Kiadó. 91. old.). 

BESZÉLGESSÜNK RÓLA!
1. Mit jelent a jogos harag? Mikor nevezhetõ felháborodásunk jogos-

nak, és mikor nem? Beszéljünk gondolatainkról a szombatiskolai
osztályban!

2. Mennyiben irányadó számunkra az, amilyen kapcsolatban állt Jézus
a társadalom nemkívánatos elemeivel? Milyen körülmények között
jelent veszélyt lelki életünkre nézve a bûnösökkel való közösség? Jé-
zust folyton vádolták, bárkivel találkozott is. Mire számíthatunk ezek
szerint, ha a társadalom kérdéses elemeivel vesszük fel a kapcsolatot?

3. Meddig tekinthetõ példának Jézus magatartása? Milyen szinten túl
nem lehet már az? Mi az, amit igen nehéz lenne követnünk?

4. A gondolatot továbbfûzve elmondhatjuk, hogy fennáll a félreértés
veszélye akkor is, ha éppen Isten akaratát akarjuk végrehajtani.
Láttunk erre példát már Jézus életének egészen korai szakaszában
is. Miért kell mégis különösen óvatosnak lennünk? Voltak ugyanis,
akik kifejezetten ártottak önmaguknak és másoknak, miközben meg
voltak gyõzõdve arról, hogy Isten sugallatára cselekszenek. Honnan
tudhatjuk, hogy valóban Isten kér bizonyos dolgok megtételére,
amelyeket mások félreérthetnek? Miért fontos mások tanácsát is
meghallgatni, mielõtt olyasmit tennénk, ami mögött kifejezetten is-
teni késztetést érzünk? Másrészt viszont, miért nem szabad akadá-
lyozni azokat, akiket az Úr furcsának tûnõ módon vezet?
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május 16.
PÉNTEK



GERZSENYI SÁNDOR: ELŐSZÖR A TEMPLOMBAN
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„Jó emberek, segítsetek keresni!
A gyermekünk nincs velünk.
Elveszett!
Tizenkét éves, kék szemû, sudár,
szép.
Érdekli minden… Nem volt köztetek?

Elõször jött velünk a szent Sionra.
A nagy utat vállalta boldogan.
Itta szemével a sok tarka látványt.
Jóságáért megkedvelték sokan.

Elvégeztük, mit elõírt a törvény.
Szívünkbe szent békesség költözött.
Hazaindultunk, azt gondolva balgán,
Hogy jön velünk az úti nép között.

De nem találjuk sehol. – Drága
Kincsem!
Hová tûntél? Mi lett veled, fiam?!
– Menjünk sietve, vissza a városba;
Keressük õt! Talán nagy bajban
van…”

Elcsöndesült a város. Templomában,
Az õsi csarnokokban félhomály. 
Egyik teremben hangosan beszélnek.
Kérdez a gyermek, és válaszra vár.

Középen Jézus áll. Körötte tisztes
Papok, írástudók, fõemberek.
Velük vitázik. Gazdag szellemébõl
Bölcsesség árad, istenismeret.

Belép Mária. Félszegen megtorpan.
Kérdõ szemekkel fiára tekint.
A gyermek arca tündöklõn sugárzik.
Beszélni kezd, s a hangja csöndre int:

Miért kerestek? Vajon nem tudjátok,
Hogy itt a helyem? Így természetes.
Nekem Atyámnak házában kell
lennem.
Boldog, ki itt az õ munkása lesz…

Ámul a pap, és hallgatnak a vének.
Csodálkozón mereng a két szülõ.
Jézus pedig csak fejet hajt szelíden,
S halad tovább a megtorpant idõ.



Jézus lelki élete

SZOMBAT DÉLUTÁN

E HETI TANULMÁNYUNK: Máté 4:4; Lukács 2:40; 6:12; 
János 4:34; 17; 1János 2:6

„Aki azt mondja, hogy õbenne marad, annak úgy kell járnia, amint õ járt” (1Jn
2:6).

Az adventisták békeszeretõ emberek. Felettébb lelkesen fogadjuk, ha az egyház
vagy egyes tagjai pozitív sajtóvisszhangot kapnak és mindenki csupa jót mond
rólunk. De mit szólnánk, ha egy reggel arra ébrednénk, hogy az újságok fõcí-
mei vesztesnek, rendbontónak, lázadónak titulálnának? Elég erõs lenne-e Isten-
be vetett hitünk, bizalmunk, hogy megtartson ilyen helyzetben is? Történelmi
távlatból csodáljuk Jézus tetteit, de el tudjuk képzelni, milyen érzés lehetett ak-
kor átélnie, hogy kora legmagasabb rangú társadalmi és vallási méltóságai gya-
lázták és az ördög táborába tartozónak nevezték?

Földi szolgálata végén a római katonák bántalmazták: „És bíborba öltözteték
õt, és tövisbõl font koszorút tevének a fejére, és elkezdék õt köszönteni: Üdvöz
légy, zsidók királya! És verik vala a fejét nádszállal, és köpdösik vala õt, és tér-
det hajtva tisztelik vala õt… és kivivék õt, hogy megfeszítsék” (Mk 15:17-20). 

Mi készíthet fel ilyen szörnyû testi-lelki fájdalom elviselésére, hogy ne
roppanjunk össze a csapások alatt? Hogyan maradhat az ember állha-
tatos és nyugodt, amikor az egész világ ellene fordul, és nem lát emberi
segítséget? Jézus számára a válasz az Istennel való közösségben rejlett.
Rendkívül szoros kapcsolatot ápolt mennyei Atyjával. E heti tanulmá-
nyunk éppen errõl szól.
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A KORAI ÉVEK (LUKÁCS 2:40)

Ahogy már korábban is megállapítottuk, nagyon keveset tudunk Krisztus elsõ
éveirõl. Hallunk születésérõl és gyermekkoráról, többek között azt is, hogy 12
évesen ellátogatott a jeruzsálemi templomba (Lukács 2. fejezete). De ez min-
den, egészen addig, amíg nyilvános szolgálata kezdetén János meg nem keresz-
telte, „mintegy harminc esztendõs” korában (Lk 3:21-23). 

Mindenesetre az általunk ismert részbõl levonhatunk bizonyos ésszerû követ-
keztetést élete lelki alapvetésére vonatkozóan. Ha saját tapasztalataink alapján
feltételezzük, hogy a Jézus szolgálata során megnyilvánuló kitartás és erõ nem
egyik napról a másikra alakult ki, és nem is fakadhatott sekélyes, felületes lel-
ki életbõl, akkor szintén egyéni tapasztalatunkból mondhatjuk: az Istennel va-
ló szoros kapcsolat eredménye volt.

Olvassuk el újra azt a történetet, amikor a gyermek Jézus a templomba
ment (Lk 2:39-52)! Milyen utalásokat találunk itt azokra az alapelvekre,
amelyek lelki fejlõdését segítették? Milyen szerepe volt szüleinek e növeke-
désben?

Hihetetlen módon, a születésérõl szóló leírásoktól eltekintve Jézus életének el-
sõ harminc évérõl szinte csak azt tudjuk, amit e szakaszban találunk. A Biblia
kutatóinak véleménye szerint az evangéliumok írásainak döntõ többsége Jézus
élete utolsó hetére összpontosít. Emiatt nem is életrajznak, inkább „szenvedés-
történetnek” nevezhetõk. Nyilván határozott céllal történt ez, méghozzá azért,
hogy a keresztény hit két kiemelkedõ eseménye kerüljön reflektorfénybe: Jézus
születésének titka (testet öltése), valamint halálának és feltámadásának jelentõ-
sége. E két pont között láthatjuk Jézus önzetlen életének eseményeit, amelye-
ket mások szolgálata és az áldozatvállalás jellemzett. Megállapíthatjuk tehát,
hogy a szolgálata során megfigyelhetõ céltudatosság és elkötelezettség az Is-
tennel való következetes, mélyen személyes és komoly kapcsolatából fakadt. 

Milyen elveket látunk ebben a történetben, amelyeket mi is alkalmazha-
tunk az Istennel való kapcsolatunkban?
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VASÁRNAP



SZOLGÁLATÁNAK KEZDETE (MÁTÉ 4:4)

Keresztségét követõen Jézus negyven napra elvonult Júdea pusztájába, hogy imád-
kozzon és küldetésérõl gondolkodjon. Valószínûleg személyes tapasztalatból mi
nem tudhatjuk, mit is jelentett ez. Itt egy számunkra nehezen felfogható, átható él-
ményrõl van szó, olyan lelki elmélyülésrõl, ami jóval túlmutat emberi ismeretein-
ken; az Istennel való meghitt közelség keresésérõl – ami csodálattal tölt el.

Jézus pusztai tartózkodásának kifejezett célja a próbatétel volt (Mt 4:1; vö. Lk
4:2), és a kísértõ kapott is az alkalmon. A Megváltó kínzó éhségét kihasználva
kétségbeesetten igyekezett éket verni Jézus és Atyja közé, elszakítani Istentõl,
megtörni lelki közösségük erejét, megzavarni bensõséges kapcsolatukat. 

Jézusnak a következõ versekben leírt válaszai hogyan utalnak az Istennel meg-
lévõ szoros közösségére? Mit valósíthatunk meg ebbõl mi? Mt 4:3-10; Lk 4:3-12

Akkor értjük meg igazán a történteket, ha arra gondolunk, mennyire különleges
is Jézus szerepe az egész megváltási tervben. Isten szeplõtelen Fia volt. Emberi
formában jött a világba, életében teljesen felül kellett emelkednie a bûnös ember
szintjén, nem csupán egyetlen napig, hanem földi élete során mindvégig. Az volt
a feladata, hogy a miénkéhez hasonló küzdelmek és kísértések közepette tökéle-
tes maradjon. Ahhoz hasonlíthatnánk ezt, mintha harminchárom éven át kellene
úgy dolgoznunk a számítógépen: cikkeket, házi feladatot írni, levelekre válaszol-
ni, hogy közben egyetlen hibát sem ejtünk, semmit nem kell törölnünk vagy visz-
szavonnunk. Másik példával élve: úgy elvégezni egy kurzust matematikából
vagy fizikából, hogy kivétel nélkül minden példát tökéletesen oldunk meg; vagy
harminchárom éven át úgy zongorázni, hogy egyetlen hangot sem tévesztünk. 

Ez volt Jézus sorsa. Nemcsak az önzetlen élet példáját jött bemutatni, hanem
azért is kellett eljönnie, hogy bûntelenül haljon meg, üdvösséget hozva boly-
gónknak. Ezzel magyarázható szüntelen összpontosítása, Istenhez való rendkí-
vüli ragaszkodása; semmit sem vehetett magától értetõdõnek, nem bízhatott
semmit a véletlenre. Egyetlen ballépés, és a játszma véget ért volna…

Képzeljük el, milyen lehetett egész életében egyetlen bûnt sem elkövet-
ni, még gondolatban sem! Ezt jelenti lényének igaz volta. Gondolkod-
junk el arról, hogy mi mindent köszönhetünk Jézusnak, aki azt adja ne-
künk, amit nélküle sosem érhetnénk el!
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JÉZUS IMAÉLETE (LUKÁCS 6:12)

Jézust az ima éltette. Szolgálata az imádság hosszantartó idõszakával és az Isten-
nel való közösséggel kezdõdött (ahogy ezt tegnap láttuk). Amint a feljegyzések-
bõl tudjuk, élõ erõvel különleges módon feltöltekezve tért vissza (lásd Lk 4:14).
Természetellenesnek tartotta volna, hogy akár csak egyetlen pillanatig lélekben ne
emelkedjen Istenhez, ne érezze kapcsolatát a Mennyel. Mégis azt láthatjuk, hogy
bár életét az Atyával való állandó közösség jellemezte, a fontosabb események
vagy fejlemények elõtt rendszeresen szakított idõt a különleges könyörgésre. 

Hogyan mutatják az alábbi szövegek, hogy Jézus mennyire rábízta magát
Istenre, vezetését, iránymutatását és erejét kérte a fontos, feszült vagy ve-
szélyes helyzetekben? Minden esetben figyeljük meg a kérdéses eseményt!

Mt 14:23 (vö. 24–33. versekkel):

Lk 6:12 (vö. 13–16. versekkel):

Jn 17 (vö. 18:1-3 versekkel):

Úgy tûnik, Mk 1:35 nem csupán egyszeri alkalmat, inkább Jézus szokását írja
le. „Még szürkületkor” felkelt, hogy „egy puszta helyre” menjen imádkozni.
Minden napját Istennel kezdte. A különleges próbák elõtt azonban ezt még fo-
kozta. Lk 6:12 arról tudósít, hogy Jézus az egész éjszakát a domboldalon töl-
tötte, mielõtt követõi szélesebb csoportjából elkezdte kiválasztani tizenkét ta-
nítványát (lásd Lk 6:13). A vízen járását megelõzõen szintén hosszas beszélge-
tést folytatott Atyjával. A szenvedés hetében, a kereszt elõtt komoly közbenjá-
rói imádságot mondott el akkori tanítványaiért és az idõk végéig élõ népéért. 

Vessünk még egy pillantást Jézus nagyszerû imádságára, amelyet János
evangéliuma 17. fejezetében olvasunk! Az Istennel való, mélyen szemé-
lyes kapcsolat mely elemeit találjuk itt meg? Minket milyen események
kényszerítenek térdre? Milyen tapasztalatokat szereztünk már az ima
erejével, amelyekbõl erõt meríthetünk? Hogyan fejlõdhetne még inkább
imaéletünk? 
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LELKES MISSZIÓMUNKA (JÁNOS 4:34)

Az amerikai költõ, Robert Frost arról írt, milyen volt számára az erdõ: „kedves,
sûrû és sötét… De még ígéreteimet be kell váltanom, hosszú utat kell megten-
nem, mielõtt nyugovóra térnék.”

Jézus minden pillanatban tisztában volt azzal, hogy körülötte az erdõ sûrû és
sötét, de nem kedves! A költõhöz hasonlóan Õ is tudta, hogy még nagy utat kell
bejárnia, mielõtt nyugovóra térhet, oly sok a tennivaló és rövid az idõ. „Nékem
cselekednem kell annak dolgait, aki elküldött engem, amíg nappal van: eljõ az
éjszaka, mikor senki sem munkálkodhatik” (Jn 9:4). Missziós munkájának len-
dületét a samáriai asszonnyal való találkozása is mutatja. A nehéz sorsú nõ tár-
saságában Jézus éhségrõl és szomjúságról megfeledkezve, egyedül a misszió
kínálkozó lehetõségére összpontosított. 

Idõközben az asszony lelkesedni kezdett, és vizeskorsóját hátrahagyva szaladt
a faluba, hogy mindenkinek hírül adja: egész életében nem találkozott olyan
különleges emberrel, mint akkor. Amikor a tanítványok visszatértek, Jézust ott
találták, magába mélyedve, amint éppen legújabb ismerõséért imádkozott. 

Mit válaszolt Jézus a tanítványainak, amikor étellel kínálták (Jn 4:32-34)?
Hogyan értsük szavait? Mi ebbõl az üzenet számunkra? 

Mit árulnak el a következõ versek a Jézust fûtõ szenvedélyrõl? Jn 9:1-12,
35-39; 12:27-36

Az utolsó szakaszban Jézus kijelentéseinek mondanivalója igen gazdag. Azu-
tán fogalmazott így, hogy látogatóban arra járó görögök találkozót kértek tõle
(Jn 12:20-22). Kérésük nyomán lehetõsége lett volna rá, hogy Isten országának
üzenetét személyesen elvigye szülõföldje, Palesztina határain túlra is, a föld tá-
volabbi pontjaira. Jézus azonban tudta: ezzel éppen küldetése legfontosabb ré-
szét akadályozná, hogy életét váltságul adja a népek megváltásáért. Ezért
mondta emlékezetes szavait a földbe hulló búzaszemrõl (24. vers), ami nem
csupán az áldozatát jelképezte, hanem azt az alapelvet is, hogy követõinek bár-
mi áron, fenntartás nélkül vállalniuk kell Isten akarata véghezvitelét. 

Milyen árat fizettünk már Jézus követéséért? Miért nevezhetõ csekély-
nek ez az ár – legyen akármilyen nagy?
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SZEMÉLYES HITÉLETÜNK (1JÁNOS 2:6)

Imádkozzunk, és úgy olvassuk el 1Jn 2:6 versét! Milyen követendõ elvet ál-
lít elénk ez a szöveg? Amint már az elõzõ tanulmányokban is megállapítot-
tuk: mi nem tudunk  mindent úgy tenni, ahogy Krisztus (nekünk nem is
szabad!). Hogyan valósíthatjuk meg életünkben mégis azt, amirõl ez az ige
szól? Mit jelent úgy járni, ahogy Jézus járt? 

Istennel járni – a messze múltból eredõ gondolat. Az elsõ egyértelmû bibliai
utalást valószínûleg 1Móz 5:22, 24 verseiben találjuk. „És mivel Énók Istennel
járt vala; eltûnék, mert Isten magához vevé” (24. vers). A járt-nak fordított hé-
ber szó nyelvtani alakja folyamatosságra, állandóságra utal, arra, hogy Istennel
járása Énók egész életében tartott. Hibáival, küzdelmeivel együtt Énók mindig
az Úrral járt. Ezt mi, keresztények is megtehetjük. Ne feledjük azonban: na-
gyon könnyû engedni, hogy valami gátolja ezt a folyamatot! 

Olvassuk el, mit mondott Jézus Mt 13:22 versében! Hogyan összegzi ez mai ta-
nulmányunk lényegét? Világos, hogy a vélt akadályok közül egyik sem valós
indok arra, hogy letérjünk az útról, hiszen az Úr mindent látott elõre. Milyen
fontos tehát, hogy Istentõl kapott erõnk szerint minden tõlünk telhetõt megte-
gyünk, és naponta döntsünk, amint Jézus is tette, hogy szoros kapcsolatban,
szüntelen az Úrral járjunk! Ugyan miért adnánk bármit is a kísértõnek, amibe
belekapaszkodhatna, aminek segítségével elfordíthatna Jézustól?! 

Függetlenül attól, hogy hol, milyen környezetben élünk, melyek azok a
tényezõk, amelyek akadályozzák Istennel való kapcsolatunkat? Túl sok
a szabadidõnk? Túl sok minden köti le a figyelmünket? Túl sok a tenni-
valónk? Túl sokat kell dolgoznunk, csak hogy fenn tudjuk tartani ma-
gunkat? Milyen gyakorlati lépéseket tehetünk, ha már látjuk, hogy pon-
tosan mi is ad aggodalomra okot, nehogy a lelki életünk lássa kárát? 
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TOVÁBBI TANULMÁNYOZÁSRA:
„Jól tennénk, ha mindennap elmélkednénk Krisztus életérõl. Vegyük át pontról
pontra, képzeljünk el minden jelenetet, különösen a végsõket! Ha így idõzünk az
értünk hozott nagy áldozatánál, benne való bizalmunk állandósul, szeretetünk el-
mélyül, Isten Lelke mélyebben áthat bennünket” (Ellen G. White: Jézus élete. 8.
kiad. Budapest, 2002, Advent Kiadó. „A húsvéti látogatás” c. fejezet, 61. old.). 

„Sátán minden lehetséges módon igyekezett megakadályozni, hogy Jézus töké-
letesen fejlõdjön gyermekkorában, hibátlan maradjon érett férfiként, szent szol-
gálatot végezzen és szeplõtelen áldozatot mutasson be. De kudarcot vallott.
Nem tudta bûnbe vinni Jézust. Nem tudta elcsüggeszteni, sem elvonni a mun-
kától, aminek elvégzéséért a földre jött. A pusztától a Golgotáig Sátán haragjá-
nak vihara csapkodta, de minél kegyetlenebbül érte, Isten Fia annál erõsebben
kapaszkodott Atyja kezébe, és rendületlenül haladt elõre a véráztatta ösvényen”
(Ellen G. White magyarázatai, SDA Bible Commentary. 5. köt. 1130. old.). 

BESZÉLGESSÜNK RÓLA!
1. Mt 22:15-16 verseiben a hízelgõ farizeusok Jézust becsületesnek és

igaznak nevezték, olyannak, akinek a döntéseit nem befolyásolja
mások rangja vagy hatalma. Rólunk mit mondanának az emberek?
Hasonló elismerést fogalmaznának meg? Mi a helyzet tágabb kör-
ben, mondjuk a gyülekezetünk viszonylatában? Elmondhatjuk,
hogy közösségünk éppoly készséggel szolgálja a társadalom szegé-
nyebb rétegeit, mint amennyire igyekszik jó benyomást tenni az elõ-
kelõkre? Válaszunk értelmében kell-e változtatnunk valamin?

2. A szombatiskolai csoportban beszélgessünk a csütörtöki részben
tárgyaltakról és a kérdésekre adott válaszainkról, arról, ami a hit-
életünkben hátráltat! Véleményünkben mi egyezik és mi tér el? A
legfontosabb pedig: hogyan segíthetünk egymásnak leküzdeni ne-
hézségeinket? Milyen gyakorlati segítséget nyújthatunk egymás-
nak? 

3. Máté evangéliumában gyakran találunk említést arról, hogy Jézus a
hegyen idõzött el és a domboldalakon tanított. Megdicsõülése is egy
hegytetõn történt (Mt 17:1-9). A földrajzilag magasabban fekvõ te-
rületek talán azt jelzik, hogy Jézus naponkénti, szoros kapcsolatban
állt a valóság magasabb rendû birodalmával. Gyülekezetünk mit te-
het azért, hogy együttesen érjünk lelki magasságokba, miközben
szorgalmasan dolgozunk lent, a völgyben is?
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GERZSENYI SÁNDOR: A KISGYERMEK PÉLDÁJA

Neves sztárokhoz hasonlóvá lenni!
Vonzóbb e célnál nem is lehet semmi.

– Így vélekedsz… És Jézus nem neheztel, 
Csak játszik csöndesen a gyermekekkel.

Majd föltekint, majd egyet ott kiválaszt,
És megadja a mély értelmû választ.

Ki lesz nagyobb a mennyek országában?
Te is lehetsz – kicsiny gyermekké váltan.

Alázat, tisztesség és egyszerûség –
Az életedet ezek ékesítsék!

Ki hajlékát egy gyermekkel megosztja,
Otthonába a Megváltót fogadta.

Ki önmagát õszintén megalázza,
Csak az mehet a mennyek országába.

Bízd Atyádra az élted, mint a gyermek,
Így nyerhetsz tõle majd örök kegyelmet!
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Gyengéd szeretet

SZOMBAT DÉLUTÁN

E HETI TANULMÁNYUNK: Máté 5:44-48; 19:13-14; 23:37; 
Lukács 10:38-42; János 8:2-11; Apostolok cselekedetei 6:7

„Mikor pedig  látta vala a sokaságot, könyörületességre indula rajtuk, mert el
voltak gyötörve és szétszórva, mint a pásztor nélkül való juhok” (Mt 9:36).

Mt 9:35 versében az áll, hogy Jézus bejárta Palesztina sok részét, „hirdetvén az
Isten országának evangéliumát, és gyógyítván mindenféle betegséget és min-
denféle erõtelenséget a nép között”. Kiábrándult korunkban, amikor az embe-
rek minden felajánlott segítség mögött valamilyen hátsó szándékot sejtenek,
friss szellõként hat Jézus szolgálatának indítéka: az õszinte szeretet, amit a Bib-
lia csak „könyörületesség”-nek nevez (36. vers). Jézus részvéttel tekintett az
emberekre, megesett a szíve rajtuk. Hasonló törõdést láthatunk Mk 8:1-3 ver-
seiben, ahol amiatt aggódott, nehogy az emberek az éhségtõl elájuljanak haza-
felé menet. „Már három napja vannak velem – emlékeztette tanítványait –, és
nincs mit enniük; ha pedig éhesen bocsátom õket haza, kidõlnek az úton, mert
némelyikük messzirõl jött” (2–3. vers, új prot. ford.). 

Jézus ugyan negyven napon át böjtölt, mégis törõdött azoknak az embereknek
az egészségével és biztonságával, akik mindössze három napig nem ettek szin-
te semmit (valószínûleg azért nem lehettek minden élelem híján). 

E heti tanulmányunkban Jézus szeretetbõl fakadó együttérzését próbál-
juk nyomon követni, amit megfigyelhetünk egyes emberek életében, de
Izráel egész népére vonatkozólag is.
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A HÁZASSÁGTÖRÉSEN KAPOTT ASSZONY 
(JÁNOS 8:2-11)

Tekintsük át a házasságtörésen kapott asszony esetét! Ellen G. White vilá-
gosan leírta, hogy az asszonyt csapdába csalták (Jézus élete, 389. old.), per-
sze bûnössége nem volt kétséges. Hogy bánt vele mégis Jézus? Mit tanul-
hatunk ebbõl a történetbõl? 

„Jézus jelleme a tökéletes igazság szépségében ragyog fel ezzel a tettel: meg-
bocsátott ennek a nõnek, és jobb életre bátorította. Nem enyhíti a bûnt, nem
csökkenti a bûnösség érzetét, mégsem elítélni, hanem megmenteni akar. A vi-
lág csak lenézni és megvetni tudta ezt a tévelygõ asszonyt, Jézus azonban a vi-
gasz és remény szavait szólja. A Bûntelen Lény szánja a bûnös gyöngeségét,
segítõ kezét nyújtja neki. Míg a képmutató farizeusok megbélyegzik, Jézus
megparancsolja neki: 'Eredj el és többé ne vétkezzél!' (Jn 8:11)” (Ellen G.
White: Jézus élete. 8. kiad. Budapest, 2002, Advent Kiadó. 390. old.). 

Milyen szelíd együttérzést és szeretetet tanúsított Jézus! Úgy fordította a hely-
zetet, hogy vádlói attól kezdve messze elkerülték az asszonyt, hiszen nem tud-
hatták, mit olvasott aznap délelõtt az életükrõl a porban. 

Hogyan segített Jézus még azoknak a képmutatóknak is, akik odaráncigál-
ták hozzá a tõrbe csalt nõt? 

Ha figyelmesen elolvassuk a történetet, láthatjuk, hogy Jézus még a kifejezet-
ten gonosz szándéktól vezérelt embereket is szánta. Bárcsak õk is olyan kész-
ségesen fogadták volna Jézus szeretetteljes feddését, mint ez a szerencsétlen
asszony!

Egy átlagos adventista közösség hogyan kezelne egy hasonló helyzetet?
Hogyan találhatjuk meg az egyensúlyt a magas erkölcsi mércéhez való
ragaszkodás és a megbotlottak iránti részvét között? 
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GYERMEKEK (MÁTÉ 19:13-14)

Az évszázadok során a gyermekekre gyakran szakadt súlyos szenvedés. Gyá-
moltalanságuk és a felnõttektõl való függésük miatt sokszor kerültek háborúk,
küzdelmek, zavargások és családi viszályok kereszttûzébe. Gyerekek, ponto-
sabban újszülött kisfiúk estek áldozatul a zsidó kérdés megoldására tett elsõ,
iszonyatos intézkedésnek az ókori egyiptomi fáraók idejében (2Móz 1:15-16).
A Heródes parancsára végbevitt gyermekgyilkosság is a kisfiúk sorait tizedel-
te (Mt 2:16), aminek kapcsán Máté egy másik esetet is felidézett: a babiloni
fogság kezdetén válogatás nélkül ölték meg a gyerekeket (Mt 2:17-18; vö. Jer
31:15). Jézus talán édesanyja térdén ülve hallott Heródes gyilkosságairól, és
valószínûleg elevenen élhetett benne e történet, annál is inkább, mivel bizonyos
értelemben miatta haltak meg az ártatlan kicsik. (Küldetése volt, hogy értük is
meghaljon. De a gyerekeknek meg kellett halniuk miatta, mielõtt Jézus annyi
idõs lett, hogy saját feladatát megérthette volna.) 

A következõ szövegek hogyan tükrözik Jézus gyengéd szeretetét és gondos-
kodását a gyerekek iránt? Mi az üzenete e beszámolóknak, ami túlmutat
azon, hogyan is bánjunk a gyermekekkel? Mt 18:2-6; 19:13-15

Vajon milyen lehetett a sorsa azoknak a gyerekeknek, akik aznap Jézus ölében
ültek, és akiket megáldott, kezét rájuk téve? Akik közülük már olyan idõsek
voltak, hogy el tudták raktározni az emlékeket, vajon milyen képet hordoztak
késõbb magukban? Voltak-e közöttük, akik elfogadták Jézust mint Messiást?
Hogy érezték magukat, amikor ráébredtek, hogy az a személy, aki szeretettel
tette rájuk kezét, megáldotta õket, most a magasságban, a mennyekben van, és
közbenjár értük? Micsoda biztonságérzetet adhatott ez nekik! A politikusok pu-
szit nyomnak a kisbabák arcára, hogy a szülõk azután rájuk szavazzanak; de Jé-
zus önmagukért szerette a gyerekeket. „Hagyjatok békét e kis gyermekeknek, és
ne tiltsátok meg nekik, hogy hozzám jöjjenek; mert ilyeneké a mennyeknek or-
szága” (Mt 19:14). 

Hány gyermek van a környezetünkben, akire valamilyen formában ha-
tással vagyunk? Gondolkozzunk el azon, hogyan is bánunk velük! Mit
tehetünk, hogy hatásunk a legjobb legyen?
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LÁZÁR ÉS CSALÁDJA (JÁNOS 11:5)

Nem tudunk sokat a betániai Lázár családjáról. Az evangéliumok elég keveset
árulnak el róluk. A történetekbõl azonban világosan kitûnik, hogy három test-
vér lakott egy házban, akik közül egyik sem volt házas. Talán nem ilyennek
képzeljük az átlagos zsidó családot, de Jézus rendszerint hozzájuk tért be, ami-
kor a városban járt. János így fogalmazott: „Szereti vala pedig Jézus Mártát és
annak nõtestvérét [Máriát], és [fiútestvérét] Lázárt” (Jn 11:5).

Tanulmányozzuk a Lk 10:38-42 verseiben leírt eseményt! Hogyan viszo-
nyult Jézus Mártához? Hogyan nyilvánult meg még itt is szeretetbõl faka-
dó együttérzése? 

Márta kérése messzemenõen jogosnak tûnik, hiszen a keleti vendégszeretet lé-
nyeges eleme az étel, aminek elkészítését is igen fontosnak tartották. Szegé-
nyek lehettek ahhoz, hogy szolgákat tartsanak, ezért Mártának segítségre volt
szüksége a konyhában. Jézus Mártának adott válasza, úgy tûnik, egyáltalán
nem jellemzõ rá; mintha oda sem figyelt volna vendéglátójára.

Talán az a megoldás kulcsa, ha Jézus küldetésének szélesebb távlataira gondo-
lunk. Jézus esetében semmi nem volt szokványos, ahogy szülei is rájöhettek a
templomi eset kapcsán (Lk 2:48-49). Jézus szerint a vele töltött percek örök
sorsunkat határozzák meg. Ebben az összefüggésben tehát a konyhai munka,
bármilyen fontos is, nem számított.

Ám félreértjük Jézust, ha azt hisszük, hogy nem törõdött Mártával. Ellenkezõ-
leg! Az evangéliumok mellett nem áll rendelkezésünkre videofelvétel is a leírt
eseményekrõl. Nem láthatjuk, milyen volt az arckifejezése, amikor Mártának
válaszolt. Nem halljuk a hangjában a szánalmat. Képzeletben azonban, és az
evangélium más részeit ismerve szinte magunk elõtt láthatjuk, amint Jézus a
helyérõl felállva megszólítja Mártát, és szeretettel ismétli a nevét: „Márta, Már-
ta! – majd Máriával a nyomában a konyhába indul. – A vendéglátásnál van sok-
kal fontosabb dolog is, és Mária ezt ismerte fel” (lásd Lk 10:41-42). 

Hogy kerülhetünk Mártáéhoz hasonló helyzetbe? Ha pl. annyira lefog-
lalnak e világ gondjai, hogy elfeledkezünk arról, ami valóban fontos? A
legfontosabb pedig: honnan tudhatjuk meg, hogy nem jól állítottuk fel
a fontossági sorrendet? 
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JÉZUS ELLENSÉGEI (MÁTÉ 5:44)

Jézus egyik leghíresebb mondását Mt 5:43-48 verseiben találjuk. Olvassuk
el ezt a szakaszt! Mi a lényege e fontos üzenetnek Jézus minden követõje
számára? 

Valóban elmondhatjuk, hogy Krisztus egész élete és halála ezt az elvet mutat-
ta be: szerette ellenségeit, és azokkal is jót tett, akik rosszul bántak vele. 

Ádám és Éva bûnbeesése után bizonyos értelemben az egész világ ellenséges
területté vált, ahol bûnös, lázadó teremtmények élnek Istennel szembeszegül-
ve. Mit tett Isten az ellenséges bolygóval? Angyalok seregeit küldte, hogy bû-
neivel együtt semmisítsék meg? Nem! Inkább elküldte saját Fiát, Jézust, aki
azért jött, hogy megmentse a világot, nem pedig kárhoztassa azt. 

Milyen nyilvánvaló példákat látunk az evangéliumokban, amelyek azt mu-
tatják, hogy Jézus még az ellenségei iránt is szeretetet tanúsított? Melyek
a legemlékezetesebbek számunkra? 

Mit szólunk például ahhoz, hogy miután Péter levágta a szolga fülét, Jézus
meggyógyította (Lk 22:50-51)? Vagy amikor utalt rá, hogy tudja, mit tervez Jú-
dás, és ezzel újabb esélyt adott a megkeményedett szívû tanítványnak bûnétõl
elfordulni (Mt 26:25)? 

A legnagyszerûbb példa természetesen az, amikor a keresztre feszítése közben
Atyjához imádkozott: „Atyám! bocsásd meg nékik; mert nem tudják mit cse-
lekesznek” (Lk 23:34). Sok szempontból ez a legmegrázóbb példája annak, ho-
gyan lehet szeretni az érdemteleneket. Igaz, nem tudták, mit tesznek, mégsem
volt mentségük. Földi élete során Jézus számtalan lehetõséget adott arra úgy zsi-
dóknak, mint rómaiaknak, hogy legalább annyira megismerjék, és láthassák:
nem azt érdemli, amit kap. Jézus ettõl függetlenül könyörületet mutatott irántuk. 

Egy dolog kimondani, hogy szeretnünk kell ellenségeinket. Más kérdés,
hogy képesek vagyunk-e rá. Mi a kulcsa annak, hogy a saját életünkben
is megmutatkozzon az ellenség szeretete? Mennyire vagyunk hajlandók
változni, hogy szeretni tudjuk ellenségeinket? 
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IZRÁEL NÉPE (MÁTÉ 23:37)

„Jeruzsálem, Jeruzsálem! Ki megölöd a prófétákat és megkövezed azokat, akik
tehozzád küldettek, hányszor akartam egybegyûjteni a te fiaidat, miképpen a
tyúk egybegyûjti kis csirkéit szárnya alá; és te nem akartad” (Mt 23:37)! 

Hogyan mutatkozik meg Jézus jelleme a fenti versben? Mit árul el ez a sza-
kasz Isten népe iránti szeretetérõl? Hol a határa a szeretet erejének? Mie-
lõtt azonban bárkire is ujjal kezdenénk mutogatni, tegyük fel magunknak
a kérdést: hogyan alkalmazhatók e szavak rám nézve? 

Ha Istennek az emberekéhez hasonlóak az érzelmei, akkor négyezer éven át
Izráellel való kapcsolata nem is állhatott másból, mint a bánat és a csalódás sza-
kadatlan sorából. Igen, voltak boldog pillanatok is, olyan idõszakok, amikor
örömét lelte népében az Úr, de ez csak igen ritkán fordult elõ, és aránylag rö-
vid ideig tartott. Majd elképesztõ türelmének végére érve Isten 490 évnyi pró-
baidõt adott nekik (Dn 9:24), ami a Messiás eljöveteléig tartott. Jézus volt a
megígért Messiás. Egész életében az egyszerre szigorú, mégis gyengéd szere-
tetet, együttérzést láttuk.

Mt 23:25-35 verseiben hogyan mutatkozik meg Jézus szeretetének kemény
volta? 

Azt látjuk itt, hogy Isten türelme lassan a végére ér. De bármilyen súlyos táma-
dás éri is, és bármilyen hosszú ideig tart is ez a támadás, Jézus keménységének
külsõ rétegén mégis áttör gyengédsége. Nem ejtette volna ki e szavakat a száján,
ha nem reméli, hogy hallgatói közül némelyek végül mégis belátják tévedésüket. 

Olvassuk el ApCsel 6:7 versét! Figyeljük meg, még kik „követték a hi-
tet”? Lehet, hogy néhányan azok között voltak, akiket Jézus korábban
megfeddett? Mire figyelmeztet ez azzal kapcsolatban, hogy ne hamar-
kodjuk el az ítélkezést, kárhoztatást? 
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TOVÁBBI TANULMÁNYOZÁSRA:
Ellen G. White: Jézus élete. 8. kiad. Budapest, 2002, Advent Kiadó. „Lázár,
jöjj ki!”, 441–451. old., „Jézus, Annás és Kajafás elõtt” 602–618. old. és „Jú-
dás” c. fejezetek 619–627. old. 

„A lélekmentés munkájában nagy tapintatra és bölcsességre van szükség. A
Megváltó sosem hallgatta el az igazságot, de mindig szeretettel mondta el. Az
emberekkel való kapcsolatában a legnagyobb tapintatot gyakorolta, mindig
kedves és megfontolt volt. Sosem volt durva, sosem ejtett ki szükségtelenül szi-
gorú szavakat, sosem okozott felesleges fájdalmat az érzékenyeknek. Nem dor-
gálta meg az embereket gyengeségük miatt. Bátran feddte meg a képmutatást,
a hitetlenséget és a bûnt, de a rendreutasítás szavait könnyes szemmel mondta
el. Nem kegyetlenül képviselte az igazságot, hanem mindig mélységes gyön-
gédséget tanúsítva az emberiség iránt. Minden lélek értékes volt a szemében.
Isteni méltóság tükrözõdött viselkedésében, mégis a leggyengédebb együttér-
zéssel és törõdéssel hajolt le az Úr családjának minden tagjához. Mindenkiben
olyan embert látott, akinek a megmentéséért jött a földre” (Ellen G. White:
Gospel Workers. 117. old.).

BESZÉLGESSÜNK RÓLA!
1. Idõzzünk még az ellenség szeretetének gondolatánál! Mit jelent ez a

gyakorlatban? Hogyan kell ilyen szeretetet tanúsítani? Van, amikor
lehetetlen szeretni ellenségeinket? Ha igen, mikor?

2. Gyülekezetünkben milyen a gyerekek helyzete? Mennyi figyelmet
fordítunk az õ szükségleteikre? Mit tehetne közösségünk még job-
ban?

3. Miért könnyû összekeverni a szeretet és az olcsó kegyelem fogalmát?
Másképp megfogalmazva: milyen veszély rejlik abban, ha engedjük,
hogy az emberek olyasmit tegyenek, amit nem szabadna, csak azért,
mert szeretnénk szeretetet tanúsítani irántuk? A szeretetet mikor le-
het leginkább szigorú erkölcsi követelményekkel kimutatni? Ho-
gyan alakíthatjuk ki a helyes egyensúlyt? Ha hibázunk, inkább me-
lyik oldalon hibázzunk?

4. Milyen párhuzamot találunk a teokrácia idõszakában élõ zsidó nép
és a mai Hetednapi Adventista Egyház között? Milyen tanulságokat
vonhatunk le Izráel népe példájából? Tanulunk-e ezekbõl?
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GERZSENYI SÁNDOR: TESTVÉREK

Egy  nemes sarjadéknak három ága.
Hajlékukban szent békesség lakik.

Ha fáradtan betér Betániába,
A Mesternek is otthont adnak itt.

Mária ólomkristály-váza szíve
A Napnak tiszta fényét tükrözi.

És boldog, mert a jobb részt választotta,
Ezt tõle senki el nem veheti.

Nõvére – Márta – lelkes szorgalommal
Serénykedik az Istenemberért.

Két keze nyomán rend lesz, tiszta otthon,
Friss forrásvíz meg illatos kenyér.

Lázár – a csöndes – halkan útnak indul,
Kitárt karral siet az Úr elé.

Nemes Barátja  által már övé lett
A halál titka és az életé.

Három boldog szív dobban egy ütemre.
Három szempár egy Üdvösségre néz.

–  Hol Jézus Úr, kiteljesül az élet.
Dicsõ szerelme édes, mint a méz.
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Jézus halálának jelentősége

SZOMBAT DÉLUTÁN

E HETI TANULMÁNYUNK: Máté 27:45-46; Lukács 2:25-35; 
1Korinthus 15:3; 2Korinthus 5:18-21; Galata 6:14; Zsidók 2:17

„Mert az embernek Fia sem azért jött, hogy néki szolgáljanak, hanem hogy õ
szolgáljon, és adja az õ életét váltságul sokakért” (Mk 10:45).

Egy neves újság a címlapján számolt be egy bibliakörben elhangzott beszélge-
tésrõl. A téma: Jézus halálának oka. Az összejövetelen többek között a követ-
kezõ kérdések vetõdtek fel: Mi lett volna, ha Isten csak azt tervezi, hogy Jézus
mindössze jó dolgokat tanítani jöjjön a földre, például az ellenségeink iránti
szeretetrõl prédikálni? Valóban szükség volt Jézus szenvedésére és halálára?
Ha igen, miért? Önmagában a tanítás miért nem lett volna elég? Ha pedig iga-
zán szükségszerû volt a halála, mi a jelentõsége ennek számunkra most, évszá-
zadokkal késõbb? 

Ezen a héten igyekszünk választ találni azokra a fontos kérdésekre,
hogy miért halt meg Jézus, milyen célt ért el halálával, és mit jelent ez
nekünk, akik sok évszázaddal késõbbi korban élünk. Vajon Krisztus
csupán azért halt meg – ahogy egyesek állítják –, hogy bemutassa Isten
szeretetét, megváltoztatva ezzel az Atya iránti érzéseinket? Esetleg
Krisztus halála változtatott volna azon, ahogy Isten hozzánk viszonyul?
Olyan témák ezek, amelyek a legmélyebb érdeklõdésünkre tarthatnak
számot. 
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HALÁLRA SZÜLETETT

Mit jelent Lk 2:25-35 szakasza? Milyen üzenetet kapott Mária? Mi hang-
zott el Jézusra vonatkozóan? 

Ez a történet, amirõl csak Lukács számol be, igen erõteljes a maga egyszerûsé-
gében, és komoly következtetésekre ad alapot. Isten hû szolgája, Simeon vég-
re meglátja a Messiást, akire oly régen várt. Titokzatos, tömör üzenetben be-
szélt a szülõknek a csecsemõ jövõjérõl: „õ sokak elesésére és felemelésére ren-
deltetett Izráelben… a te lelkedet is éles kard járja majd át” (Lk 2:34-35, új
prot. ford.). A görögben itt szereplõ „kard” szó óriási, Góliáthoz illõ fegyvert
jelent. A próféta szavai szerint az hatol Mária szívébe. Simeon így jövendölte
meg Mária gyötrelmét a keresztnél. „Simeon e rejtélyes szavai a bekövetkezen-
dõ események rémítõ, vészjósló elõjeleiként hasítottak Mária szívébe” (SDA
Bible Commentary. 5. köt. 704. old.). 

Mit tudunk meg Jézus haláláról a következõ szövegeket olvasva? Minden-
képpen be kellett következnie? Mt 16:21; 26:52-54; Mk 10:45; Lk 18:31-
33; Jn 3:14; Zsid 9:25-28

Az a gondolat bukkan fel itt újra és újra, hogy Jézus meghalni született; halála
nem véletlen volt. Meg kellett történnie. De miért? Nos, ez nem olyan kérdés,
amit kizárólag észérvekkel teljesen meg lehetne magyarázni; nem mintha értel-
metlen lenne, hanem azért, mert meghaladja az értelmünket, az emberi felfogó-
képességet. Az isteni kinyilatkoztatás körébe tartozik, annak a titoknak a része,
„mely el vala rejtve õsidõk óta és nemzetségek óta, most pedig megjelentetett
az Õ szentjeinek” (Kol 1:26). A Biblia nem kezd hosszú érvelésbe, hogy iga-
zolja vagy magyarázza a tényt, talán azért, mert nem emberi okoskodás tárgya.
Nem áll rendelkezésünkre egyéb példa, ami alapján meg tudnánk ítélni, vagy
amihez hasonlítani tudnánk. A bibliai engesztelõ áldozat egyedülálló esemény
a világtörténelemben. A mi feladatunk, hogy igyekezzünk megérteni, mit mond
róla a Szentírás, és jelentõségét az életünkben alkalmazni. 

Az is a bûn súlyos voltáról árulkodik, hogy Jézus csak a halálával tudott
engesztelést szerezni érte! Mennyire vesszük komolyan az életünkben a
bûnt? Milyen erõfeszítéseket teszünk legyõzéséért?
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HOGYAN TÖRTÉNT? (MÁTÉ 27:45-46)

Az evangéliumok nagy figyelmet fordítanak Jézus élete utolsó hetére. Máté
evangéliumának harmad része, Márk evangéliumának több mint egyharmada
ezzel foglalkozik. Lukács evangéliumának negyedét, János evangéliumának
pedig felét teszi ki a szenvedéstörténet. Egyértelmû, hogy a középpontban Jé-
zus szenvedése, halála és feltámadása áll. Az evangéliumok nem életrajznak,
inkább Jézus halála teológiai összefoglalásának tekinthetõk. 

A következõ szakaszokat olvasva elevenítsük fel Jézus szenvedésének ször-
nyû eseményeit: Mt 27:27-31, 45–54; Mk 15:21-32; Jn 19:28-30! Milyen ér-
zést vált ez ki belõlünk? Milyen érzelem kerít hatalmába, és miért? 

Senki nem állíthatja, hogy teljes mértékben értené Jézus halálát vagy annak kö-
rülményeit. Annyi világos, hogy az ott lévõ, és az eseményekben tevékenyen
résztvevõ emberek szerepe (akár a kihallgatásokban, akár a keresztnél), teoló-
giai értelemben véve a véletlen függvénye volt, már ami a szereplõk faji vagy
nemzeti hovatartozását illeti. Teológiai szempontból nézve képtelenség a ma
élõ zsidókat, olaszokat okolni az akkor történtekért, azért, amiért õseik közül
néhányan részt vettek Jézus kivégzésében. Ez a bibliai hit lényegével ellentét-
ben áll. A Jézus halálát okozók egyéni bûnössége olyan kérdés, ami csak rájuk
és Istenre tartozik. Ahelyett, hogy ujjal mutogatnánk másokra, inkább önma-
gunktól kérdezzük meg: Mit tettünk volna mi abban a helyzetben? Bizonyos ér-
telemben ugyanis mi is ott voltunk!

Kínszenvedése idején mi nehezedett akkora súllyal Jézusra (Mt 26:28)?
Hogyan tudta ezt a szörnyû terhet elviselni (lásd Lk 22:43)? „Jézus [a
kertben] miután döntött, földre esett, mintha meghalt volna” (Ellen G.
White: Jézus élete. 8. kiad. Budapest, 2002, Advent Kiadó. 596. old.).
Ezek szerint ugyan a római kezek valóban késõbb ölték meg Jézust, a
halálos csapást azonban hamarabb mérte rá egy hatalmassá nõtt ököl,
ami az emberiség egészét jelképezi. Milyen érzés arra gondolni, hogy a
mi bûneink okozták Jézus halálát? Mire késztessen ez a gondolat?
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JÉZUS HALÁLA ÁRÁN – 1

Mi a következõ versek lényege? 1Kor 2:2; 15:3; Gal 6:14

Az Újszövetség írói különféle hasonlatokkal és képekkel próbálták kifejezni Is-
ten Krisztusban elvégzett megváltását. A mai és a következõ tanulmányban ki-
emelünk néhány példát: 

1. Az áldozat, az ajándék, a helyettes fogalmai. Krisztus „adta Önmagát mié-
rettünk ajándékul [prosphoran] és áldozatul [thüsian] az Istennek, kedves jó
illatul” (Ef 5:2). Azért jött, „hogy áldozatával [thüsias] eltörölje a bûnt”
(Zsid 9:26). „Mert egyetlenegy áldozatával [prosphora] örökre tökéletesek-
ké tette a megszentelteket” (Zsid 10:14). 

Az alapgondolat itt a helyettesként, értünk vállalt halál, ami azt jelenti, hogy
valaki egy másik személy helyett éli át a szenvedést. 1Kor 15:3-ban Pál azt
mondja: „Krisztus meghalt a mi bûneinkért”; Róm 5:8 szerint: „mikor még bû-
nösök voltunk, Krisztus érettünk meghalt”; 1Pt 2:24-ben pedig ezt olvassuk:
Krisztus „a mi bûneinket maga vitte fel testében a fára”.

2. A váltságdíj fogalma. A váltságdíj a görög lütron szó fordítása, aminek
alapjelentése: kézbesített áruért adott fizetség. A klasszikus görögben a rab-
szolgák és a hadifoglyok kiváltására használták ezt a kifejezést. A szent ira-
tok szerzõi e fogalommal sokkal nagyobb jelentõségû gondolatot fejeztek ki
(Mt 20:28; vö. Mk 10:45): Jézus azért jött, „hogy adja az õ életét váltságul
[lütron] sokakért”. (A „sokakért” itt azt jelenti: mindenkiért.)

A lütron és a vele rokon értelmû szavak Krisztus áldozatának helyettesítõ vol-
tára mutatnak rá. Jézus értünk adta életét: a görögben az „adta” szó igeideje
egy meghatározott múltbeli eseményre utal, Jézus kereszthalálára. Az alapvetõ
gondolat itt az, hogy a bûn szolgáiként örök halálra voltunk kárhoztatva, önma-
gunkat nem tudtuk volna megmenteni, de Jézus saját életét adta értünk váltsá-
gul (lütron).

Idézzük fel, mi mindent tettünk rosszul, tudva, hogy rossz, mégis elkö-
vettük! Milyen érzés arra gondolni, hogy Jézus ártatlanul vállalta ma-
gára helyettünk a büntetést, amit egyébként nekünk kellett volna el-
szenvednünk minden elkövetett tettünkért? 
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JÉZUS HALÁLA ÁRÁN – 2

Az elõzõ részben két hasonlatot vizsgáltunk meg a sok közül, amelyekkel az
Újszövetség írói azt fejezték ki, mi lett Krisztus halálának az eredménye. A kö-
vetkezõkben két újabb képpel foglalkozunk.

3. Az engesztelés (vagy bûnhõdés, jóvátétel) fogalma (görögül: hilasterion).
Zsid 2:17 versében Krisztus küldetésére vonatkozik ez a szó: Krisztus el-
jött, hogy „engesztelést szerezzen a nép bûneiért”. Az engesztelés szó hal-
latán az jut eszünkbe, hogy valakit ki kell békíteni, le kell csillapítani. A ré-
gi hiedelem szerint, ha egy istenség haragra gerjedt, az embereknek valami-
lyen békítõ gesztussal (hilasterion) ki kellett õt engesztelni, hogy újból elé-
gedett és vidám (hilaros) legyen. A kutatók azonban újra és újra megállapí-
tották, hogy az Újszövetség íróinál a klasszikus görög nyelvbõl és máshon-
nan kölcsönzött kifejezések egészen új tartalommal és jelentéssel bírnak. 

Számos teológus egyetért abban, hogy jobb fordítás volna a „bûnhõdés”, a „jóvá-
tétel”. Ezt úgy értik, hogy Jézus halála árán Isten „jóváteszi”, „elfedezi”, „eltörli”
bûneinket. Az Újszövetség íróitól teljesen idegen a gondolat, hogy az embereknek
kellene kiengesztelni Istent. Mind azt hangsúlyozták, hogy Jézus halála mentette
meg az egész emberiséget Isten bûn miatt gyúlt, jogos haragjának fenyegetésétõl.
Jézus lett a jóvátételünk (hilasterion), aki Isten haragja elõl eltakar (Zsid 9:5). 

4. A megbékélés, kibékítés (katallage) fogalma. 

Mi a következõ szakaszok közös mondanivalója? Róm 5:10-11; 2Kor 5:18-
21; Ef 2:16; Kol 1:20-22

Istentõl és Isten akaratától való elfordulás a bûn, ami elidegenít Istentõl. A bû-
nös állapot vége pedig halál. 

A megbékélés az Isten és köztünk helyreálló összhangra, az ismét egész-
ségessé váló kapcsolatra utal. Van még itt egy igen fontos szempont,
amit feltétlenül figyelembe kell vennünk: Isten a kezdeményezõ (Róm
5:8-11)! „Isten volt az, aki Krisztusban megbékéltette magával a világot”
(2Kor 5:19). Az igaz Isten szemében az egész világot kárhozatra ítélte a
bûn, a kereszt révén azonban ügyünk egészen más elbírálás alá esik, te-
hát mindenki bízhat az örök életben, aki hit által fordul Jézushoz.
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A VILÁGEGYETEM BIZTONSÁGA 

Mit mondanak el a következõ versek az ember állapotáról, Jézus halálá-
nak szükségességérõl? Róm 3:10, 23; 1Kor 2:2; 15:3; Gal 6:14

A görögök és más ókori népek úgy vélték, hogy erkölcsi értelemben az embe-
riség alapvetõen jó. Hitük szerint, ha a megfelelõ lehetõségek adottak, a termé-
szetbõl fakadóan bennünk rejlõ jóság kiteljesedik, virul. Ezzel az alapfelfogás-
sal komolyan meg kell a kereszténységnek küzdeni, hiszen hitünk az emberi-
ség egyetemes bûnösségének gondolatából indul ki, és abból, hogy kétségbeej-
tõ szükségünk van a külsõ beavatkozásra. Ezért mondta Pál: „Mert a kereszt-
rõl való beszéd bolondság ugyan azoknak, akik elvesznek; de nekünk, kik meg-
tartatunk, Istennek ereje” (1Kor 1:18). Ez a csendes erõ – mondta Pál – végül
gyõzedelmeskedni fog: „a Jézus nevére minden térd meghajoljon, mennyeieké,
földieké és föld alatt valóké. És minden nyelv vallja, hogy Jézus Krisztus Úr az
Atya Isten dicsõségére” (Fil 2:10-11). 

„Krisztus halálának jelentõségét szentek és angyalok fogják látni. A bûnössé
lett ember nem találhatna otthonra Isten Paradicsomában máskülönben, csak
úgy, hogy a Bárány megöletett a világ megalapítása óta… Az angyalok Krisz-
tusnak adnak tisztességet és dicsõséget, hiszen még õk sem lennének bizton-
ságban másként, csak Isten Fiának szenvedésére való tekintettel. A mennyei
angyalokat is a kereszt ereje védi a hitehagyástól. A kereszt nélkül nem lenné-
nek nagyobb biztonságban, mint Sátán bukása elõtt voltak. Az angyalok töké-
letessége a mennyben szenvedett csorbát, az emberek tökéletességén pedig az
Édenben, a mennyei boldogság kertjében esett folt. Isten Bárányára nézzen
mindenki, aki mennyen és földön biztonságra vágyik! Az Isten igazságát és
szeretetét egyaránt bemutató megváltási terv örök védelmet biztosít az Istentõl
való elfordulás ellen az el nem bukott világoknak éppúgy, mint a Bárány vére
által megváltottaknak” (Ellen G. White magyarázatai, SDA Bible Commentary.
5. köt. 1132. old.).

Még a mennyei angyalokat is Jézus kereszthalála védi meg attól, hogy
tévútra térjenek! Egészen megdöbbentõ gondolat! Ha ekkora a kereszt
jelentõsége az el nem bukott lények számára – akiknek pedig nem is a
kereszt szerzett megváltást –, mennyivel fontosabb nekünk, a kereszt ál-
tal megváltottaknak!
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TOVÁBBI TANULMÁNYOZÁSRA:
Ellen G. White: Jézus élete. 8. kiad. Budapest, 2002, Advent Kiadó. A „Gol-
gota” (649–665. old.) és az „Elvégeztetett” (666–673. old.) c. fejezetek.

„Így azután az angyalok ujjonghattak, mikor az Üdvözítõ keresztjére tekintet-
tek, mert ámbár akkor még nem értettek meg mindent, most azonban megtud-
ták, hogy a bûn és Sátán megsemmisítése biztosan örökre megtörtént. Ez a vi-
lágmindenséget is örökké tartóan biztonságossá és félelemtõl mentessé tette.
Maga Krisztus egészében ismerte a Golgotán elvégzett áldozat eredményeit.
Mindezekre elõre tekintett, mikor a kereszten így kiáltott fel: 'Elvégeztetett!'”
(i. m. 673. old.). „Krisztus kereszthalála tette biztossá, hogy megsemmisül az,
akinél a halál hatalma van, akitõl a bûn eredt. Sátán pusztulása után már senki
nem fog bûnre csábítani; az engesztelést soha többé nem kell megismételni, Is-
ten világegyetemében nem áll fenn újabb lázadás veszélye” (Ellen G. White
magyarázatai, SDA Bible Commentary. 5. köt. 1132. old.). 

BESZÉLGESSÜNK RÓLA!
1. A kereszt jelentõségét némelyek csupán Isten szeretete megnyilvá-

nulásának tekintik, és nem látnak benne jogi vagy engesztelõ szere-
pet. Véleményük szerint Krisztus csak azért halt meg, hogy bemu-
tassa az Atya szeretetét, ám ez az esemény jogilag nézve nem változ-
tatott helyzetünkön az Atya elõtt. Ennélfogva az volt a kereszt egyet-
len célja, hogy megváltoztasson bennünket és Istenhez való viszo-
nyulásunkat is. Jézus halálát illetõen miért kifejezetten gyenge lába-
kon álló és egyáltalán nem kielégítõ felfogás ez? Miért vezet szükség-
szerûen a cselekedetek általi üdvösség teológiájához az ilyen érvelés?

2. Idõzzünk el annál a gondolatnál, hogy a kereszt biztosítja a világ-
egyetem biztonságát! Mire következtethetünk ebbõl a keresztre és
az ezzel kapcsolatos hatalmas horderejû kérdésekre vonatkozóan?
A nagy küzdelem fogalmának ismerete mennyiben segít jobban ér-
tékelni azt, ami a kereszten történt?

3. Jézus élete és halála titokzatos elejétõl a végéig. Vannak ugyan köny-
nyebben érthetõ szempontok, más részek azonban továbbra is rejt-
ve maradnak. Hogyan tanulhatunk meg bízni az Úrban a számunk-
ra nem egészen érthetõ dolgokkal kapcsolatban is? Hogyan marad-
hat erõs a hitünk?
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STAFURA ERZSÉBET: VALLOMÁS

„És a világ elmúlik, és annak kívánsága is;
de aki az Isten akaratát cselekszi,

megmarad örökké” (1Jn 2:17).

Úr Jézusom, 
jobb Tenálad!

Sokkal jobb Tenálad!
Mért, hogy mégis

kergetnek a vágyak,
s a bûn  gonoszul,

csábosan ölel?
– Tisztaság?

Csak tõled ered, Jézus!
– Szentség?

Csak rólad áramlik reám.
Szebb Tenálad!

Sokkal szebb Tenálad!
S én a bûnnel

nem,
nem megyek tovább!

– A Te erõd 
legyen erõ bennem, 

Úr Jézus!
Szíved vívja meg csatám!

Engedd: hulljak 
véred  tengerébe,

hogy boldog legyek,
boldog igazán!
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A feltámadás ereje

SZOMBAT DÉLUTÁN

E HETI TANULMÁNYUNK: Máté 27:62-66; Lukács 24:36-39; 
Apostolok cselekedetei 3:14-16; 1Korinthus 15; Filippi 3:7-10

„És az Élõ; pedig halott valék, és ímé élek örökkön örökké Ámen, és nálam
vannak a pokolnak és a halálnak kulcsai” (Jel 1:18).

Húsvét közeledtével egy tanárnõ kiküldte diákjait az iskola mellé, a szabadba.
Egy-egy dobozkát adott a kezükbe, és azzal a feladattal bízta meg õket, hogy
hozzanak valamit, ami szerintük az életet jelképezi. Miután a gyerekek vissza-
tértek, sorra kinyitották a dobozokat. Az elsõben egy pillangó lapult, majd
gyorsan elrepült. A másikban levelek voltak, a harmadikban faágak. Az egyik
dobozka azonban, amit a tanárnõ kinyitott, teljesen üres volt. 

„Jaj, de buta! – kiáltotta az egyik gyerek. – Nem talált semmit!” 
Ekkor szólalt meg a Down-kóros Philip: „Ez az én dobozom.” 
„Philip! – folytatta tovább az elõbbi fiú rendületlenül. – Nem végezted el a fel-
adatot!”
„Nem is igaz! – válaszolta Philip magabiztosan. – A sír üres volt!”

Azon a napon kezdték el tisztelni az osztálytársai Philipet. Nem sokkal késõbb,
sajnos a kisfiú meghalt. A temetésén az osztálytársai egy-egy üres dobozt tet-
tek le a sírjára.

Igen, a sír valóban üres volt! Éppen az üres sír minden keresztény reményé-
nek alapja. Ezen a héten figyelmünket erre a reménységre összpontosítjuk,
aminek alapját Jézus Krisztus halálból való feltámadása képezi.
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A FELTÁMADÁS TÖRTÉNETE – 1 (MÁTÉ 27:62-66)

Több eseményrõl is elmondhatjuk, hogy a kereszténység szempontjából döntõ
fontosságú. Ide tartozik Jézus testet öltése, kereszthalála és második eljövetele.
Bizonyos értelemben azonban a feltámadás mindegyiket felülmúlja, még az
elõzõ héten tanulmányozott kereszt jelentõségét is. Enélkül ugyanis semmi más
nem számítana. Valójában, amikor Jézus haláláról beszélünk, magától értetõ-
dõen a feltámadására is gondolunk, még ha kifejezetten nem is említjük meg.
Ez a keresztény hit központi tanítása. 

A világvallások közül csak a judaizmus és a kereszténység foglalja hitvallásába
a feltámadást, központi szerepet azonban csak a kereszténység körében tulaj-
donítanak neki. Csak a kereszténység épült arra a meggyõzõdésre, hogy
valóban feltámadt a halálból hitünk központi alakja. Mind a négy evangélium
foglalkozik e rendkívüli eseménnyel, méghozzá olyan nyíltsággal, ami igazán
hihetõvé teszi az elbeszélteket.

Mivel támasztják alá a feltámadás történetének hitelességét az alábbi
igeszakaszok? 

Mt 27:50-53 

Mt 27:54-56 

Mt 27:57-61 (vö. Mk 15:42-47) 

Mt 27:62-66 

Az itt leírt események mind a nyilvánosság elõtt zajlottak. Máté evangéliuma
megírásának idején (Kr. u. 70 elõtt) a szemtanúk még éltek, és megerõsíthették
vagy cáfolhatták volna e beszámolókat. A vallási vezetõk sem hagyták volna
szó nélkül a következõ állításokat és kijelentéseket, ha hamisak lettek volna: a
templom kárpitjának kettéhasadása „felülrõl az aljáig” (valószínûleg az aznap
szolgálatot teljesítõknek látniuk kellett); a földrengés is mindenütt érezhetõ
volt azon a területen; halottak támadtak fel és megjelentek sokaknak a város-
ban (ugyan mi okból agyalt volna ki az író egy ilyen részletet?!); a római száza-
dos és társai bizonyságtétele; a sír lepecsételése; a különleges õrség felállítása
és még sorolhatnánk. Ezek egyértelmû események voltak, bárminemû ellen-
vetés vagy bizonygatás nélkül.
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A FELTÁMADÁS TÖRTÉNETE – 2 (LUKÁCS 24:36-39)

Az elõzõ részben felsoroltunk néhány olyan evangéliumi szakaszt, amelyek a
Jézus halála körüli eseményeket írják le. Ezek a tények egyértelmûen, minden
túlzás nélkül, a maguk természetességében bizonyítják a feltámadás történeté-
nek hitelességét. Az alábbiakban további részleteket gyûjtöttünk össze. 

Milyen fontos üzenetet tartalmaznak a következõ versek? Mi az alapvetõ-
en közös gondolat bennük? Máté 28; Márk 16; Lk 24:10-44

Az iménti felsorolásban nem jelöltünk meg János evangéliumából vett idéze-
tet, ennek ellenére tudjuk, hogy mind a négy evangélium részletesen foglalko-
zik a feltámadással. 

Mi lehet ennek az oka? Miért olyan fontos hitünk szempontjából a feltá-
madás? 

„Az egyház történelmi hite megegyezik Pál apostol kijelentésével: 'Ha pedig a
Krisztus fel nem támadott, hiábavaló a ti hitetek' (1Kor 15:17). Minden más ke-
resztény tantétel a feltámadás kijelentésére támaszkodik: a karácsony jelentõ-
sége abban áll, hogy a megszületett gyermek ugyanaz, akit Isten feltámasztott
a halálból. Nagypéntek csupán egy újabb vértanú szenvedésének évfordulója
lenne, ha Õ, aki meghalt, nem támadt volna fel. Az Úrvacsora szertartása is el-
képzelhetetlen lenne, ha a kenyér megtörésekor a hívek nem ismernék a [feltá-
madt] Urat” (Alan Richardson szerk.: „Resurrection of Christ”. A Dictionary of
Christian Theology. Philadelphia, 1969, Westminster Press. 290. old.). 

A mai versek arra a fizikai és lelki erõre irányítják a figyelmet, ami Jé-
zus feltámadását kíséri. Jézus megtörte a halál bilincseit, a római pecsé-
tek lehullottak, a sírbolt ajtaja kitárult. Megváltónk ma is hirdeti: Én
vagyok az „Élõ; pedig halott valék, és ímé élek örökkön örökké” (Jel
1:18). Ha legfeljebb tíz szóban kellene összefoglalnunk a feltámadás je-
lentõségét, mit mondanánk?
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A FELTÁMADÁS ÚJ MOZGALMAT INDÍTOTT EL 
(APOSTOLOK CSELEKEDETEI 3:14-16)

Egy halott próféta feltámadásának különleges híre hogyan terjedhetett volna el
a pogány Római Birodalomban, ha minden alapot nélkülöz? A halászok és adó-
szedõk kis csapata ugyan miért talált volna ki egy ilyen történetet az óriási el-
lenállás közepette? Ha pedig valóban csak kitalálták, hogyan lehettek képesek
annyira elhinni, hogy készen álltak nemcsak családjukat és barátaikat elhagy-
ni, hanem életüket is odaadni azért, akit feltámadott Krisztusként hirdettek?

Mesterük elfogatását, kihallgatását és kivégzését követõen a tanítványok telje-
sen összetörtek, mint akiket szörnyû tragédia, veszteség ért. Jézus egykori bel-
sõ kis köre reményvesztetten visszatért régi életéhez, a megszokott kerékvágás-
ba (ennek történetét is õk maguk beszélték el).

Ugorjunk néhány hetet elõre, a Szentlélek pünkösdi kitöltetésének idejéhez
(ApCsel 2)! Rögtönzött pünkösdi prédikációjában Péter úgy utalt Jézusra, mint
aki él, feltámadt és felmagasztalva áll mennyei Atyja jobbján. A hallgatókat pe-
dig egyértelmûen meggyõzte az élõ Jézusról szóló, lélegzetelállító bizonyság-
tétel: „Mit cselekedjünk, atyámfiai, férfiak?” – kérdezték (ApCsel 2:37).   

A feltámadás hangsúlyozása nem múló szeszély volt e korai hívõk körében,
nem is olyan csoda, ami három napig tart, amirõl elfeledkeztek volna, amint
valami újabb szenzációt hallanak. Ellenkezõleg! A feltámadás volt az aposto-
lok igehirdetésének központi témája.

Mi az a gondolat, amire ApCsel 3:11-16; 4:8-12; 7:54-56; 17:29-31 versei
rendszeresen utalnak? Miért? 

„Az elsõ keresztény igehirdetésekben leginkább a feltámadással bizonyították,
hogy Jézus a Krisztus, az Isten Fia… Ezen a ponton kezdõdik messiási uralma,
amikor belép a Dicsõség Országának korszakába és ünnepélyesen megnyitja
azt” (Interpreter's Dictionary of the Bible, R–Z. köt. 44. old.). 

A Filippi levélben Pál azt fejezte ki, hogy szeretné megismerni „Õt, és az
Õ feltámadásának erejét” (Fil 3:10). Mit jelent ez? Mi hogyan tapasztal-
hatjuk Jézus feltámadásának erejét az életünkben (lásd pl. Jn 3:3; Róm
6:1-12)?
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A BIZONYSÁGTÉTEL HITELES ALAPJA (FILIPPI 3:7-10)

Az apostolok szolgálatában látjuk a feltámadás erejét. Péternek a sánta férfihoz
intézett szavai bizonyítják a feltámadott Megváltóba vetett szilárd hitet: „a ná-
záreti Jézus Krisztus nevében, kelj fel, és járj!” (ApCsel 3:6). Amikor pedig az
emberek félelemmel és csodálkozással, a csoda miatt megdöbbenve szaladtak
hozzá, Péter Jézus szenvedésére és halálára emlékeztette õket (13–14. versek),
majd azzal a jó hírrel folytatta, amit eredetileg is ki akart hangsúlyozni: „az élet
fejedelmét pedig megöltétek. Az Isten azonban feltámasztotta õt a halálból,
aminek mi tanúi vagyunk” (15. vers, új prot. ford.). Majd Péter azt is hozzátet-
te, hogy Jézus feltámadása erejének volt köszönhetõ, hogy a béna férfi újra járt.
„És az õ nevében való hit által erõsítette meg az õ neve ezt, akit láttok és is-
mertek; és a hit, mely õ általa van, adta néki ezt az épséget mindnyájan a ti sze-
metek láttára” (16. vers). 

A látványos csoda ellenére Pétert letartóztatták és felszólították, hogy adjon
magyarázatot a szokatlan eseményekre: „Micsoda hatalommal, vagy micsoda
név által cselekedtétek ti ezt?” (ApCsel 4:7). A kérdésre válaszul Péter azonnal
visszatért kedvenc témájára, Jézus feltámadására: „a názáretbeli Jézus Krisz-
tusnak neve által, akit ti megfeszítettetek, kit Isten feltámasztott halottaiból, az
által áll ez ti elõttetek épségben” (10. vers). 

„A kivégzett és megszégyenített vezéralak közel tucatnyi, elcsüggedt követõjét
egészen átformálta a meggyõzõdés, hogy Jézus él. Ez az átalakulás az emberi-
ség történelmének egyik legdinamikusabb csoportjává tette õket. Azt olvassuk,
hogy tûznyelvek ereszkedtek rájuk. Az egyáltalán nem szónokként ismert fér-
fiak ettõl kezdve nagyszerû beszédeket tartottak. Robbanásszerû gyorsasággal
eljutottak a görög-római világ minden részére, és hirdették az evangéliumot,
ami szó szerint azt jelenti, hogy jó hír. Egy jeruzsálemi felházból elindulva
olyan tûzzel hirdették az üzenetet, hogy az még saját nemzedékük idején gyö-
keret vert minden fontosabb városban” (Huston Smith: The Illustrated World's
Religions. New York, 1986, HarperCollins. 215. old.).  

Olvassuk el 1Korinthus 15. fejezetét, Pálnak a feltámadásról szóló érte-
kezését! A keresztény hitben mennyire kap kiemelt szerepet ez az igaz-
ság? Más szóval, mi minden épül erre az állításra? Vannak elhunyt ro-
konaink? Pál szavainak mely részeiben találjuk a legnagyobb vigaszt? 
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FELTÁMADÁSUNK BIZTOSÍTÉKA (1KORINTHUS 15:20)

Az Újszövetség egyértelmûen hirdeti Jézus szó szerinti, testi feltámadását, a li-
berális teológusok között mégis vannak, akik a pusztán tudományos, észérve-
ken alapuló világnézet csapdájába esve vitatják a feltámadás valóságát. Szerin-
tük csupán mítosznak tekintendõ, pusztán egy hasonlat, ami annak a megújult
életnek a kifejezésére utal, amit akkor és csak úgy élhetünk, ha közösségileg el-
fogadjuk Jézus erkölcsi tanítását. 

Bármennyire tetszik ez a gondolat némelyeknek, akkor is csak emberi elgondo-
láson alapuló nézet marad. Nem Isten Igéjének tiszta tanítására épül, hiszen az
Ige kifejezetten világosan és egyértelmûen állítja, hogy Krisztus feltámadása
szó szerint megtörtént. 

Akkor nem leselkedik ránk a veszély, hogy csak hasonlatnak vegyük a feltáma-
dást, ha azt olvassuk Isten Igéjében, ami abban áll! Az Ige ugyanis teljesen egy-
értelmûen fogalmaz Jézus valóságos, testben való feltámadásával kapcsolat-
ban. Ha pedig elfogadjuk a feltámadás gondolatát, akkor a halállal szemben is
reménységet találunk. Végsõ soron nem számít, mi történik velünk most az
életben, mert Jézus feltámadt a halálból, így megvan a reményünk, hogy mi is
feltámadunk. A feltámadás ígéretén át láthatunk mindent a megfelelõ szögben. 

Mit találunk az alábbi igeszakaszokban feltámadásunk reménységérõl? 

Jn 5:25-29 

Jn 11:23-26 

1Kor 15:51-58 

Jel 1:18 

Jézus feltámadása három tételt alapozott meg biztosan: 1) sorsunk biztonság-
ban van Jézus kezében (1Pt 1:3-5); 2) a halál legyõzött ellenség (1Kor 15:20-
22); és 3) Jézus erõt ad, hogy másoknak is beszélhessünk errõl a nagyszerû hír-
rõl (Jn 14:12; ApCsel 1:8). 

A halálból való feltámadás reménye és ígérete hogyan helyezi megfelelõ
megvilágításba életünket, és azt, ami velünk történik? Képzeljük csak
el, milyen lenne az életünk e reménység nélkül?
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TOVÁBBI TANULMÁNYOZÁSRA:
A nyitott sír felett „Krisztus gyõzedelmesen jelentette ki: 'Én vagyok a feltáma-
dás és az élet' (Jn 11:25). Ezeket a szavakat csak egy Istenség mondhatta el.
Minden teremtett lény Isten akaratából és hatalmából él. Mindnyájan függõ vi-
szonyban levõ elfogadói vagyunk az Istentõl eredõ életnek. A legmagasabb
rangú szeráftól a legparányibb lényig minden az életnek ebbõl a forrásából töl-
tõdik meg élettel. Csak az, Aki Istennel egy, mondhatja el: van hatalmam, hogy
letegyem az életemet, és van hatalmam, hogy ismét felvegyem azt. Istenségé-
ben Krisztusnak megvolt a hatalma arra, hogy széttörje a halál bilincseit” (El-
len G. White: Jézus élete. 8. kiad. Budapest, 2002, Advent Kiadó. 692. old.). 

„Földi szolgálata alatt Jézus halottakat támasztott fel. Életre keltette a naini öz-
vegy fiát, Jairus lányát és Lázárt. Ezek az emberek azonban nem nyerték el a
halhatatlanságot. Feltámadásuk után is újból halál várt rájuk. Akik azonban
Krisztus feltámadásakor keltek ki sírjukból, már az örök életre támadtak fel.
Vele együtt emelkedtek fel a halál és a sír felett aratott gyõzelem trófeáiként.
Krisztus azt mondta róluk, hogy többé már nem foglyai Sátánnak, mert meg-
váltotta õket. Hatalma elsõ zsengéiként hozta ki õket a sírból, hogy vele legye-
nek ott, ahol Õ is van, és soha többé ne lássanak halált, ne tapasztaljanak szo-
morúságot” (Ellen G. White: The Desire of Ages. 785. old.). 

BESZÉLGESSÜNK RÓLA!
1. Térjünk vissza egy kissé 1Korinthus 15. fejezetéhez, ahol a feltáma-

dás élenjáró teológiai bizonyítékát találjuk! Gondoljuk végig, ho-
gyan érvelt Pál emellett az alapvetõ keresztény tanítás mellett! Mi-
ért veszítené értelmét ez a rész, ha abban hinnénk, hogy amint meg-
hal egy jó ember, azonnal a mennybe jut? Hogyan igazolják Pál sza-
vai a halottak állapotával kapcsolatos hitünket? Miért olyan fontos
a feltámadás ígérete a halottak állapotának összefüggésében?

2. Mennyire alakítanánk másként az életünket, ha úgy gondolnánk,
hogy a halál pillanatában örökre vége mindennek?

3. Gyûjtsük csokorba azokat a bibliai bizonyítékokat, amelyek Jézus
feltámadását támasztják alá! Beszélgessünk ezekrõl szombatiskolai
csoportunkban! Mennyire találjuk meggyõzõ erejûnek? Hogyan
tudnánk úgy összeállítani ezt az anyagot, hogy másoknak is segítsé-
gére lehessünk vele?
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CSIHA KÁLMÁN: BÉKESSÉG NÉKTEK!

A szobában bent döbbent csend feszült,
hogy az ajtón váratlan belépett.
Lábán, oldalán és a két kezén

a szegek helye mint zsarátnok égett.

Vérzõ homlokán furcsa égi fények…
A szeme mély volt, lángoló, meleg.

Tekintetétõl reszketett a lélek
és megreszkettek künt a kék hegyek.

Halált legyõzõ roppant hatalmával
Úr volt a földön, s Pilátus felett.

Lábától roppant, ropogott a mélység,
és Õt dicsérték fent a fellegek.

A bezárt ajtón nesztelen belépett…
Ott ült a tíz, bénán és vakon…

De homlokán már tiszta fényben égett:
„Nékem adatott minden hatalom!”

S szava zendült, betöltve a termet,
míg szemei rubin-fényben égtek.
Szava zendült, betöltve a termet,

s szólt az Ige: „Békesség tinéktek!”

Én Istenem, most így imádkozom
bezárt ajtók, csukott szívek során,
bús koldusod, vak félelmek között
tántorgó lábbal, árván, mostohán.

Én Istenem, most így imádkozom
ím térdre hullva szent Színed elõtt:

Ma tégy csodát, mint akkor, hajdanán,
ma tégy csodát, ma küldjed újra Õt!

Földi békénknek koldusruhája
lefoszlott immár életünk felett.

Ó jöjj, Uram e békétlen világba,
és add nekünk Te békességedet!
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Krisztus főpapi szolgálata

SZOMBAT DÉLUTÁN

E HETI TANULMÁNYUNK: 2Mózes 25:8; Máté 27:50-51; 
Apostolok cselekedetei 7:54-56; Zsidók 6:19-20; 7:23-28; 8:1-2; 9

„Fõdolog pedig azokra nézve, amiket mondunk, az, hogy olyan fõpapunk van,
aki a mennyei Felség királyi székének jobbjára üle” (Zsid 8:1).

„Nem sokkal a teremtés után… õsszüleink bûnbe estek… E szörnyû válság
kezdetén Isten számára az elsõdleges cél az ember megmentése és a világegye-
tem örök biztonságának helyreállítása volt. E cél elérésére az egyetlen módot a
Szentháromság egyik tagjának halála jelentette, errõl az eshetõségrõl pedig a
mindent elõre tudó Istenség tanácskozásában már eleve döntöttek (lásd Jel
13:8). 

Isten gyorsan cselekedett, és beavatta õsszüleinket tervébe, azért, hogy bizto-
sítsa az ember részvételét és együttmûködését ebben a különlegesen fontos vál-
lalkozásban. Ugyanakkor a tanításra egy intézményt rendelt el, ami tervét az
egymást követõ nemzedékek figyelmének homlokterében tartja” (Roy Adams:
The Sanctuary. Hagerstown, Md., 1993, Review and Herald. 17–18. old.). Ez
az intézmény természetesen a szentélyszolgálat volt.

A szentély a héber istentisztelet központja lett, amelynek szolgálatai és
szertartásai az ott imádkozók figyelmét a megváltás világméretû valósá-
gára irányították, amit az eljövendõ Messiás valósít majd meg (lásd Zsi-
dók 9), és rámutatnak még Jézus mennyei közbenjárására. E héten ta-
nulmányunk tárgya a mennyei szentély és Krisztus abban végzett szol-
gálata lesz. 
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A FÖLDI SZENT SÁTOR ELŐKÉPEI (2MÓZES 25:9, 40)

Mózesnek azt mondta Isten, hogy építsen egy szent sátrat a minta szerint, amit
a Sínai-hegyen mutatott neki (2Móz 25:9, 40). A józan ész ugyan nem enged
arra a következtetésre jutni, hogy a szentélynek (majd késõbb a templomnak)
minden egyes darabja és szöge teológiai jelentéssel bírt volna, mégis nagyon
komolyan kell vennünk az ószövetségi szentélyszolgálat tanító jellegét. Ám a
jelképek jelentésére nem kapunk részletes magyarázatot, többnyire semmit. Ha
viszont összevetjük az Ószövetségben található kevés adatot azzal, amit az Új-
szövetségben találunk, elég jól megérthetjük a régi áldozati rendszer és szen-
télyszolgálat bizonyos alapvetõ elemeinek átfogó jelentését, amelyek önmagu-
kon túl, egy tágabb valóság felé mutatnak. 

1. A reggeli és esti áldozat (2Móz 29:38-42; 4Móz 28:1-6)
2. A szent kenyerek asztala és a gyertyatartók (2Móz 25:23, 30-31, 37)
3. Az engesztelés napján végzett szertartások (3Mózes 16; Zsid 9:1-12)
4. A fõpap öltözete (2Móz 28:6-21)

A reggeli és esti áldozat „jelképezte a nemzet naponkénti odaszentelõdését
Jahvénak, és jelképezte Krisztus engesztelõ vérétõl való állandó függõségüket”
(Ellen G. White: Pátriárkák és próféták. Budapest, 1993, Advent Kiadó. 310.
old.). A kenyérrel kapcsolatos sok újszövetségi utalás azt sugallja, hogy a szent
sátorban/szentélyben elhelyezett kenyér Krisztusra mutatott elõre (lásd pl. Mt
26:26; Jn 6:48-51). „A manna is és a szent kenyér is Krisztusra mutatott, az 'élõ
kenyérre', aki mindig Isten jelenlétében van érettünk” (i.m. 312. old.). Hason-
lóképpen a gyertyatartók is arra mutatnak, aki azt mondta: „Én vagyok a világ
világossága” (Jn 8:12). „A fõpap mellvértjébe foglalt féldrágaköveken…
Izráel 12 törzsének neve állt, ami Ellen G. White szavai szerint arra utalt…,
hogy miközben nagy Fõpapunk, Krisztus, a vére érdemére hivatkozva könyö-
rög az Atya elõtt, a szívén viseli minden hívõ, bûneit bánó ember nevét” (Roy
Adams: The Sanctuary. Hagerstown, Md., 1993, Review and Herald. 38. old.
vö. i. m. 308. old.).  

Tekintsük át legjobb tudásunk szerint a földi szentélyszolgálatot!
Mennyiben segít megértenünk a megváltási tervet?
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MINDEN ELŐKÉP JÉZUSRA MUTATOTT

Mi a jelentõsége annak, hogy János Isten Bárányának nevezi Jézust Jn
1:29 versében?

A pusztai szent sátor évszázadokon keresztül az izraelita istentisztelet központ-
ja volt. Amíg Izráel hûséges maradt Istenhez, úgy tekintettek e szent építmény-
re, mint megváltásuk, Isten és népe megbékélésének helyére. A szent hajlék
felszentelését kísérõ természetfeletti jelenségek (lásd 2Móz 40:34-35) ezeket
az élményeket mélyen a szemtanúk lelkébe vésték.

A templom felszentelésekor Isten jelenlétét mutató jelek nem sejttették, milyen
viharos lesz is az épület jövõje. A babiloni seregek teljesen lerombolták, Izráel
késõbb újjáépítette, ám nem régi pompájában. Ez volt az a templom, ahol Õ is
járt. Amikor egy kétezer évvel ezelõtti péntek délutánon Jézus a dombon felál-
lított kereszten meghalt Jeruzsálemen kívül, e templom szentélyében titokzatos
módon, felülrõl lefelé kettéhasadt a kárpit (Mt 27:51). 

„Ez volt… az estéli áldozat órája. A Krisztust jelképezõ bárányt bevitték, hogy
levágják… A föld azonban megmozdult… Olyan zajjal, mint amit a szövet el-
repesztése okoz, a templom belsõ kárpitját tetejétõl az aljáig egy láthatatlan kéz
kettétépte, és az emberek sokaságának a tekintete elõtt feltárult az a hely, ame-
lyet egyszer Isten töltött be jelenlétével… a Szentek Szentjében, Isten dicsõsé-
ge, a Shekinah lakozott. Az irgalom széke fölött Isten… nyilvánította ki di-
csõségét… A földi szentély legszentebb helye nem volt többé szent.” Ellen G.
White drámai hangon folytatja tovább a leírást: „Mindenütt rémület és zûrza-
var uralkodott. A papok azonnal meg akarták ölni az áldozati állatot, erõtlen ke-
zükbõl azonban kiesett a kés, és a bárány megmenekült. A jelkép és a valóság
találkozott Isten Fia halálában. A nagy áldozat megtörtént… mintha egy eleven
hang szólt volna az Isten-imádókhoz: Most értek véget, fejezõdtek be a bûnért
hozott áldozatok és felajánlások. Isten Fia eljött ígérete szerint” (Ellen G.
White: Jézus élete. 8. kiad. Budapest, 2003, Advent Kiadó. 664–665. old.). 

Ma sok keresztény várja, hogy a vég jeleként újjáépüljön a templom Je-
ruzsálemben. Ám ha újra fel is épülne, és ismét fel is élesztenék az áldo-
zati szertartásokat, az ott végzett áldozatok miért nem kínálhatnának
megoldást a bûn problémájára? 
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NAGY FŐPAPUNK (ZSIDÓK 7:25)

Az apostol nagyon sok dolgot elmond A zsidókhoz írt levél elsõ fejezeteiben az
angyalokról, a mennyben betöltött szerepükrõl, Mózesrõl, a pusztában szerzett
tapasztalatairól, Józsuéról, Kánaán földjérõl, a prófétákról, Ábrahámról és
Melkisédekrõl. De amikor a 8. fejezet 1. verséhez érkezik, figyelmünket hirte-
len egy dologra irányítja. 

Mi a lényege Zsid 8:1-2 fényében mindannak, amit az apostol eddig elmon-
dott? 

Az ókori izraelita tábor alaprajza is arra utal, hogy a hívõket több gát választot-
ta el a szentély legbensõbb részétõl. Ahhoz, hogy oda bejussanak, át kellett vol-
na haladniuk a papok és léviták gyûrûjén, valamint a szent helyet körülvevõ til-
tott területeken. De most – mondja A zsidókhoz írt levél szerzõje –, mennyei
közbenjárónk, Krisztus mindenki elõtt kitárta a mennyei szentély, az élõ Isten
tróntermének ajtaját. „Járuljunk azért bizodalommal a kegyelem királyi széké-
hez – bátorít a Szentírás –, hogy irgalmasságot nyerjünk és kegyelmet találjunk,
alkalmas idõben való segítségül” (Zsid 4:16). Jézus a mennyei közbenjárónk. 

Bár nem ismerjük Jézus közbenjárói szolgálatának pontos formáját, a Bibliában
találunk néhány példát, amibõl következtethetünk rá – igaz, szintén emberi
megközelítésbõl. Kettõ Mózes életébõl való, a kádesi lázadás történetébõl
(4Móz 14:10-20) és az aranyborjú esetébõl (2Móz 32:9-14, 30-32). Igen kife-
jezõ szakaszok ezek! „De most bocsásd meg bûnüket – könyörgött Mózes az
utóbb idézett részben –; ha pedig nem: törölj ki engem a te könyvedbõl, ame-
lyet írtál” (32. vers). Dániel könyvében is találunk példákat a papi közbenjá-
rásnak ilyen formáira (Dániel 9), valamint Jézus fõpapi imájában, amit kín-
szenvedései elõtt mondott el (János 17). 

Olvassuk el a következõ bibliaszövegeket A zsidókhoz írt levélbõl azzal
kapcsolatban, hogy mit tesz értünk mennyei Fõpapunk: Zsid 2:18; 7:25;
8:3-10; 9:11-14; 10:11-17. Tegyük fel a kérdést magunknak: milyen se-
gítséget jelent hitéletünkben, ha tudjuk, mit tesz értünk Jézus? Hogyan
vonatkoztathatom ezeket az ígéreteket saját életemre? 
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MI MINDENT VÁLTOZTAT MEG JÉZUS FŐPAPI 
SZOLGÁLATA? – 1

Milyen ígéretet találunk Zsid 4:16 versében? Mire int? Milyen reménysé-
get kínál? Hogyan tudjuk az életünkre alkalmazni az itt olvasottakat? 

Vajon akik megváltóként és fõpapként ismerik Jézust, élveznek lelki elõnyt
azokkal szemben, akik csak megváltóként ismerik? Két tanulmányban is fog-
lalkozunk ezzel a kérdéssel, de talán kezdjük azzal, hogy megnézzük, mit mond
errõl általánosságban A zsidókhoz írt levél 9. fejezete! 

Többféle oldalról is vizsgálhatjuk ezt a fejezetet. Megközelíthetjük szigorúan
szövegmagyarázati és nyelvészeti szempontból, meghatározva a szavak és ki-
fejezések jelentését, hogy tisztán elméleti, tudományos módon fejtsük meg a
bibliaszövegek értelmét. Egy másik, hasonlóan hiteles módszer azonban alap-
jában véve ezt elkerüli. Nem hagyva figyelmen kívül az elsõ megközelítés
eredményeit, egyszerûen elolvassuk a fejezetet, és megfigyeljük a mondaniva-
lóját. Így a következõt találjuk az alapvetõ kérdéssel kapcsolatban: 
1. Mindaz, ami az elsõ szövetség idején (az ószövetségi szentélyszolgálatok

során) történt, csak átmeneti jellegû volt. Az áldozatok és a szertartások ön-
magukban nem hozhattak létre belsõ változást az emberben, hanem elõre-
mutattak valamire, ami sokkal fontosabb volt. 

2. Ez a fontosabb esemény megtörtént. Krisztus eljött. Õ az igazi fõpap (Zsid
9:11). Õ „nem bakok és tulkok vére által, hanem az õ tulajdon vére által
ment be egyszer s mindenkorra a szentélybe, örök váltságot szerezve” (12.
vers). 

3. A régi istentiszteleti rendszer áldozatai csak külsõ eredményeket hoztak
(13. vers), belsõ, lényegi változásokat nem. Krisztus vére azonban szívünk
legmélyéig hatol. Az apostol ezt írja: „megtisztítja a ti lelkiismereteteket a
holt cselekedetektõl, hogy szolgáljatok az élõ Istennek” (14. vers). 

4. Krisztus elõször vérét ontotta, most pedig Isten színe elõtt, fõpapunkként
szolgál (24–28. versek). 

Olvassuk el A zsidókhoz írt levél 9. fejezetét! Milyen fontos üzenete van
számunkra? Milyen ígéreteket tartalmaz, amelyeket különösen bátorí-
tónak találunk?
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MI MINDENT VÁLTOZTAT MEG JÉZUS FŐPAPI 
SZOLGÁLATA? – 2

Ha fõpapunkként megismerjük és elfogadjuk Jézust, nagylelkûség, türelem és
más olyan jellemvonások alakulnak ki bennünk, amelyeket Õ tanúsít irántunk. Ir-
galmassá és megbocsátóvá tesz, amint Õ is irgalmaz és kegyelmez nekünk. Er-
kölcsileg nemesebbé válunk, és örökké hálával gondolunk értünk vállalt, felmér-
hetetlenül nagy áldozatára. Az eltérõ hitbeli meggyõzõdést valló keresztényekkel
kapcsolatba kerülõ adventisták viszont elmondhatják, hogy mások is éppen olyan
irgalmasok, könyörületesek, türelmesek, nagylelkûek, kedvesek, erkölcsileg ne-
mesek. Lényegében tehát mit változtat rajtunk „a szentélyszolgálat üzenete”? 

Ha nincs különbség, akkor valószínûleg a hûségünkkel és odaadásunkkal lehet
gond. A zsidókhoz írt levél írója éppen a szentély témájával akarta a hitben va-
ló kitartásra buzdítani írásának olvasóit. 

Milyen gyakorlati üzenetet rejt Zsid 10:19-25 szakasza, ami hatással lehet
életmódunkra és másokhoz való viszonyulásunkra?

A zsidókhoz írt levél arra szólít, hogy „járuljunk… a kegyelem királyi székéhez”
(Zsid 4:16). Sokféle vonatkozása van ennek az igének, az egyik azonban éppen a
most feltett kérdésre válaszol. Jézus utat nyitott, amelyen át a mennyei szentély-
ben megközelíthetjük Istent. Követni Jézust hit által a szentélybe nemcsak azt je-
lenti, hogy csodálatos kegyelme megtisztítja lelkünket, emellett még jobban érté-
keljük változhatatlan törvényét is (lásd Zsid 8:10). Ez az átalakulás kimondhatat-
lanul fontos a jó és a rossz közötti nagy küzdelem összefüggésében. Ez magyaráz-
za meg, mit jelent a szentély tana. Hit által, teljes bizodalommal lépünk a szent
helyre, ahol Jézus szolgál. Ott pedig érdemtelenségünk ellenére belekapaszkodha-
tunk Jézusba, akinek változhatatlan ígéretét a szövetség ládája jelképezi, magának
az élõ Istennek a trónja, aminek igazság és kegyelem az alapja. Ilyen horgonnyal
biztosítva nem sodródunk el olyan irányba, amin járva a törvényt másképp kezde-
nénk értelmezni, és emiatt elhagynánk Isten szent szombatját; vagy az élet erede-
tének evolúciós elképzelését fogadnánk el, ami valójában a világegyetem trónjá-
ról akarja letaszítani az élõ Istent. A szentély tana így válik a lázadás elleni véde-
lemmé, elkülönítve Isten hûséges maradék népét a szembeszegülõ világban. 
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TOVÁBBI TANULMÁNYOZÁSRA:
Ellen G. White: Pátriárkák és Próféták. Budapest, 1993, Advent Kiadó. „A szen-
tély és szolgálata” (307–316. old.) c. fejezete; A nagy küzdelem. Budapest, 1985,
H. N. Adventista Egyház. „A szentek szentjében” (378–385. old.) c. fejezete.

„A szentély tana volt az a kulcs, amely megadta az 1844-es csalódás nyitját.
Egy kerek, összefüggõ és harmonikus igazságrendszerre derített fényt. Ennek
ismeretében világossá vált, hogy Isten irányította a nagy adventmozgalmat.
Egyértelmû lett, hogy Isten népének mi volt a szerepe, és az is, mi lesz a továb-
bi feladata” (i. m. 378. old.). 

„Én… úgy tekintem a mennyei szentélyt, mint Isten lakhelyét, kormányzatának
székhelyét, a világegyetem irányításának központját. Mint ilyen, mindig is lé-
tezett. Az emberiség bukásakor azonban új szerepet kapott; nevezetesen azt,
hogy ott kell megoldani a világméretû lázadást és szavatolni a világegyetem
biztonságát. A mennyei szentélyt ilyen értelemben képzeljük el, amikor az óko-
ri áldozati rendszerre gondolunk. Olyan szemüvegen keresztül nézzük, amit a
bûn eltávolításáért végzett szolgálat színez…

Én nem üresnek képzelem el a mennyei szentélyt. Valamilyen formában ott van
Isten királyi széke, amely körül angyalok sokasága áll. A legjobb pedig az, leg-
alábbis a mi szempontunkból, hogy ott van Jézus Krisztus, a fõpapunk! Min-
dent betölt ott. Értünk áll Isten trónja elõtt. Nekem pedig ez elég” (Roy Adams:
The Sanctuary. Hagerstown, Md., 1993, Review and Herald. 71. old.).

BESZÉLGESSÜNK RÓLA! 
1. A Jézus eljövetelét megelõzõ ítéletrõl alkotott felfogásunk hogyan il-

lik ahhoz a gondolathoz, hogy fõpapunkként Krisztus a mennyei
szentélyben szolgál? Miért olyan fontos, hogy az ítélet a mennyei
szentélyrõl szóló üzenetünk szerves részét képezi? Hogyan taníthat-
juk az ítéletet Jézus evangéliumának részeként?

2. Mit jelent személyesen nekünk Krisztus fõpapi szolgálata? Milyen
tapasztalatokat tudnánk elmondani arról, hogy mennyit segített lel-
ki életünkben ez a tanítás? 

3. E heti tanulmányunkat újra áttekintve soroljuk fel, milyen elõnyt
biztosít az, hogy Krisztus a fõpapunk! Beszélgessünk arról, hogyan
segít ez a tanítás egyéni és közösségi életünkben! Hogyan használ-
hatnánk fel jobban ezeket az ígéreteket bizonyságtételünk során?
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GYERMEKDAL

„Mert úgy szerette Isten e világot, hogy az õ egyszülött Fiát adta, hogy vala-
ki hiszen õbenne, el ne vesszen, hanem örök élete legyen” (Jn 3:16).

Évekkel ezelõtt a televízió Atlantából közvetített egy istentiszteletet. Ezen az
alkalmon a gyülekezet korábbi lelkészét köszöntötték, aki már régen nyugdíj-
ban ment… Az idõs lelkész akkor 92 éves volt. 

A bemutatás és a meleg köszöntõ szavak elhangzása után az idõs úr felállt ma-
gas támlájú székébõl, és lassan, láthatóan nagy erõfeszítést téve megindult az
emelvény felé. Nem vett elõ sem papírt, sem jegyzetet, mindkét kezét a szó-
székre téve megkapaszkodott, majd halkan, lassan beszélni kezdett…

„Amikor lelkész testvérem meghívott, hogy ma jöjjek el ide, és szóljak a gyü-
lekezethez, arra kért, mondjam el, 50 éves szolgálatom során mi volt a legna-
gyobb tanulság számomra. Néhány napig ezen gondolkoztam, majd egy dolog
kristályosodott ki bennem, ami a legnagyobb hatást gyakorolta életemre, és
ami minden nehézség között megtartott. Volt valami, amire mindig számíthat-
tam, még a sírás, a szívfájdalom, a szenvedés, a félelem és a szomorúság béní-
tó hatása idején is… Egyedül abban találtam vigaszt, amit a következõ gyerme-
kének is megfogalmaz:

Engem szeret Jézusom
Bibliámból jól tudom, 

Mind övé a kisgyermek, 
Erõt ad a gyengéknek

Úgy van, Õ szeret,
Õ szeret nagyon, 

Úgy van, Õ szeret, 
Igéjébõl tudom.”

Néma csend volt a teremben, amikor az idõs lelkész befejezte beszédét. Még
lépteinek csoszogó hangja is tisztán hallatszott, amint erõlködve visszament a
helyére. Szavai különös erõvel vésõdtek hallgatói gondolataiba.
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Királyunk és Barátunk visszajön

SZOMBAT DÉLUTÁN

E HETI TANULMÁNYUNK: Dániel 9:24-27; Máté 24; Lukács 21:25-31; 
János 14:1-3; 1Thessalonika 4:13-18; Zsidók 9:28

„Azonképpen Krisztus is egyszer megáldoztatván sokak bûneinek eltörlése vé-
gett, másodszor bûn nélkül jelen meg azoknak, akik õt várják üdvösségükre”
(Zsid 9:28).

Szerte a világon milliók figyelmét ragadta meg egy könyv- és filmsorozat, ami
Jézus második eljövetelével foglalkozik, de az igazságról elferdített képet ad.
A címe: Left Behind (magyarul így fordíthatnánk: Akik itt maradtak). Ez a so-
rozat gonoszul kiszámíthatatlannak mutatja be Istent, és egészen érthetetlen fé-
lelmet (ha nem pánikot) kelt Jézus második eljövetelével kapcsolatban, pedig a
Biblia ezzel teljesen ellentétes képet fest Krisztus eljövetelérõl. Az Újszövet-
ségben Jézus visszatérése dicsõséges és kifejezetten örömteli esemény. Krisz-
tus a királyunk, de egyben a barátunk is!

Ahogy látni fogjuk, Jézus második adventjéhez kapcsolódóan vannak nem ép-
pen kellemes elemek is, mégsem a félelem fogja a menny felé irányítani az em-
berek tekintetét. A félelem fontos, és ha kihagyjuk a képbõl, nem hirdetjük a
teljes igazságot az adventtel kapcsolatban. Ugyanakkor azonban ragaszkod-
nunk kell ahhoz, amit a Szentírás világosan kijelent, és nem szabad saját ma-
gunk által kitalált, félelmet keltõ szörnyûségeket hirdetni. Ha az advent külön-
bözõ elemeire olyan hangsúlyt helyezünk, amilyet a Szentírás is helyez, hallga-
tóink szívében a gyerekek karácsonyi várakozásához hasonló vágy ébred. 

Jézus második eljövetelének üzenete örömhír, és nem olyasmi, ami miatt
az emberekben csak kezeléssel elmulasztható félelemnek kellene ébredni! 
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VÁRAKOZÁS A PITVARBAN (ZSIDÓK 9:28)

Izráel népe életében az engesztelés napja vetítette elõre annak a kornak az ár-
nyékát, amelyben most élünk. Évente egyszer a fõpap a Szentek Szentjében vé-
gezte szolgálatát, eközben a nép visszafojtott lélegzettel a pitvarban várta, hogy
kilépjen onnan. Ez azt jelezte ugyanis, hogy a fõpap elvégezte munkáját értük,
eltöröltettek a nép egészének és az egyes embereknek bûnei. 

1844 óta Krisztus azt a részét végzi szolgálatának, aminek elõképe Izráel éle-
tében az engesztelés napja volt. Ha ezt a munkát befejezi, kilép a mennyei szen-
télybõl, hogy népét magához vegye. Zsid 9:28 szavaival: „Azonképpen Krisz-
tus is egyszer megáldoztatván sokak bûneinek eltörlése végett, másodszor bûn
nélkül jelen meg azoknak, akik õt várják üdvösségükre.”

Hogy utalnak az alábbi versek a nagy várakozásra? 

Lk 12:40-48 

Tit 2:11-13 

1Pt 1:3-8 

1844-ben William Miller és követõi nagy lelkesedéssel várták a mennyei Fõ-
pap megjelenését. Tudjuk, csalódtak, de próbáljuk csak meg elképzelni, micso-
da szenvedély hajtotta õket! Ezek az emberek egész lényükkel szerették Jézust,
közel érezték magukat hozzá, vágytak rá, hogy láthassák, a barátjuknak tartot-
ták. Hiram Edson évekkel késõbb megfogalmazott gondolatai jól mutatják,
hogy is érezte magát ez a csapat. „Bíztunk abban, hogy meglátjuk Jézus Krisz-
tust, és minden szent angyalát vele együtt” – írja Edson. Amikor azonban ez
nem történt meg, „olyan síró lelkület vett rajtunk erõt, amilyet azelõtt soha nem
tapasztaltam… Csak sírtunk és zokogtunk, míg a nap le nem ment” (Hiram
Edson: manuscript fragment. Center for Adventist Research, Andrews
University). Ezek a hívõk nem megkönnyebbülten sóhajtottak, amikor Jézus
nem jött el. Ellenkezõleg! Keserûen csalódtak.

Izgatottan várjuk Jézus eljövetelét? Szeretnénk, hogy hamar bekövet-
kezzen? Vagy inkább félünk, rettegünk? Mit érzünk, és miért? 
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A FÉLELEM SZEREPE

Jézus eljövetelének van egy másik oldala is. Õ maga mondta, hogy a nemzetek
számára a rettegés ideje lesz: „És akkor feltetszik az ember Fiának jele az égen.
És akkor sír a föld minden nemzetsége” (Mt 24:30). Az Úr az özönvíz és a
Sodoma pusztulása idején megnyilvánuló isteni ítélethez hasonlította az ese-
ményt (Mt 24:37-39; vö. Lk 17:26-30). A végsõ elszakadás gondolatára is utalt,
amikor azt a képet használta, hogy két asszony õröl egy malomban, az egyik
felvitetik, a másik ott marad (Mt 24:40-41). A legerõsebb kifejezésekkel figyel-
meztetett, hogy vigyázzunk (lásd Mt 24:43-51). Péter maga is jelen volt, ami-
kor Jézus ezt a beszédet mondta eljövetelérõl. Késõbb az apostol úgy utalt az
Úr napjára, mint a tûz és a rémület napjára (2Pt 3:10-12). János látomásában
felvillant ez az esemény, amirõl így írt az apostol: „siratja õt e földnek minden
nemzetsége” (Jel 1:7). Jel 6:15-16 pedig azt mondja el, hogy a társadalom min-
den rétegébõl való emberek könyörögnek a szikláknak és hegyeknek: „Essetek
mireánk és rejtsetek el minket annak színe elõl, aki a királyiszékben ül, és a Bá-
rány haragjától”.

Milyennek mutatják be az alábbi bibliaszövegek Jézus második eljövete-
lét? 

Mt 25:31-33, 41 

2Thessz 1:6-9 

Zsid 12:25-29 

Vannak, akik kínozzák és bántják az embereket, gyilkolnak és kizsákmányol-
nak, megkárosítják az államot, amivel milliókat döntenek nélkülözésbe és sze-
génységbe. De vannak úgynevezett jó emberek is, akik makacsul hátat fordíta-
nak Istennek, és visszautasítják a kegyelem és a bûnbocsánat üzenetét. Nagy-
fokú felelõtlenség lenne, ha azzal áltatná bárki is õket, hogy Jézus második el-
jövetele jót tartogat számukra, ha továbbra sem térnek meg. Emberek örök sor-
sa függ e kérdésektõl, ezért kifejezetten bûn lenne, ha cukormázba csomagolva
tárnánk eléjük a helyzetet. 

Milyen értelemben válhat javunkra egy kevés félelem (Fil 2:12)? Talán
egyeseknek több félelemre van szüksége, mint másoknak…
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MÁS RÉSZRŐL…

Ahogy a tegnapi tanulmányban láttuk, Jézus eljövetelének valóban van egy fé-
lelmet keltõ vonatkozása. A megtért keresztény számára azonban mindig ra-
gyogó a kép, hiszen az Eljövendõ nemcsak a királyunk, hanem barátunk is. Ma-
ga Jézus bátorít: boldogan várjuk Õt, függetlenül attól, hogy milyen elõjelek
mutatnak jövetelére. „Mikor pedig ezek kezdenek meglenni, nézzetek fel és
emeljétek fel a ti fejeteket; mert elközelget a ti váltságtok” (Lk 21:28). Nem le-
hajtott fejet, csüggedt vállakat kell elképzelnünk! Jézus azt szeretné, ha köve-
tõi reménnyel tele, derûlátóan, sugárzó arccal tekintenének e sorsfordító nap
elé, az égre nézve, boldogan várnák Jézus visszajövetelének dicsõséges óráját. 

Olvassuk el az alábbi igehelyeket, és figyeljük meg, hogyan erõsítik az
örömteli várakozás gondolatát! 

Jn 14:1-3 

ApCsel 1:11 

Fil 3:20-21 

1Thessz 4:13-18 

Jel 7:9-10, 13–17 

Tanulságos megfigyelni, hogy Jézus az öntelt vallási vezetõkhöz szólva (vagy
amikor kegyelmének visszautasítóira gondol), eljövetelének fenségességét, ki-
rályi méltóságát, az ítéletet hangsúlyozza. Amikor azonban követõi kerülnek a
középpontba, vigasztaló, biztató, örömteli gondolatokra tér rá. Miután Mt
24:30-ban elmondta, miként sírnak majd a nemzetek eljövetelekor, hirtelen
hangnemet vált, ahogy népére terelõdik a szó. Arról beszélt, hogy angyalok
gyûjtik össze és viszik el országába az övéit minden nemzetbõl. Jn 14:1-3-ban
pedig eljövetelének ígéretével akarta követõi nyugtalanságát lecsendesíteni,
megtépázott idegeiket megnyugtatni, reménységüket megerõsíteni. 

Milyen lelki változásokra törekednénk, ha meg lennénk gyõzõdve róla,
hogy Jézus egy hónapon belül visszajön? Miután jól meggondoltuk a vá-
laszt, tegyük fel a kérdést: Miért is várjunk ezekkel a változtatásokkal?
Lehet, hogy nehezebb változtatni, mint gondolnánk? 
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MIKOR LÁTJUK MEG JÉZUST? – 1

Máté evangéliumának 24. fejezete különösen fontos rész Jézus visszajövetele
szempontjából. Jézus számos pontot kihangsúlyozott, többek között az alábbiakat:

1. Nem kell megijedni. A görögben [és a magyar új protestáns fordításban
is – a ford.] ez a kijelentés igen tömör, sõt, mondhatnánk, határozott:
„vigyázzatok, meg ne rémüljetek” (6. vers, új prot. ford.), akár éhínség-
re, akár földrengésre, akár a nemzetek közötti összetûzésre kerül sor
(6–8. versek). 

2. Ellenállással és gyûlölettel találkozunk még egyházon belül is (9-13.
versek, vö. Jn 16:2). 

3. Nem szabad hiszékenynek és könnyen megtéveszthetõnek lennünk,
amíg Jézus második eljövetelét várjuk (4-5, 23-26. versek). (Jézus elég
sokat idõzött ennél a pontnál.)

4. Az evangélium hirdettetik az egész világon, mielõtt eljönne a vég (14. vers). 
5. Jézus eljövetele látható, az egész világra kiterjedõ esemény lesz (27. vers). 
6. Bizonyos égi jelek mutatják az advent közeledtét (29. vers). 
7. Ahogy a vég elérkezik, angyalok fogják összegyûjteni Isten hûséges

gyermekeit az egész földrõl (31. vers). 
8. Jézus eljövetelének napját és óráját csak az Atya tudja (36. vers). 
9. A figyelmeztetések és jövendölések dacára Jézus visszajövetele hirtelen

és váratlan lesz (42-44. vers). 

A fenti felsorolásból érdemes kihangsúlyozni azt a pontot, hogy az evangéliu-
mot "bizonyságul" hirdetik majd mindenhol, "és akkor jõ el a vég" (14. vers).
Ez azt sugallja, hogy Krisztus követõi, még ha közvetetten is, de játszanak bi-
zonyos szerepet az emberi történelmet elsöprõ állapot kialakulásában. Ehhez
szükséges, hogy mindannyian nagyobb lelkesedéssel fáradozzunk Isten orszá-
ga ügyének elõbbre viteléért. 

Leighton Ford elbeszélése szerint egy lelkész egy elítélt rabot akart Krisztus-
hoz vezetni, aki ezt a kérdést szegezte neki: „Lelkész úr, komolyan hisz abban,
amirõl beszél?… Ha én elhinném, hogy a maga evangéliuma valóban igaz, tö-
rött üvegcserepeken, térden csúszva is bejárnám egész Angliát, csakhogy min-
denkinek beszélhessek róla” (The Christian Persuader. New York, 1966,
Harper and Row. 29. old.). Ilyen lelkesedésre van ma szükség! 
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MIKOR LÁTJUK MEG JÉZUST? – 2

A vasárnapi tanulmány Miller követõire utalt, és arra, milyen buzgón vártak
(még ha hiába is) Jézus eljövetelére 1844. október 22-én. Azóta már azt is tud-
juk, hogy Jézus nem jött vissza sem másnap, sem a következõ héten, sem a kö-
vetkezõ évben, sem a következõ évtizedben, sõt, még a következõ évszázadban
sem! Most, 164 évvel késõbb még mindig ezen a világon vagyunk. Gondolat-
ban hogy birkózunk meg ezzel a problémával? 

Az egyik módja talán az, hogy az esemény igaz és biztos voltára összpontosí-
tunk. Más szóval, függetlenül attól, mikor fog bekövetkezni, bizonyosak lehe-
tünk benne, hogy ez tény, nem a logika alapján, hanem annak alapján, ki tette
elõször ezt az ígéretet. Magától Jézustól, a hiteles, történelmi személytõl szár-
mazik, akinek õszintesége és szavahihetõsége kiállta az évszázadok próbáját. Õ
szólt követõi csoportjához is, akik aggódtak és nyugtalankodtak közelgõ távo-
zása miatt. Ne nyugtalankodjatok! – mondta. – Bízzatok bennem (Jn 14:1)! „És
ha majd elmegyek és helyet készítek néktek, ismét eljövök és magamhoz veszlek
titeket” (3. vers). 

Olvassuk el a következõ verseket! Hogyan segítenek helyes szemszögbõl
nézni a szóban forgó kérdést? 1Móz 3:15; Ézs 40:8; Dn 9:24-27; Gal 4:4 

Jézus elsõ adventjének ígérete az Édenben hangzott el (1Móz 3:15), és a világ-
nak több ezer évet kellett várnia beteljesedésére. De ahogy Isten hatalmas, égi
órájának mutatója az elõre meghatározott idõpontra ért, a betlehemi hegyolda-
lon különös lények hirdették a megdöbbent pásztoroknak: „Mert született nék-
tek ma a Megtartó, ki az Úr Krisztus, a Dávid városában” (Lk 2:11). Az ígé-
ret nem maradt beváltatlan, mert az élõ Isten változhatatlan Igéjében horgony-
zott. Így lesz ez Jézus második eljövetelével is. 

Mit érne Krisztus elsõ eljövetele, ha nem bízhatnánk visszajövetelében?
Hogyan adhat teljes bizonyosságot a második advent valósága felõl az
elsõ advent és mindaz, amit Krisztus akkor véghezvitt – bármikor is kö-
vetkezzen be? 
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TOVÁBBI TANULMÁNYOZÁSRA:
„Krisztus emberi formában ment fel a mennybe. A tanítványok látták, hogy fel-
hõ fogadja be Õt. Ugyanaz a Jézus, aki velük együtt járt, beszélgetett és imád-
kozott, aki velük együtt törte meg a kenyeret, aki velük együtt volt a bárkában
a tavon, és aki velük együtt kapaszkodott fel azon a napon az Olajfák-hegyé-
nek meredek oldalán – ugyanaz a Jézus most elment, hogy osztozzon Atyjával
királyi trónján. Az angyalok biztosították a tanítványokat arról, hogy ugyanaz
a Jézus, akit felmenni láttak a mennybe, jön majd el ismét éppen úgy, ahogy
felment… Nem kétséges, hogy a tanítványok ujjonghatnak Uruk visszatérésé-
nek a reménységében” (Ellen G. White: Jézus élete. 8. kiad. Budapest, 2002,
Advent Kiadó. 737–738. old.). 

Az idõrõl alkotott fogalmunknak bizony nagyon is van köze ahhoz, hogy
mennyire nyugtalanít bennünket Jézus eljövetelének látszólagos késlekedése.
A nyugati társadalomra különösen jellemzõ idõbeni pontosság meghatározza,
hogyan gondolunk erre az eseményre. Ha egy esemény közelgõ bekövetkezé-
sére figyelmeztet valaki, akkor bizonyos határidõn belül gondolkodunk, és azt
várjuk, hogy rövidesen megtörténik. Ilyen a nyugati gondolkodásmód. A kele-
ti ember szemléletmódjában azonban – a Biblia írói is keleten éltek – egy ese-
mény legfontosabb jellemzõje annak bizonyossága; az idõ másodlagos volt. 

BESZÉLGESSÜNK RÓLA!
1. Körülbelül a XVIII. század közepétõl az I. világháborúig a nyugati

világban sokan gondolták úgy, hogy a tudomány, a logika, a techni-
ka segítségével az emberiség nagy fejlõdésen fog átmenni, és ki tud-
ják iktatni, vagy legalábbis képesek lesznek csökkenteni az olyan
szörnyûségeket, mint a háború, a betegségek és a szerencsétlensé-
gek. Vessük össze ezt a nézetet azzal a világképpel, amit Jézus vázolt
fel több mint 19 évszázaddal ezelõtt, Máté evangéliumának 24. feje-
zetében! Kinek volt igaza? Hogyan lehet segítségünkre ez a fejezet
abban, hogy higgyünk Krisztus második eljövetelének ígéreteiben -
különösen, ha összehasonlítjuk más jövõképekkel? 

2. Van egy rejtett veszélye annak, hogy Jézus második eljövetele min-
dennapi adventista szóhasználatunk része lett. Ez meggátolhatja
ugyanis, hogy igazán értékeljük (és ennélfogva eredményesen át tud-
juk adni másoknak) ennek az eseménynek a fontosságát. Mit tehe-
tünk, nehogy közönyössé váljunk e rendkívüli esemény iránt, ami
igazi reményünk alapját képezi? 

108

június 27.
PÉNTEK



ISTEN SZERETETÉNEK DIADALA

„Az Úr uralkodik, örüljön a föld; örvendezzenek a temérdek szigetek.
Felhõ és homályosság van körülte; igazság és jogosság az õ székének
erõssége” (Zsolt 97:1-2).

Isten kormányzatának a szeretet törvénye az alapja, és a menny csak a
szeretetbõl fakadó szolgálatot tudja elfogadni. Isten mindenkinek meg-
adta a szabad akarat jogát, felruházta az embert azzal a képességgel,
hogy értékelje az Úr jellemét, így képes szeretni Õt és szolgálatát vá-
lasztani. Az egész világegyetemben összhang uralkodott mindaddig,
ameddig a teremtett lények Istent imádták. Isten szeretete mindenek fe-
lett állt, és így a mások iránti szeretet is gazdagon megnyilvánult. A
mennyei harmóniát egyetlen oda nem illõ hang sem törte meg, amed-
dig nem hágták át a törvényt, Isten jellemének lenyomatát. 

Isten azonban jól tudja, mit tesz, és a kegyelem törvénye (a meg nem
érdemelt irgalom) örök idõktõl fogva létezett Isten gondolatában. Ez az
örök szövetség, hiszen a megváltási terv nem csak az ember bukása
után keletkezett. Ez az, „…mely örök idõktõl fogva el volt hallgatva,
most pedig megjelentetett… minden pogányoknak tudomására adat-
ván” (Róm 16:25-26).

Az egeken uralkodó elõtt a múlt és a jövõ titkai kiterítve fekszenek. Is-
ten a bûn által okozott szenvedésen, sötétségen, romláson túl látja sze-
retetet és áldást hozó szándéka megvalósulását. Ugyan felhõ és sötét-
ség övezi, de trónjának alapja igazságosság és ítélet… A megváltási
terv által az ember üdvözítésénél és a föld megváltásánál nagyobb célt
ér el Isten. Krisztus személyében kinyilatkoztatást adva jellemérõl, Is-
ten az egész világegyetem elõtt bizonyítja az isteni kormányzat jó vol-
tát, ezzel Sátán vádjait is cáfolja, a bûn természetét és következményét
leleplezi, valamint bemutatja, hogy a törvény állandó.

Majd a bûn végsõ eltörlése igazolni fogja Isten szeretetét, megerõsíti
tiszteletét a világegyetem lakói elõtt, azok elõtt, akik örömmel teljesí-
tik akaratát, és akiknek szívében él Isten törvénye” (Ellen G. White:
That I May Know Him. 366. old.).
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…akik az Úrban bíznak, erejök megújul…” (Ézs 40:31)

11. K. Zsolt 25:12 A hit bizonyítéka
12. Sz. Zsolt 36:10 Az élet forrása
13. Cs. 2Móz 33:13 Mutass utat!
14. P. Zsolt 43:3 Adj világosságot!
15. Sz. Zsolt 104:33 Ének az Úrnak 

Naplemente: 19:18

16. V. Zsolt 23:4 Mi ad bátorságot? 
17. H. Jer 1:7-8 A fiatalok szerepe
18. K. 2Tim 1:7 Félelem helyett erõ
19. Sz. Róm 8:38-39 Eltéphetetlen kötelék
10. Cs. Jóel 3:14 Az Úr napja közel!

*11. P. Zsolt 91:1 A Felséges rejtekében
12. Sz. Hab 2:14 Az Úr dicsõsége a földön

Naplemente: 19:28

13. V. 2Tim 3:16 Istentõl ihletett írás
14. H. Ézs 49:9 A foglyoknak szabadulás
15. K. Ézs 56:8 Az Úr összegyûjti övéit
16. Sz. Ézs 43:1 Ne félj!
17. Cs. Ézs 55:8-9 Gondolkodásbeli különbség
18. P. Ézs 54:10 El nem múló kegyelem
19. Sz. Zsid 4:15-16 Kegyelmes Fõpapunk

Naplemente: 19:38

20. V. Zsid 4:7 Ne halogasd a döntést!
21. H. Zsolt 91:11 Angyali védelem
22. K. Ézs 49:4 Istené az ítélet
23. Sz. Mik 7:7 Istentõl várt szabadítás
24. Cs. Zsolt 91:4 Biztos oltalom
25. P. Zsolt 91:9-10 A hûség jutalma
26. Sz. Zsolt 34:8 Tábort járó angyal

Naplemente: 19:48

27. V. Hab 2:14 Jobb jövõ reménye
28. H. Jn 10:3 A Pásztor ismert hangja
29. K. 2Tim 4:2 Hirdesd az igét!
30. Sz. Fil 3:7 Megváltozott értékrend
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„Legyetek azért ti tökéletesek…” (Mt 5:48)

11. Cs. Róm 1:9 Az evangélium szolgálatában
12. P. Jn 10:14 A jó Pásztor
13. Sz. Róm 8:31 Biztonságban Istennel

Naplemente: 19:57

14. V. Hab 2:3 Az isteni kijelentés megbízhatósága
15. H. Róm 8:19 A világ várja Isten fiait
16. K. Ézs 33:16 Az igaz ember védelme
17. Sz. Jel 3:7 A Szent Isten kijelentése
18. Cs. Róm 10:15 Jó hír vivõi
19. P. Mt 10:7 A mennyek országa közel
10. Sz. 2Pt 3:9 Hosszan tûr az Úr

Naplemente: 20:07

11. V. ApCsel 2:28 Öröm az Úrban
12. H. Róm 10:20 Ézsaiás üzente
13. K. ApCsel 2:21 A segítséget kérõk védelme
14. Sz. 2Krón 15:7 A kemény munka jutalma
15. Cs. Ézs 45:22 Térjetek meg! – hív az Úr

*16. P. Zsolt 80:4 Szabadíts meg, Urunk!
17. Sz. Zsolt 16:11 Tarts meg, Istenem!

Naplemente: 20:16

18. V. Jóel 2:28-29 A Lélek kitöltetése
19. H. Zsolt 86:11 Istenfélelem – teljes szívvel
20. K. Zsid 1:14 Angyalok szolgálata
21. Sz. ApCsel 2:25 Biztos támasz az Úr
22. Cs. 5Móz 31:6 Legyetek erõsek!
23. P. Jer 33:3 Titkok kinyilatkoztatása
24. Sz. Zsolt 18:3 Kõszikla az Úr

Naplemente: 20:24

25. V. Mk 11:24 Hittel kérni
26. H. ApCsel 2:37 Mit cselekedjünk? 
27. K. Zsolt 90:1-2 Örökkévaló Isten
28. Sz. Róm 1:16 A hívõk üdvössége
29. Cs. ApCsel 28:28 Evangélium a pogányoknak
30. P. Róm 10:11 Nem hiábavaló a hit
31. Sz. Róm 12:12 Öröm és türelem

Naplemente: 20:32
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„Vigyázzatok és imádkozzatok…” (Mt 26:41)

11. V. 1Kor 3:9 Isten munkatársai
12. H. 1Kor 4:20 Isten országának ereje
13. K. Jn 14:1 Ne nyugtalankodjatok!
14. Sz. Lk 24:45 Megértették az írást
15. Cs. Jn 1:16 Kegyelmet nyertünk
16. P. Jn 5:39 Az írások bizonysága
17. Sz. Mk 9:41 Isten jutalmat ígér

Naplemente: 20:38

18. V. 1Tim 4:12 Légy példa!
19. H. 1Kor 15:58 Erõsen álljatok!
10. K. 1Kor 4:20 Nem szóbeszéd csupán
11. Sz. Ézs 63:7 Az Úr jósága
12. Cs. 1Thessz 5:16-18 Öröm, imádság, hála
13. P. 2Kor 3:3 Krisztus levelei
14. Sz. Zsolt 139:23-24 Vizsgálj meg, Uram!

Naplemente: 20:42

15. V. Jel 19:5 Dicsõség Istennek!
16. H. Náh 1:15 A béke üzenete
17. K. Ézs 51:16 Az Úr gazdag kegyelme
18. Sz. Júd 22-23 Személyre szabott módszerek
19. Cs. Ézs 63:9 Isten velünk szenved

*20. P. Ézs 43:1-2 Tûzben-vízben velünk az Úr
21. Sz. Ézs 40:31 Az Úrban bízók ereje

Naplemente: 20:45

22. V. Préd 11:6 Használjuk ki idõnket!
23. H. Zsid 1:1-2 Isten különbözõ kinyilatkoztatásai
24. K. Préd 3:22 Örömmel élni az életet
25. Sz. Ézs 43:1 Az Úrhoz tartozók biztonsága
26. Cs. Mt 18:10 Kisgyermekek
27. P. Jn 17:11 Jézus imádsága
28. Sz. Jn 3:3 Újjá kell születni

Naplemente: 20:45

29. V. Zsolt 66:17 Fohász az Úrhoz
30. H. Mt 9:37-38 Az aratnivaló sok
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